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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
Οι χώρες που κατά κανόνα ασχολούνται µε την γεωργία και στις οποίες 

ανήκει η Ελλάδα επηρεάζουν το περιβάλλον και επηρεάζονται από αυτό 

διαµορφώνοντας το χώρο και τη ζωή µέσα σ’ αυτό. Η διάταξη των χωραφιών 

γύρω από τα χωριά, οι πλάγιες, οι φυτοφράκτες, διαµορφώνουν την ύπαιθρο. 

Η  ύπαιθρος είναι διαφορετική σε κάθε περιοχή και εξαρτάται από την µορφή 

καλλιεργειών που επικρατούν. 

Η γεωργία έχει αλλάξει µε την πάροδο του χρόνου λύνοντας ή 

δηµιουργώντας προβλήµατα. Αλλαγές που προήλθαν από την χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων, την χρήση γεωργικών µηχανηµάτων και των 

αρδευτικών συστηµάτων καθώς και η εγκατάλειψη παραδοσιακών τρόπων 

καλλιέργειας αύξησαν το εισόδηµα αλλά εµφάνισαν προβλήµατα στην 

αγροτική εκµετάλλευση και το ευρύτερο περιβάλλον. 

Σκοπός αυτής της Πτυχιακής Μελέτης είναι να παρουσιάσει τα 

προβλήµατα που έχουν προέλθει από την αλόγιστη µακροχρόνια χρήση των 

αγροχηµικών στον άνθρωπο και στο περιβάλλον όπως επίσης και να 

προτείνει κάποιες πρακτικές θα µπορούσαν να συµβάλουν στη µείωση των 

προβληµάτων αυτών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 
Με τον ορό αγροχηµικά περιλαµβάνονται όλα τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα και λιπάσµατα τα οποία δίνουν µεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη της 

φυτικής παράγωγης.  

Η ανάπτυξη της βιοµηχανίας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ξεκινά 

από την πολεµική βιοµηχανία. Ευκολονόητο το γιατί αφού τα ίδια 

προορίζονταν για το θάνατο των ανθρώπων και χρησιµοποιούταν ως 

πολεµικό υλικό. Το πρώτο οργανικό φυτοπροστατευτικό προϊόν που 

εφαρµόσθηκε στη γεωργία και µε σπουδαία αποτελέσµατα ήταν το 

εντοµοκτόνο DDT το οποίο παρασκευάστηκε από ένα Γερµανό Χηµικό από το 

1874, αλλά οι ιδιότητές του ως εντοµοκτόνου διαπιστώθηκαν µόλις το 1939 

από τον Ελβετό P. Muller, ο οποίος πηρέ και το βραβείο Nobel. 

Τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα έφεραν σηµαντικό όφελος στον 

άνθρωπο, συντελώντας στην αύξηση της φυτικής παραγωγής µε την 

αντιµετώπιση ποικίλων ασθενειών, επιβλαβών εντοµολογικών εχθρών και 

ζιζανίων. Από τα 900.000 είδη εντόµων που είναι σήµερα γνωστά, περίπου 

1.500 είδη θεωρούνται αξιόλογοι εχθροί της γεωργικής παραγωγής και από τα 

100.000 περίπου είδη µυκήτων, τα 200 είδη προκαλούν σοβαρές ζηµιές στη 

γεωργία ∆εν θα πρέπει να ξεχνάει κανείς και τον ρόλο των εντοµοκτόνων 

στην αντιµετώπιση σοβαρών ασθενειών του ανθρώπου (ελονοσία, κίτρινος 

πυρετός, επιδηµικός τύφος, βουβωνική πανούκλα, χολέρα κ.α.) ήταν και είναι 

ανεκτίµητης αξίας. Από το 1942 υπολογίζεται ότι µόνο το DDT έσωσε τη ζωή 

5 εκατοµµυρίων ανθρώπων εµποδίζοντας σύναµµα την εκδήλωση ασθενειών 

σε ακόµη 100 εκατοµµύρια άτοµα σε ολόκληρο τον κόσµο (Greenpeace 

2000). 

Η λίπανση των καλλιεργειών αφετέρου συνεισφέρει στην αύξηση της 

φυτικής παραγωγής και τη βελτίωση του γεωργικού εισοδήµατος. οι δαπάνες 

για την λίπανση φτάνουν το 10% ενώ η αύξηση της παραγωγής µπορεί ακόµα 

και να τριπλασιαστεί. όταν βεβαία γίνεται σωστή χρήση (Greenpeace 2000). 

Παρόλα αυτά η προσφορά αυτή των αγροχηµικών γενικά στον άνθρωπο, 

δεν ήταν χωρίς συνέπειες. Αυτό οφείλεται στη χηµική δοµή τους, στο τρόπο 
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δράσης τους αλλά κυρίως λόγω του τρόπου χρησιµοποίησης και εφαρµογής 

τους στην καθηµερινή γεωργική πρακτική, δηµιουργώντας σοβαρές πηγές 

ρύπανσης για τα οικοσυστήµατα και προκαλώντας σοβαρές επιπτώσεις στην 

υγεία του ανθρώπου.  

Οι ιδιότητες των φυτοπροστατευτικών προϊόντων που παρασκευάζονται 

για την επίτευξη των στόχων είναι ταυτόχρονα υπεύθυνες και για τις δυσµενείς 

επιδράσεις στο περιβάλλον. Έχει αποδειχθεί ότι µετά την εφαρµογή τους 

υφίστανται µια σειρά διαδικασιών (χηµικών, φυσικών και βιολογικών) οι 

οποίες έχουν ως αποτέλεσµα τη ρύπανση της ατµόσφαιρας, του εδάφους, 

των νερών (υπόγειων και επιφανειακών), και τη διατάραξη της ισορροπίας 

των οικοσυστηµάτων. Το αξιοσηµείωτο είναι ότι ενώ προορίζεται για ένα 

συγκεκριµένο σκοπό, για ένα συγκεκριµένο αίτιο και για ορισµένο χρόνο στην 

πράξη έκτος από το επιθυµητό αποτέλεσµα προκαλούνται και πλήθος 

ανεπιθύµητων αποτελεσµάτων τα οποία πρέπει να αντιµετωπιστούν. 

Οµοίως, η λίπανση των καλλιεργειών οδήγησε στη δηµιουργία ορισµένων 

προβληµάτων που οφείλονται στα θρεπτικά στοιχεία τα οποία περιέχουν, µε 

κυρίαρχο ρόλο εκείνο των στοιχείων Ν και Ρ. Συχνά παρατηρείται το 

φαινόµενο να προστίθενται ποσότητες λιπασµάτων πολύ µεγαλύτερες από 

εκείνες που απαιτούνται µε δυσµενείς επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Σήµερα, 70 χρόνια περίπου µετά την πρώτη χρήση αγροχηµικών 

προϊόντων τα προβλήµατα είναι µεγάλα και προέρχονται κύριος από την 

αλόγιστη χρήση τους και από την αδιαφορία των ανθρωπών προς το 

περιβάλλον. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ  
 

Από την εποχή που ο άνθρωπος ξεκίνησε να εξηµερώνει τα πρώτα 

κατοικίδια και να ασχολείται µε την καλλιέργεια φυτικών ειδών µπήκαν οι 

βάσεις για την διαµορφώσει αγροτικών συστηµάτων. Η διαµόρφωση του 

σηµερινού αγροτικού συστήµατος είναι το αποτέλεσµα πολλών εξελίξεων που 

προήλθαν άλλοτε µε αργούς και άλλοτε µε γρήγορους ρυθµούς. Ορισµένες 

χρονικές περιόδους οι ρυθµοί ήταν ταχείς µε ριζικές αλλαγές οι οποίες 

επηρέαζαν µεγάλο αριθµό ανθρώπων και εκτάσεων.  

Στην ιστορική εξέλιξης της γεωργίας η πορεία της διακρίνεται σε τρεις 

περιόδους που ονοµάζονται µε τον όρο γεωργικές επαναστάσεις και οι οποίες 

έλαβαν µέρος κάποια χαρακτηριστική χρονική περίοδο και σε κάποιες 

περιοχές-κλειδιά. Η διάρκεια τους όµως εκτείνεται µέσα στον χρόνο ώστε κάθε 

µια να διαδραµατίζεται ως και σήµερα σε διάφορες περιοχές του κόσµου. 

 Η 1η Επανάσταση όπου θεωρείται και η αρχή της γεωργικής περιόδου 

στην 7η χιλιετία π.Χ. και η οποία χαρακτηρίζει την ανάπτυξη και την 

συντήρηση της γεωργίας. 

 Η 2η Επανάσταση µεταξύ 18 -19ο αιώνα η οποία χαρακτηρίζει την 

γεωργία της συντήρησης στην γεωργία αγοράς. 

 Η 3η Επανάσταση στα µέσα του 20ου αιώνα η οποία χαρακτηρίζει την 

πορεία της εκβιοµηχάνισης της γεωργίας στις χώρες του ανεπτυγµένου 

κόσµου. 

Παρακάτω θα γίνει µια µικρή αναφορά στα κυριότερα χαρακτηρίστηκα της 

κάθε µιας από τις τρεις Επαναστάσεις που σηµάδεψαν την πορεία της 

ανάπτυξης της γεωργίας στον κόσµο και σχολιάζοντας πιο αναλυτικά την 3η 

Επανάσταση η οποία είναι περισσότερο υπεύθυνη για την αδιέξοδη 

κατάσταση που επικρατεί στην γεωργία σήµερα όσον αφορά την χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Κυριότερα χαρακτηριστικά της 1ης Γεωργικής Επανάστασης 

διαδραµατίστηκαν περίπου από το 8000 π.Χ. δηλαδή από την Νεολιθική έως 

και µεσαιωνική εποχή µε κυριότερες περιοχές όπου διαδραµατίζεται Ν. ∆. 

Ασία, Ανατολική Μεσόγειος και Ευρώπη. Ως κύριο επίτευγµα της ήταν η 

εξασφάλιση τροφίµων και επιβίωσης. Βασικά χαρακτηριστικά είναι η επιλογή - 
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εξηµέρωση βασικών ειδών καθώς και ότι πλέον η γεωργία γίνεται τρόπος 

ζωής και βάση για την εδραίωση του πληθυσµού και την ανάπτυξη 

οργανωµένων κοινωνιών. Η γεωργία πλέον εξελίσσεται σε εντατική εργασία 

µε χαµηλή τεχνολογία και κοινοτικό σύστηµα κατοχής της γης. 

Με τον ανταγωνισµό στο ευρωπαϊκό επίπεδο από την ανάπτυξη των 

µεταφορικών µέσων και τη χρήση της τεχνολογίας µε την ανάπτυξη των 

επιστηµών από τα µέσα του 18ο αιώνα ήταν οι δυο µεγάλες προκλήσεις της 

γεωργίας την εποχή εκείνη. Το άνοιγµα των αγορών µε το αποικιακό εµπόριο 

καθώς και η εµπορευµατική παραγωγή µε τις µεγαλύτερες εκµεταλλεύσεις  και 

τη δυναµική της εφαρµογής ενός συστήµατος  να προσφέρει παραγωγή 

πλεονάσµατος απαιτούσε αναδιοργάνωση της δοµής της χωρικής γης και την 

κατάληξη της κοινοτικής δουλείας σε ατοµικές εκµεταλλεύσεις. 

Με την εµφάνιση όλων των παραπάνω το αποτέλεσµα ήταν η 2η Γεωργική 

Επανάσταση µε τα κύρια χαρακτηριστικά της να διαδραµατίζονται από το 

1650 µ.Χ. έως σήµερα, δηλαδή από τον 18ο αιώνα στην Αγγλία, 19ο-20ο 

αιώνα στην Ευρώπη και σε χώρες ευρωπαϊκού αποικισµού και µε κύριες 

περιοχές την ∆υτική Ευρώπη και την Βόρεια Αµερική. Ως κύριο επίτευγµα της 

ήταν η παραγωγή πλεονάσµατος για την διάθεση του στην αγορά. Βασικά 

χαρακτηριστικά ήταν το εµπορικό πνεύµα και η ζήτηση τροφίµων εξαιτίας της 

ανάπτυξης του βιοµηχανικού τοµέα, αντικαθιστώντας έτσι την γεωργία 

συντήρησης µε την εµπορική γεωργία. Η ατοµική εκµετάλλευση γίνεται το 

ιδεώδες και ένα µέσο που κερδίζεται η ζωή, ενώ η εµπορική γεωργία 

στηρίζεται διαρκώς και όλο και περισσότερο στις τεχνολογικές εισροές και την 

υποδοµή. 

Με την 2η γεωργική επανάσταση διαγράφηκε µια πορεία όπου η κατάληξη 

της θα ήταν στην εκβιοµηχάνιση της γεωργίας και την 3η Γεωργική 

επανάσταση. Η πορεία της εκβιοµηχάνισης που ήταν η αύξηση του µεγέθους 

της παραγωγής,  η εξειδικεύση της παραγωγής, η εντατικοποίηση της χρήσης 

κεφαλαίου, καθώς και η ένταξη της παραγωγικής µονάδας στο 

αγροβηµαχανικό σύστηµα, κατέληξε µε τον συνδυασµό όλων των παραπάνω 

αλλά και καθενός ξεχωριστά στο σπάσιµο των σχέσεων µεταξύ ανθρώπου και 

φύσης που αποτελεί µέρος της αγροτικής ιδεολογίας και αρχή των 

προβληµάτων στην γεωργία.  
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο παρακάτω πίνακας όπως 

παρουσιάστηκε από την Global Pesticide Campaigner August 1999 και ο 

οποίος καταγράφει τα κέρδη δέκα πιο µεγάλων εταιριών που κατασκευάζουν 

αγροχηµικά στο κόσµο.  
Πίνακας 1. Ετήσια κέρδη εταιριών που κατασκευάζουν αγροχηµικά 

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΣΕ $ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΑΓΟΡΑΣ 

Novartis (Swiss) $4,152 13.4% 

Monsanto (US) $4,032 13.0% 

DuPont (US) $3,156 10.2% 

Zeneca (UK) $2,897 9.4% 

AgrEvo (Ger) $2,410 7.8% 

Bayer (Ger) $2,273 7.4% 

Rhone-Poulenc 
(Fr) 

$2,266 7.3% 

Cyanamid (US) $2,194 7.1% 

Dow Agro-Sci. 
(US) 

$2,132 6.9% 

BASF (Ger) $1,945 6.3% 

ΣΥΝΟΛΟ $27,457 88.8% 
 
 

∆εν θα πρέπει όµως να ξεχαστεί  ότι η εκβιοµηχάνιση όπως µεταφέρθηκε 

παραπάνω αποτελεί την κύρια πορεία στην εξέλιξη της γεωργίας µέχρι 

σήµερα. 

Τα κυριότερα χαρακτηρίστηκα της 3ης Γεωργικής Επανάστασης 

διαδραµατίστηκαν περίπου από το 1928 έως σήµερα δηλαδή την σύγχρονη 

εποχή µε τις κυριότερες περιοχές να είναι η Πρώην Σοβιετική Ένωση, την 

Ανατολική  Ευρώπη, τη Βόρεια Αµερική και τη ∆υτική Ευρώπη. Το κύριο 

επίτευγµα της ήταν το χαµηλό κόστος ανά µονάδα παραγωγής. Τα βασικά της 

χαρακτηριστικά ήταν η σοσιαλιστική, καπιταλιστική ιδεολογία και κοινή 

αγροτεχνολογία που ευνοούν την ένταξη της γεωργικής παραγωγής στο 

αγροτροφικό σύστηµα. Η έµφαση στην παραγωγικότητα και το κέρδος 
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αναµορφώνουν την δοµή και το γεωργικό τρόπο ζωής. Η παραγωγή 

επιτυγχάνεται µέσα από οικονοµικές κλίµακες, ένταση κεφαλαίου, εξειδίκευση 

και υποκατάσταση της γεωργίας, εφαρµογές σε λιγότερες και µεγαλύτερου 

µεγέθους εκµεταλλεύσεις. 

Όλα τα παραπάνω όµως δηµιούργησαν περιβαλλοντικές και 

κοινωνικοοικονοµικές επιπτώσεις στην διαµόρφωση της αγροτικής πολιτικής 

µε κυριότερη περίοδο µετά τον Β Παγκόσµιο πόλεµο όπου πλέον η ανάπτυξη 

ήταν µεγάλη τόσο σε απόδοση καλλιεργειών όσο και σε χρήση µέσων. 

Μετά το 1960 αναπτύχθηκαν νέες γενετικές ποικιλίες και άλλων βασικών 

φυτικών ειδών που είχαν ως βασικό χαρακτηριστικό τις υψηλές αποδόσεις και 

αποτελούσαν σταθµό στην αύξηση της γεωργικής παραγωγής. Αυτή την 

χρονική περίοδο ο William Grand την ονόµασε ως την πράσινη επανάσταση 

εξ’ αιτίας την µεγάλης απόδοσης που έδωσαν οι πράσινες καλλιέργειες και 

άγγιξαν  αύξηση της τάξης του 500%. Η αύξηση αυτή προήλθε από την 

ανάπτυξη σπορών υψηλής απόδοσης, από την εισαγωγή λιπασµάτων για την 

κάλυψη των αναγκών των καλλιεργειών και από την χρήση αποτελεσµατικών 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων για τον έλεγχο ζιζάνιων, εντοµών και 

µυκήτων. Για τους δυο τελευταίους λόγους αν και η συνεισφορά τους για την 

αύξηση της παραγωγής ήταν µεγάλη τα περιβαλλοντικά προβλήµατα που 

δηµιούργησαν δεν έχουν αντιµετωπισθεί ακόµα και σήµερα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΟΣ 

 
1.1 Γενικά  

Για την προστασία της γεωργικής παραγωγής από εχθρούς και ασθένειες 

κρίθηκε αναγκαία και µε ευρεία διάδοση τις τελευταίες δεκαετίες η χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Αυτό έχει σαν επακόλουθο την άµεση ή 

έµµεση επαφή του ανθρώπου µε τα προϊόντα αυτά κατά τη διάρκεια της 

παραγωγής, της συσκευασίας, της διακίνησης και τέλος της κατανάλωσης. 

Επίσης µε τη εφαρµογή και διασπορά των Φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

στο περιβάλλον προκαλούνται σοβαρές διαταραχές στην οικολογική 

ισορροπία η οποία έχει ως αντίκτυπο σοβαρούς κίνδυνους σε κάθε ζωντανό 

οργανισµό. Οι κίνδυνοι αυτοί των παρασιτοκτόνων εµφανίζονται σε κάθε ένα 

από τα σταδία του κύκλου ζωής των οργανισµών από την βιοµηχανική 

παραγωγή του µέχρι την εναπόθεση του στο περιβάλλον. Τα περισσότερα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι από απλώς επικίνδυνα έως παρά πολύ 

τοξικά για τον άνθρωπο και αυτό τα κατατάσσει στις πιο επικίνδυνες οµάδες 

για την δηµόσια υγεία. Η αναγκαιότητα της χρήσης των αγροχηµικών µε τις 

επιπτώσεις της επαγγελµατικής ή περιβαλλοντικής έκθεσης στην ανθρώπινη 

υγεία θα αναφερθούν παρακάτω αναλυτικά έχοντας ως στόχο να 

παρουσιαστεί η εικόνα που επικρατεί σήµερα στις περισσότερες γεωργικές 

περιοχές και να επισηµανθεί η σοβαρότητα του θέµατος.  

Στο χώρο της ∆ηµόσιας Υγείας είναι πλέον αποδεκτό ότι µε την χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και την αντιµετώπιση πολλών επιβλαβών 

οργανισµών για τον άνθρωπο είναι ιδιαίτερα σηµαντικό και σωστά θεωρήθηκε 

η χρήση τους ως σταθµός για την ανθρωπότητα. Αρκεί να αναφερθούν µερικά 

παραδείγµατα όπως την εξαφάνιση λοιµωδών νοσηµάτων που υπεύθυνα 

θεωρούνται τα έντοµα όπως π.χ. ελονοσία, φιλαρίαση, ο κίτρινος πυρετός η 

ακόµα και η προστασία των καλλιεργειών από τις ασθένειες µε επακόλουθο 
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την αύξηση και βελτίωση της παραγωγής και το αντίκτυπο όπου έχει αυτό στο 

χώρο της υγείας. ∆ίχως άλλο τα αγροχηµικά αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα την 

βελτίωση της ποιότητας ζωής καθώς και την αύξηση του µέσου όρου ζωής 

του ανθρώπου. 

Η χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στο χώρο της ∆ηµόσιας 

Υγείας έφερε πολλά θετικά αποτελέσµατα αλλά δυστυχώς όχι χωρίς 

συνέπειες. Τα αγροχηµικά προϊόντα ωφέλησαν αλλά και έβλαψαν τα έµβια 

όντα, µέσα στα οποία βέβαια συµπεριλαµβάνεται και ο άνθρωπος. 

Εξαφάνισαν αλλά και δηµιούργησαν νοσήµατα και καταστάσεις όχι µόνο 

άµεσες αλλά και µακροχρόνιες παρενέργειες οι οποίες αναφέρονται  διεθνώς 

από επιστήµονες και µη ως “long –term effects”. 

Τα κυριότερα σηµεία που αφορούν τον άνθρωπο σε σχέση µε την χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι 

 Οι µεταγενέστερες ή µακροπρόθεσµες εµφανιζόµενες µεταβολές 

της λειτουργίας των κυττάρων.  

 Ηµιχρόνιες δηλητηριάσεις  

 Χρόνιες δηλητηριάσεις 

Θα ήταν ευχής έργο να υπήρχε ένα ”ιδανικό παρασιτοκτόνο” του οποίου 

δηλαδή η δράση θα απευθυνόταν σε συγκεκριµένο στόχο, δηλαδή το 

παράσιτο, χωρίς να µπορεί να βλάψει άλλη µορφή ζωής .∆υστυχώς η 

παραπάνω περιγραφή δεν ανταποκρίνεται στα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

που υπάρχουν σήµερα. Τα περισσότερα είναι δραστικά δηλητήρια για κάθε 

κύτταρο και εκδηλώνεται σε αυτό ανάλογα µε το χρονικό διάστηµα που 

εισέρχεται η τοξική ουσία στον οργανισµό µε µορφή οξείας, υποξείας ή 

ηµιχρόνιας και χρονιάς δηλητηρίασης-τοξικότητας καθώς µπορούν και να 

γίνουν αιτία αυτοκτονίας η γεγονός τυχαίου θανάτου. Από 1 έως 3 

εκατοµµύρια υπολογίζεται από την Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας ο αριθµός 

των δηλητηριάσεων από Φυτοπροστατευτικά προϊόντα . Ενώ από αυτά τα 3/4 

έχουν χρόνια προβλήµατα στο υπόλοιπο της ζωής τους. Κάθε χρόνο περίπου 

200.000-220.000 χάνουν την ζωή τους ανά τον κόσµο. (Ευθυµιόπουλος, 

Ψωµάς. 1997) 

Στα πλαίσια µιας χρονιάς έκθεσης στις ουσίες, µπορεί να προκληθεί µια 

νόσος δηλαδή µια παθολογική κατάσταση η οποία προήλθε στον εργαζόµενο 

λόγο της φύσης της εργασίας του από τις ουσίες αυτές. Αυτό είναι δυνατόν 
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εφόσον διαπιστωθεί ότι η µακρόχρονη έκθεση του εργαζόµενου στην 

συγκεκριµένη ουσία και ήταν η αιτία που προκάλεσε την παθολογική 

κατάσταση. Οι παράµετροι εκείνοι οι οποίοι στοιχειοθετούν παθολογική 

κατάσταση από ουσίες που προέρχονται από τον χώρο εργασίας δεν είναι 

δυνατόν να αποδειχθούν αλλά πρέπει να αναφερθεί ότι εµφανίζουν  µια 

ποικιλία συµπτωµάτων από τα διάφορα συστήµατα αναστρέψιµα ή όχι, που 

µπορούν να αποδοθούν στην “επαγγελµατική νόσο”, όπως δερµατικές 

εκδηλώσεις που προκαλούνται όταν έρθει το δέρµα σε επαφή µε το 

παρασιτοκτόνο.  

Μερικές δερµατικές εκδηλώσεις είναι : 

 Οι τοπικές διαβρωτικές βλάβες  

 Η νεκρωτική δερµατίτιδα  

 Η τοξική δερµατίτιδα που εµφανίζεται µε εξ επαφής δράση 

 Η αλλεργική δερµατίτιδα 

 Η φωτοαλλεργική δερµατίτιδα 

 Η χλωροακµή 

Άλλες σοβαρότερες παθολογικές παθήσεις, οι οποίες θα αναλυθούν στη 

συνεχεία για να αποκτήσουµε µια πιο εµπεριστατωµένη άποψη στο θέµα, που 

να προέρχονται από εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

µεταγενέστερα µε ή χωρίς κλινική νοσηλεία είναι 

 Επιδράσεις ενζυµικού συστήµατος 

 Επιδράσεις ανοσοποιητικού συστήµατος 

 Επιδράσεις στην αναπαραγωγική ικανότητα 

 Εµβρυοτοξικότητα- Τερατογένεση 

 Καρκινογένεση - Μεταλλαξιογένεση 

Από τις παραπάνω παθήσεις εύκολα καταλαβαίνει κανείς γιατί πρέπει να 

αποδειχθεί αν η ασθένεια στον εργαζόµενο προήλθε από τον χώρο εργασίας 

του (επαγγελµατική νόσο) και οφείλεται σε συγκεκριµένη ουσία ή σε άλλο 

γεγονός. Για να γίνουν πιο κατανοητές οι παθήσεις από την εφαρµογή των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνει αναφορά στις κατηγορίες 

που προκαλούν την τοξικότητα.   
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1.2 Κατηγορίες τοξικότητας - Σήµανση τοξικότητας φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων 
Η τοξικότητα ενός φυτοπροστατευτικού προϊόντος αναγράφεται στην 

ετικέτα του. Όλα τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα επιβάλλεται να αναγράφουν 

στην ετικέτα τους εκτός από τις άλλες πληροφορίες και στοιχεία για την 

τοξικότητα του περιεχόµενου προϊόντος και να έχουν και σε ευκρινές σηµείο 

τη σήµανση.  

Η σήµανση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων άλλαξε τα τελευταία 

χρόνια. Η αλλαγή αυτή πραγµατοποιήθηκε για πολλούς λόγους: 

 Γιατί προοδεύει συνεχώς η έρευνα για την ταξινόµηση δραστικών 

ουσιών  

 Γιατί είναι απαραίτητη η εναρµόνιση των νοµοθεσιών µεταξύ των 

κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 Γιατί τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα εντάσσονται στη γενικότερη 

κατηγορία των χηµικών ουσιών, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών 

που χρησιµοποιούνται στα νοικοκυριά  

 Γιατί πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι επιπτώσεις δραστικών 

ουσιών και βοηθητικών στο περιβάλλον  

 Γιατί πρέπει να καλυφθούν νοµικά µέχρι σήµερα κενά της 

νοµοθεσίας για πιθανούς κινδύνους σε περίπτωση φωτιάς, 

διαρροής, κ.α.  

Πότε τέθηκε σε εφαρµογή: 

Η οδηγία 1999/45 τέθηκε σε ισχύ στις 31 Ιουλίου του 1999. Για τις 

υπόλοιπες ενώσεις πλην των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και βιοκτόνων 

η οδηγία τέθηκε σε εφαρµογή από 31 Ιουλίου 2002 

Από 31 Ιουλίου 2004 εφαρµόζεται η Οδηγία για τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα και τα βιοκτόνα. 

Η οδηγία 1999/45 καλύπτει την ταξινόµηση, σήµανση, συσκευασία, καθώς 

και τα ∆ελτία ∆εδοµένων Ασφαλείας που απαιτούνται για όλα τα χηµικά 

προϊόντα. Αντικαθιστά τις προηγούµενες σχετικές οδηγίες (1988/379) για τα 

επικίνδυνα παρασκευάσµατα και την οποία (1978/631) για τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

Η σήµανση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων βασίζεται πλέον όχι µόνο 

στην οξεία τοξικότητα της δραστικής ουσίας ή κάποιων βοηθητικών ουσιών. 
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Εξετάζεται η χρόνια τοξικότητα λόγω της επαναλαµβανόµενης χρήσης. Για να 

εγκριθεί σήµερα ένα προϊόν θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι δεν προκύπτει 

από το ίδιο ή τον τρόπο χρήσης του κανένας κίνδυνος για την υγεία. 

Παρακάτω παρατίθεται η σήµανση που ισχύει για τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα.  

E  

 

O  

 

F  

 

F+  T  

Εκρηκτικό  Οξειδωτικό  Πολύ εύφλεκτο Εξαιρετικά 
εύφλεκτο  

Τοξικό  

T+  

 

C  

 

Xn  

 

Xi  N  

 
Πολύ τοξικό  ∆ιαβρωτικό  Επιβλαβές  Ερεθιστικό  Επικίνδυνο για 

το περιβάλλον 
 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα ευρωπαϊκή νοµοθεσία, Πάνω στις 

συσκευασίες των προϊόντων που περιέχονται επικίνδυνες ουσίες 

αναγράφονται τα γράµµατα R  και  S και ένα αριθµός. Ο συνδυασµός των 

γραµµάτων αυτών µε τους αριθµούς αντιστοιχούν σε συγκεκριµένες  φράσεις 

που ενηµερώνουν για τους κινδύνους από τη χρήση των προϊόντων και τα 

µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται για την προφύλαξη του ανθρώπου και των 

άλλων  οργανισµών και συνοπτικά αναφέρονται ως Φράσεις Ειδικών 

Κινδύνων (Φράσεις R) και Φράσεις Ασφαλούς Χρήσης (Φράσεις S). Πίνακας 

µε τις παραπάνω φράσεις και την επεξήγηση τους παρατίθεται στο 

παράρτηµα. 
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1.3 Οµάδες φυτοπροστατευτικών προϊόντων που προκαλούν σοβαρές 
παθήσεις  

Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα αναµφισβήτητα προκαλούν µεγάλα 

προβλήµατα στην υγειά του ανθρώπου µε δυο οµάδες να δηµιουργούν την 

µεγαλύτερη τοξικότητα και οι οποίες αναφέρονται παρακάτω  

 Οι χλωριούχοι υδρογονάνθρακες  

 Τα αλκύλια ή οργανικά φωσφορικά άλατα και τα καρβαµιδικά. 

Σε λιγότερο τοξικές κατηγόριες διακρίνονται τα µυκητοκτόνα και τα 

ζιζανιοκτόνα τα οποία είναι λιγότερο τοξικά σε σχέση µε τα εντοµοκτόνα αλλά 

επίσης µπορούν να οδηγήσουν σε δηµιουργία δερµατικών ερεθισµών και 

ερεθισµών των βλεννογόνων αδένων, καθώς και δηµιουργία νεοπλασιών ενώ 

υπάρχουν αναφορές και για προσβολή κληρονοµικού υλικού που προκαλούν 

γενετικές µεταβολές (Mutations 1959). 

 
Εικόνα 1 Όργανα που επηρεάζονται από την χρήση αγροχηµικών 

 
 

Αναφορικά για τις δυο κυριότερες οµάδες πρόκειται για χηµικές ενώσεις 

που έχουν σκοπό την αντιµετώπιση των βλαβερών εντόµων, ζιζανίων και 

τρωκτικών. Όλα αυτά βέβαια ζουν στο ίδιο οικοσύστηµα το οποίο σηµαίνει 

πως όταν γίνει η εφαρµογή  προς ένα παρασιτικό οργανισµό άµεσα επηρεάζει 

οργανισµούς που δεν είναι επιβλαβή αλλά προσβάλλονται κατά την εφαρµογή 

αυτή εξ αιτίας του ότι ζουν σε κοινό περιβάλλον. Με αυτό τον τρόπο έχουµε 
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συνέπειες στην τροφική αλυσίδα όπου το µολυσµένο πλαγκτόν θα φαγωθεί 

από το µικρό ψαράκι το οποίο τρώγεται από το µεγαλύτερο όπου θα φαγωθεί 

από αρπακτικά πτηνά η από τον άνθρωπο που πιθανόν υπολείµµατα να 

βρεθούν και στην κληρονοµικότητα. Τα χηµικά αυτά παρουσιάζουν τοξική και 

δηλητηριώδη δράση σε όλα τα βιολογικά είδη. Σε µεγάλες ποσότητες 

προκαλούν οξείες δηλητηριάσεις, έντονους σπασµούς καθώς και θανάτους 

ενώ σε µικρές ποσότητες η δράση τους είναι βραδεία και συσωρευτική σε 

κύτταρα και ιστούς. 

Οι χλωριούχοι υδρογονάνθρακες µε κύριο εντοµοκτόνο το DDT συντέθηκε 

από ενα γερµανό χηµικό το 1874 αλλά χρησιµοποιήθηκε πρώτη φορά το 1939 

από τον Paul Muller και ο οποίος τιµήθηκε µε βραβείο Νόµπελ. Αρχικά οι 

παραγωγοί θεώρησαν το DDT ως  σηµαντικό όπλο απέναντι στα παράσιτα 

αλλά µετά από λίγα χρόνια όπου εξαφάνιζε εκτός από τα βλαβερά και πλήθος 

χρήσιµων εντόµων όπως µέλισσες επικράτησε απογοήτευση. Αρχικά 

χρησιµοποιήθηκε από το στρατό ως αντιµετώπιση ψειρών και κορέων αλλά 

µετά από πολλούς ψεκασµούς βρέθηκε ότι συσσωρευόταν στα λίπη του 

οργανισµού µε αυξητική ιδιότητα. Μάλιστα µικρές ποσότητες είναι αρκετές για 

σοβαρές ζηµίες στο ήπαρ όπου προκαλεί νέκρωση των κυττάρων ενώ µικρή 

ποσότητα (τρία µέρη στο εκατοµµύριο) εµποδίζει την δράση ενζύµου της 

καρδιάς. Άλλο εντοµοκτόνο περισσότερο τοξικό από το DDT είναι το Dieldrin 

που ανακαλύφθηκε από το γερµανό Diels και όταν είναι διαλυµένο σε νερό 

έχει µεγάλη απορροφητικότητα από το δέρµα. Συγγενείς µε αυτό το 

φυτοφάρµακο  είναι και το Aldrin αρκετά τοξικό στα νεφρά και το ήπαρ ενώ το 

τοξικότερο της κατηγορίας των χλωριούχων υδρογονανθράκων είναι το 

Endrin. Είναι 15 φορές πιο τοξικό απτό DDT αφού ελάχιστη ποσότητα είναι 

ικανή να αποφέρει το θάνατο ή αθεράπευτη ασθένεια στον άνθρωπο ακόµα 

και µετά που θα σκουπιστεί. 

Τα αλκύλια ή οργανικά φωσφορικά άλατα ή απλούστερα οργανικοί 

φωσφόροι είναι πιο τοξικά από την πρώτη οµάδα µε κύριο χαρακτηριστικό 

σοβαρά συµπτώµατα δηλητηρίασης στον άνθρωπο που θα έρθει σε επαφή 

ακόµα και µε τις άδειες συσκευασίες. Επίσης άλλο βασικό χαρακτηριστικό της 

οµάδας αυτής είναι ότι αποσυντίθεται γρηγορότερα  και ευκολότερα από τους 

χλωριούχους υδρογονάνθρακες που θεωρούνται πιο έµµονα δηλητήρια.  
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Ο τρόπος που δρουν οι οργανικοί φωσφόροι είναι αποτελεσµατικός γιατί 

έχουν σαν στόχο το νευρικό σύστηµα είτε αυτό είναι εντόµου είτε ανθρώπου. 

∆εν είναι τυχαίο ότι οι γερµανοί στο Β παγκόσµιο πόλεµο τα χρησιµοποίησαν 

ως αέρια νεύρων και  τα οποία αποτέλεσαν στρατιωτικό µυστικό. Κυριότεροι 

οργανικοί φωσφόροι µε πρώτο από όλα το παραθείο το οποίο είναι ισχυρό 

δηλητήριο και ευθύνεται για µεγάλο αριθµό ανθρώπινων θανάτων κυρίως 

στην Ιαπωνία, ενώ και στην Ελλάδα έχουν συναντηθεί παρόµοια κρούσµατα.   

Άλλος οργανικός φωσφόρος είναι το µαλάθειο που χρησιµοποιείται για την 

αντιµετώπιση της µύγας της Μεσογείου. Αρχικά θεωρήθηκε άβλαβες εξαιτίας 

του ήπατος που φτιάχνει ένα ένζυµο που καθιστά το µαλάθειο άβλαβες. Όταν 

όµως το ένζυµο αυτό εξουδετερωθεί  για διαφόρους λόγους τότε το δηλητήριο 

θα περάσει στον οργανισµό και επέρχεται ο θάνατος. Έρευνες έδειξαν ότι 

όταν το µαλάθειο χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε ένα άλλο οργανικό 

φωσφόρο η δράση του πεντηκονταπλασιάζεται µε αποτέλεσµα να εισέρχεται 

στον οργανισµό και να θανατώνεται. Αυτό οφείλεται στο ότι το ένζυµο που 

παράγει το ήπαρ καταστρέφεται από τον οργανικό φωσφόρο που 

συνδυάζεται µε το παραθείο (Επιτροπή Τροφίµων και Φαρµάκων των ΗΠΑ). 

Αναφέρεται ότι κάποιος χηµικός θέλοντας να µάθει την ποσότητα παραθείου 

που µπορεί να αντέξει ο ανθρώπινος οργανισµός πειραµατίσθηκε πίνοντας  

την ποσότητα 1,2 γραµµάρια περίπου όµως πέθανε χωρίς να προλάβει να 

πιει τα αντίδοτα που είχε ετοιµάσει. Σε ερευνά του Αριστοτέλειου 

Πανεπιστήµιου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) που ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 

2004 σε 150 δείγµατα φρούτων από την αγορά, εντοπίσθηκαν υπολείµµατα 

του τοξικού παραθείου παρόλο που έχει απαγορευθεί από το 2003 στη χώρα 

µας. Η ίδια έρευνα καταλήγει στο συµπέρασµα ότι µόνο το ξεφλούδισµα 

αποµακρύνει τα υπολείµµατα από τα φρούτα, το πλύσιµο όχι. Βέβαια αυτό 

έχει σαν συνέπεια να χάνονται βιταµίνες και θρεπτικές φυτικές ουσίες από την 

αποµάκρυνση της φλούδας. Γενικά υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων εντοπίστηκαν στην ελληνική αγορά σε ποσοστό 27% µε 

περισσότερο επιβαρηµένα τα µήλα, αχλαδιά, σταφύλια, ροδάκινα ενώ στην 

Ε.Ε. ανιχνεύθηκαν συγκεντρώσεις σε µεγαλύτερο  επίπεδα από το επιτρεπτό 

το 2% των φρούτων. 

Εκτός από δηλητηριάσεις που µπορούν να επιφέρουν το θάνατο 

τελευταίες αναφορές έδειξαν ότι οι οργανικοί φωσφόροι θεωρούνται 
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υπεύθυνοι  και για διαρκείς βλάβες των νευρικών ιστών, παράλυση και 

διανοητικές ασθένειες. 

Για τα περισσότερα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν µεγάλη 

τοξικότητα συνήθως ως ειδικό αντίδοτο χρησιµοποιείται η θεϊκή ατροπίνη ενώ 

για τα περισσότερα γίνεται συµπτωµατική θεραπεία. 

 
1.4  Σηµαντικότερες παθήσεις στον άνθρωπο που προκαλούνται από 

κακή χρήση Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων  
Επιδράσεις ενζυµικού συστήµατος 
Η ιδιότητα των οργανικών φωσφόρων όπως αναφέρθηκε παραπάνω είναι 

να δρουν στο νευρικό σύστηµα πράγµα που πετυχαίνουν µε το να 

καταστρέφουν ένα πολύ σηµαντικό ένζυµο του οργανισµού που ονοµάζεται 

Χολινεστεράση. Το ένζυµο αυτό είναι πολύ σηµαντικό γιατί ελέγχει µια χηµική 

ουσία των νευρικών ερεθισµών που λέγεται Ακετυλοχολίνη. Με την απουσία 

του ένζυµου Χολινεστεράση τα νεύρα θα ήταν ελεύθερα να κινούνται αφού η 

Ακετυλοχολίνη δεν θα ελεγχόταν από κανένα ένζυµο και θα προκαλούνταν 

συνεχείς σπασµοί και εν συνεχεία τον θάνατο. Γι’ αυτό οι άνθρωποι που 

ασχολούνται µε εφαρµογές οργανικών φωσφόρων τακτικά, λόγο 

επαγγελµατικής ενασχόλησης, πρέπει να κάνουν περιοδικές εξετάσεις αίµατος 

γιατί όταν η στάθµη του ενζύµου Χολινεστεράση µειωθεί µπορεί να 

προκαλέσει οξεία κατάσταση ή ακόµα και θάνατο. 

 

Επιδράσεις ανοσοποιητικού συστήµατος 
Η ικανότητα των φυτοπροστατευτικών προϊόντων προσδιορίζεται στο να 

επιδρούν στα ταχέως διαιρούµενα κύτταρα του οργανισµού και πιο 

συγκεκριµένα στα κύτταρα του αναπαραγωγικού, του λεµφικού και του 

αιµοποιητικού συστήµατος. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την αυξηµένη 

πιθανότητα εµφάνισης λοιµώξεων, εµφάνιση µεταλλάξεων καθώς και 

καρκινογένεση. Πειράµατα έχουν δείξει ότι πολλά φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα καταστέλλουν το ανοσοποιητικό σύστηµα ελαττώνοντας τα 

αντισώµατα αλλά και την φαγοκυτταρική ικανότητα των µακροφάγων και 

λεµφοκυττάρων ενώ είναι γεγονός ακόµα και η µείωση του ορού σε 

ανοσοσφαιρίνες (Zaikov 1982). Από µελέτες που έγιναν σε πληθυσµούς που 

ασχολούνται επαγγελµατικά µε την εφαρµογή φυτοπροστατευτικών 
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προϊόντων έδειξαν ότι µπορούν να προκληθούν πολλές ανοσοεξαρτώµενες 

αλλεργικές αντιδράσεις οι οποίες έχουν την µορφή (Hayes, Zaikov 1982)  

 Αλλεργικού εκζέµατος ή  

 Αλλεργικής δερµατίτιδας ή  

 Κοκκιωµάτων των πνευµόνων 

Πρέπει να αναφερθεί ότι η αλλεργιογόνος δράση εκδηλώνεται σε πολύ 

µικρότερες δόσεις από τις τοξικές. 

 

Επιδράσεις στην αναπαραγωγική ικανότητα 
Για τις έµµεσες ή άµεσες επιδράσεις στην αναπαραγωγική ικανότητα 

υπάρχουν λίγες πληροφορίες καθώς βρίσκονται από πειραµατικές µελέτες και 

αφορούν πληθυσµούς που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την εφαρµογή 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Τα χλωριωµένα εντοµοκτόνα καθώς και οι 

διθειοκαρβαµιδικοί εστέρες είναι αυτοί που φαίνονται να επηρεάζουν 

περισσότερα το αναπαραγωγικό σύστηµα του ανθρώπου. Επίδραση που για 

τους µεν άνδρες προκαλεί µείωση των σπερµατοζωαρίων και καταστολή της 

σπερµατογένεσης ενώ για τις γυναίκες ορµονικές διαταραχές και συνεχής 

ωορρηξία (Hayes 1982, Ivanova- Cheminshanska 1982). Τα στοιχεία που 

υπάρχον για την επίδραση στην αναπαραγωγική ικανότητα και χρειάζεται 

µεγαλύτερη διερεύνηση. 

 
Εικόνα 4. Η χρήση των αγροχηµικών επηρεάζει την αναπαραγωγικοί ικανότητα και 

των δύο φύλων 
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Εµβρυοτοξικότητα- Τερατογένεση
Από ένα µεγάλο αριθµό παρασιτοκτόνων που ελέγχθηκε, ελάχιστα ήταν τα 

αποτελέσµατα που έδωσαν εµβρυοτοξική ή τερατογόνος δράση σε 

πειραµατόζωα, ενώ παρόµοια αποτελέσµατα στον άνθρωπο δεν υπάρχουν 

(Hayes 1982, Vergieva 1982, Murphy 1986). Ωστόσο πειράµατα που γίνονται 

στα ζώα δείχνουν ότι οι περιβαλλοντικοί παράγοντες ή οι περιβαλλοντικοί 

ρυπαντές σε χαµηλές δόσεις σε συνεργασία µε Φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

µπορούν να προκαλέσουν εµβρυοτοξικότητα ή τερατογένεσης. Φυσικό 

επακόλουθο είναι οι εγκυµονούσες γυναίκες να αποφεύγουν προληπτικά 

έκθεση τους σε τέτοιες ουσίες και να απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στο θέµα. Η 

τραγικότερη κατάληξη στο θέµα εντοπίζεται στις αυξηµένες συγκεντρώσεις 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων (µαλάθειο και παραθείο) που βρίσκονται στο 

µητρικό γάλα πράγµα που σε πολλές χώρες ανακοινώνονται  µετρά που 

µπορούν να απαγορεύουν το θηλασµό µετά τους έξι µήνες λόγο επιβλαβών 

επιπτώσεων. 

 

Καρκινογένεση - Μεταλλαξιογένεση 
Για πολλά αγροχηµικά κατά καιρούς αναφέρονται ότι είναι καρκινογόνα 

αλλά πειράµατα τα οποία ακολουθούν τις περισσότερες φορές είναι αρνητικά. 

Μάλιστα σε πολλά Φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία έχουν καρκινογόνο 

δράση σε ζώα πειραµατισµού, στους πληθυσµούς που ασχολούνται 

επαγγελµατικά µε την εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων δεν έχουν 

το ίδιο αποτέλεσµα (Coggon 1987). ∆ιάφορες µορφές καρκινογένεσης που 

συναντιούνται στους πληθυσµούς που ασχολούνται επαγγελµατικά µε την 

εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι ο καρκίνος των όρχεων, του 

γαστρεντερικού συστήµατος, των πνευµόνων, του εγκεφάλου καθώς και αιτία 

για λευχαιµία ή πολλαπλό µυέλωµα (Pesticides 1992). Αξίζει να σηµειωθεί 

έρευνα του Α.Π.Θ. που αναφέρεται σε επιπτώσεις των αγροτών του Νοµού 

Θεσσαλονίκης και πιο συγκεκριµένα στην σηµαντική αύξηση των 

χρωµοσωµικών ατυπιών στο γενετικό τους υλικό περιέχοντας ακόµα και 

τετραπλάσιο αριθµό ανώµαλων κύτταρων (Κουράκης, Μουρατίδου, Κόκκινος, 

Μπαρµπούτη, Κότσις, Μουρελάτος, Ντόζη, Βασιλειάδης 1992).. 

Μετά από ανασκόπηση των πειραµάτων της η International Agency for 

Research on Cancer (IARC) κατέληξε στα εξής συµπεράσµατα 
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 ∆εν υπάρχουν αρκετά στοιχεία ώστε να θεωρηθεί δεδοµένο ότι τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα προκαλούν καρκινογένεση – 

µεταλλαξιογένεση αλλά υπάρχουν ενδείξεις. 

 Για τα ζιζανιοκτόνα και συγκεκριµένα για τα φαινοξυ-οξέα και τις 

χλωροφαινόλες υπάρχουν στοιχεία αλλά χωρίς να έχει βρεθεί 

ακόµα ποια ουσία ακριβώς είναι υπεύθυνη για την καρκινογόνος 

δράση δηλαδή το δραστικό συστατικό ή οι προσµίξεις. 

Ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να δοθεί στα χλωριωµένα εντοµοκτόνα εξ αιτίας 

της µεγάλης υπολειµµατικής δράσης καθώς και της µεγάλης λιποδιαλυτότητας 

τους. Με την δράση τους να συγκεντρώνεται στον οργανισµό στο υποδόριο 

λίπος και να αυξάνεται αθροιστικά κάθε φορά που υπάρχει επαφή µε τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα όταν σταδιακά απελευθερωθεί στο αίµα είναι 

πιθανόν να προκαλέσει καρκινογένεση (Dreichmann και Mac Donald 1971, 

Williams 1981, 1983). Στον ελλαδικό χώρο το εργαστήριο Ιατροδικαστικής και 

Τοξικολογίας του Πανεπιστήµιου Αθηνών απέδειξε ότι τα χλωριωµένα 

προϊόντα και συγκεκριµένα το DDT αν και έχει αποσυρθεί από 1974 

ανιχνεύεται ακόµα στο υποδόριο λίπος ενηλίκων και παιδιών. Αν και το όλο 

θέµα θέλει µεγαλύτερη διερεύνηση και πιθανά επικίνδυνα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα να πρέπει να αποσυρθούν θα πρέπει να υπάρχει µεγάλη προσοχή 

στην εφαρµογή τους και κυρίως για τα χλωριωµένα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆Α – ΜΕΛΙΣΣΟΤΟΞΙΚΟΤΗΤΑ 

 
2.1 Γενικά 

Σύµφωνα µε το Κόκκινο Βιβλίο που εκδόθηκε από την Ελληνική 

Ζωολογική Εταιρεία και την Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία η ελληνική 

πανίδα φιλοξενεί µια υψηλή ποικιλία ζωικών ειδών, που περιλαµβάνει 116 

είδη θηλαστικών, 450 είδη πουλιών (43 είδη έχουν ανεπιβεβαίωτη παρουσία 

λόγο έλλειψης επαρκών αποδεικτικών στοιχείων) , 58 είδη ερπετών, 16 είδη 

αµφιβίων και 79 είδη ψαριών γλυκού νερού.  Στην Ελλάδα µπορούν να 

απαντηθούν τα περισσότερα (28) από τα 32 είδη νυχτερίδας της Ευρώπης και 

28 από τα 38 είδη των ευρωπαϊκών αρπακτικών ειδών. Υπάρχουν πολλά 

ενδηµικά είδη, περίπου 39 ψαριών γλυκού νερού, 6 ερπετών, 4 θηλαστικών 

και 2 αµφιβίων.   

Τα είδη που η διατήρηση τους παρουσιάζει ειδικό ενδιαφέρον είναι η καφέ 

αρκούδα, ο λύκος, η µεσογειακή φώκια, ο κρητικός αίγαγρος, η λαγγόνα, ο 

πελεκάνος, η νανόχηνα, ο αγριόγλαρος, ορισµένα είδη αρπακτικών, η 

λεπτοµύτα, η θαλάσσια χελώνα καρέτα, η οχιά της Μήλου, ο χαµαιλέων, 9 

είδη ψαριών γλυκού νερού και 2 είδη ψαριών της θάλασσας.  Το ποσοστό των 

απειλούµενων ζώων είναι µεγαλύτερο για τα θηλαστικά σε ποσοστό περίπου 

38%, 20% για τα ψάρια του γλυκού νερού, 13% για τα πουλιά και 5% για τα 

ερπετά. (ΟΟΣΑ 2000  Περιβαλλοντικές Επιδόσεις στην Ελλάδα) 

Με στόχο την προστασία των φυτών η αποδεδειγµένη αύξηση της 

χρήσης των προϊόντων φυτοπροστασίας συνδέεται άµεσα µε παρενέργειες 

που οφείλονται κυρίως στην αλόγιστη χρήση πολυδύναµων 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων για µεγάλη χρονική περίοδο. Με βάση τα 

παραπάνω η χρήση και η επιλογή τους θα πρέπει να γίνετε λαµβάνοντας 

υπόψη πέραν από την αποτελεσµατικότητα τους εναντίον του οργανισµού 

που θέλουµε να αντιµετωπίσουµε και τις επιδράσεις που προκαλούν στο 

περιβάλλον.  
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∆υστυχώς όµως µε τον παραγωγό να υπολογίζει µονάχα στην 

αντιµετώπιση του παρασίτου προκύπτει το αποτέλεσµα να εξοντώνονται και 

ωφέλιµα έντοµα µε όλα τα αρνητικά επακόλουθα. 

Μετά τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο οι αναπτυγµένες χώρες µε την ανακάλυψη 

και χρήση διαφόρων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και βελτιωτικών 

λιπασµάτων είχαν σαν αποτέλεσµα την ανάπτυξη και την βελτίωση της 

γεωργικής και γενικά της φυτικής παραγωγής. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα την 

συνεχή χρήση τους χωρίς να υπολογίζετε η περιβαλλοντική καταστροφή που 

προκαλούσε η εφαρµογή τους. 

Είναι γεγονός ότι βρέθηκαν Φυτοπροστατευτικά προϊόντα που προκαλούν 

τερατοµορφίες και άλλες βλάβες σε διάφορα ζώα. Παρακάτω αναφέρονται 

παραδείγµατα που αξίζει κανείς να διαβάσει να ενηµερωθεί και να 

προβληµατιστεί : 

 Το DDT δηµιουργεί λεπτό κέλυφος στα αυγά της πάπιας (Anon 

1969). 

 Το Captan και το Folpet προκαλούν τερατοµορφία στα έµβρυα της 

κότας ( Varrett et al.1969). 

 Το Captan προκαλεί τερατοµορφία στους λαγούς (Mc Laughlin et 

al. 1969). 

 Το Carbaryl παρουσιάζει τερατοµορφίες σε ράτσα σκύλων (Smalley 

et al.1969). 

 Τα εντοµοκτόνα που περιέχουν υδράργυρο προκαλούν κακόµορφα 

ποντίκια ενώ τα οργανοφωσφορικά είχαν το ίδιο αποτέλεσµα όταν 

τα ένεσαν σε έµβρυα ορνίθων (Anon 1969). 

 Σε δασός της Γερµανίας βρέθηκε στο εσωτερικό των οργάνων 

αγρίων ζώων (αρκούδες, ελάφια, ζαρκάδια, κουνέλια, αλεπούδες 

και λαγούς) αυξηµένη ποσότητα υδραργύρου. Ο υδράργυρος 

προερχόταν από τις γύρω πεδινές περιοχές που χρησιµοποιείτο 

σαν µυκητοκτόνο και υπήρχε στο δασικό έδαφος 10 φορές 

περισσότερο από ότι στις γύρω πεδινές περιοχές  

Τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα χρησιµοποιήθηκαν πολύ στη γεωργία και 

λιγότερο στη ∆ασοπονία. Προκαλούν άµεσα η έµµεσα τοξική ρύπανση στα 

ζώα που προέρχονται από τα ζιζανιοκτόνα τα µυκητοκτόνα αλλά κυρίως από 

τα εντοµοκτόνα τα οποία προκαλούν και τον µεγαλύτερο κίνδυνο. Από τα 
 27



ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα πιο επικίνδυνα είναι το DDT και το Diedrin, 

όπου αποσυνθέτονται στη φύση σιγά-σιγά και µετά από 10-15 χρόνια έχουν 

χάσει το 50% της διάρκειας τους (Turk et al. 1972).Ευτυχώς για τα παραπάνω 

Αγροχηµικά έχει απαγορευθεί η χρήση τους στην Ελλάδα περισσότερο από 

15 χρόνια. 

Αξιοσηµείωτο να αναφερθεί είναι ότι η εφαρµογή φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων συνδέεται µε οικολογικές διαταραχές που σε πολλές περιπτώσεις  

ακολουθούνται από δυσάρεστα αποτελέσµατα. Μερικά από αυτά είναι οι 

εξάρσεις των πληθυσµών των παρασίτων µετά από καταστροφή των 

εντοµοφάγων τους που στην συνεχεία έγιναν µεγάλη απειλή για τις 

καλλιέργειες (Bilioti 1952 και Bartlet 1964). Φαινόµενο τέτοιου τύπου 

παρατηρήθηκαν στα εσπεριδοειδή και στην ελιά από το κοκκοειδή Aspidiotus 

nerii εξαιτίας της καταστροφής του υµενόπτερου παρασίτου Aphytis chilensis. 

Ένα επίσης χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η αύξηση του πληθυσµού του 

λεκανίου της ελιάς (Saissetia olea) σε πολλές περιοχές της Κρήτης τα 

τελευταία χρόνια. Το λεκάνιο είχε πολλούς φυσικούς εχθρούς µε αποτέλεσµα 

να µην παρατηρούνταν συχνά το φαινόµενο της αύξησης του πληθυσµού του 

σε επίπεδο που να απαιτούσε επέµβαση. Τα τελευταία όµως χρόνια λόγω 

των αλόγιστων ψεκασµών για το δάκο προκλήθηκε µείωση του πληθυσµού 

των φυσικών εχθρών του µε αποτέλεσµα να απαιτείται επέµβαση για τον 

έλεγχο του πληθυσµού του. (Debach και Rose 1977). 

Γι’ αυτό κάθε πρόγραµµα αντιµετώπισης θα πρέπει να επιλέγεται εκτός 

από την δράση του στο παράσιτο και µε την εκλεκτικότητα του ως προς τους 

βιολογικούς εχθρούς του παράσιτου του ή παρασίτων άλλων εχθρών της 

καλλιέργειας. Επίσης η ακριβής γνώση του βιολογικού κύκλου των παρασίτων 

που προσβάλουν την καλλιέργεια καθώς και η ύπαρξη των ωφέλιµων 

εντοµών και αρπακτικών που υπάρχουν στην περιοχή θα βοηθήσουν αρκετά 

αφενός στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση των παράσιτων και αφετέρου 

στην σταδιακή µείωση της χρήσης των φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων. 
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2.2 Επιπτώσεις στην µικροπανίδα 
Από την καταστροφή της παρατεταµένης χρήσης των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων δεν θα µπορούσε να γλιτώσει η εδαφόβια 

πανίδα. Η µικροπανίδα είναι κατά το 90% υπεύθυνη για την βιολογική 

δραστηριότητα του εδάφους ενώ µικροαρθρόποδα και τα σκουλήκια εδάφους 

είναι η κύρια αιτία  για την αποσύνθεση της οργανικής ουσίας του εδάφους. 

Στα αρθρόποδα υπάγονται και πολλά χρήσιµα αρπακτικά πολλών δασικών 

εντόµων. 

Όταν χρησιµοποιούµε εντοµοκτόνα σχετικά µε την επίδραση τους στα 

έντοµα του εδάφους το εξαχλωριούχο βενζόλιο και το DDT νεκρώνουν γενικά 

τα Carabidae καθώς αλλάζουν και την σύνθεση του πληθυσµού του εδάφους. 

Το Carbaryl σε ποσότητα 5 χιλ./ha µειώνει τον πληθυσµό του Carabus και 

Pterostuchus κατά 90% (Voronova 1979) ενώ οι διάφορες αράχνες που 

πολλές χρησιµοποιούνται στην βιολογική αντιµετώπιση µειώνονται σηµαντικά 

µετά από κάθε εφαρµογή (Voronova 1968). Τα σκουλήκια του εδάφους 

Lumbricus sp. µετά από εφαρµογή µε χλωρντέιν νεκρώνονται (Brown 1978) 

ενώ η εφαρµογή µε µαλάθειο σε ποσότητα 3 χιλ./ha σε δασικό έδαφος µείωσε 

τα Lumbricidae και Enchytracheidae κατά 60% χωρίς να επηρεάσει την 

επόµενη χρόνια τον πληθυσµό τους (Voronova 1968). 

 

 

2.3  Οι γαιοσκώληκες 
Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει για τους γαιοσκώληκες και τις 

επιπτώσεις που έχουν από την εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. Ανήκουν στην τάξη των ολιγοχαίτων και κάτω από ευνοϊκές 

συνθήκες µπορεί να αποτελέσουν το 60-70% του πληθυσµού της ζωικής 

βιοµάζας.  

Η σηµαντικότερη δράση τους αφορά  

 Την διευκόλυνση της εισόδου του αέρα και του νερού από τις 

στοές που δηµιουργούν 

 Την απορρόφηση φυτικών υπολειµµάτων και την αποβολή τους  

ανακατεµένα µε χώµα γεµάτα από θρεπτικά στοιχεία 
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 Το ανακάτεµα των διαφόρων συστατικών και την µεταφορά τους 

στα επιφανειακά στρωµατά που µπορούν να εκµεταλλευτούν από 

τα φυτά. 

Ο αριθµός των γαιοσκωλήκων σένα γόνιµο έδαφος κυµαίνεται από 100-

250 ανά m3 και η γονιµότητα του εδάφους επηρεάζεται ανάλογα τον αριθµό 

που περιέχει. Βρέθηκε ότι οι ποσότητες εδάφους που περνούν από το 

πεπτικό σύστηµα των γαιοσκωλήκων περιέχουν   

 Πενταπλάσιο νιτρικό N  

 ∆ιπλάσιο εναλλάξιµο Ca 

 Εφταπλάσιο αφοµοιώσιµο P 

 Εφταπλάσιο εναλλάξιµο K. 

Ανάλογη αύξηση υπήρξε και στην περίπτωση των µικροστοιχείων (Aubert, 

C1977). 

Τα τελευταία χρονιά παρουσιάζεται σηµαντική µείωση στους 

γαιοσκώληκες. Η κύρια αιτία για το γεγονός αυτό είναι η αύξηση των 

διαφόρων φυτοπροστατευτικών προϊόντων που εφαρµόζονται για την 

αντιµετώπιση εδαφικών εχθρών. Τα απολυµαντικά εδάφους µε ευρεία χρήση  

όπως το βρωµιούχο µεθύλιο, το Dazomet, τα νηµατωδοκτόνα διβρωµιούχο 

αιθυλένιο και τα οργανοφωσφορικά είναι πολύ τοξικά για τους γαιοσκώληκες. 

Παρόµοιες αναφορές υπάρχουν και για τα  µυκητοκτόνα Benomyl, Captan, 

Carbendazim, Xalko, Dinocap  που προκαλούν παρόµοιες επιπτώσεις. Σε 

εφαρµογή που έγινε σε φύλλα εδάφους το Βenomyl αποδεκάτισε πληθυσµούς 

του είδους Lumbricus terrestris ενώ προκάλεσε και απώλεια της σκαπτικής 

του ικανότητας.(Kennel, W 1972). 

Άλλοι γαιοσκώληκες που είναι ευαίσθητοι ακόµα και σε µικρές 

συγκεντρώσεις στο benomyl και ιδιαίτερα στο carbendazim το οποίο είναι και 

περισσότερο τοξικό είναι ο Allolobophora chlorotica και ο Eisenia fetida. 

(Prasad, R and Moody, R.P. 1974) Ο χαλκός σε παρουσία 260ppm στο 

έδαφος είναι ικανός να προκαλέσει πλήρη εξαφάνιση του πληθυσµού 

(Nielson, R,L 1951) ενώ παρουσία µικρότερης ποσότητας στο έδαφος 

προκαλεί µείωση της γονιµότητας του. Επίσης προκαλεί προβλήµατα στην 

αναπαραγωγή και συγκεκριµένα στο γαιοσκώληκα Nicodrilus caliginosus 

αυξάνοντας το ρυθµό 2-3 φορές στους 15 µήνες ενώ στο γαιοσκώληκα 

Lumbricus herculus προκαλεί αισθητή µείωση σε συγκέντρωση 150-300 ppm 
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(Van Rhee, J, A. 1975). Την µεγαλύτερη ευαισθησία παρουσιάζουν οι 

Allolobophora chlorotica και ο Lumbricus terrestris σε συγκέντρωση µόλις 45-

50 ppm. Ο υδράργυρος που αποτελεί συστατικό των οργανοΰδραργυρούχων 

µυκητοκτόνων είναι επίσης πολύ τοξικός για αυτούς ενώ βρέθηκε ότι το  

περιεχόµενο Hg στο σώµα των γαιοσκωλήκων είναι 8-13% (Bull, K.R. 1977). 

Οι γαιοσκώληκες αποτελούν για πολλά αρπακτικά πούλια και αλλά ζώα 

τροφή, µπαίνοντας µε αυτό τον τρόπο στην τροφική αλυσίδα. Οι µπεκάτσες 

καθώς και οι αγριόχοιροι τρέφονται από γαιοσκώληκες ζώα που τρώει ο 

άνθρωπος και είναι αρκετά επικίνδυνα ώστε να του προκαλέσουν την 

ασθένεια ‘’µιναµάτα‘’. 

 
2.4  Μελισσοτοξικότητα 

Από τους µεταγενέστερους και αρκετά σοβαρούς εχθρούς της µέλισσας 

(τελευταία 50 χρόνια) είναι τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Αυτό οφείλεται 

εκτός από την αλόγιστη χρήση τους και στις ισχυρές δόσεις που εφαρµόζονται 

σε κάθε αντιµετώπιση από τους παραγωγούς  

Τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα συνήθως είναι ισχυροί 

οργανοφωσφορικοί εστέρες δρουν είτε εξ’ επαφής είτε έχουν διασυστηµατική 

δράση και εισέρχονται στο σώµα της µέλισσας ως εξής:  

 Από το πεπτικό σύστηµα 

 Με επαφή 

 Από το αναπνευστικό σύστηµα 

Πολλά από τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι τοξικά για τις µέλισσες µε 

αποτέλεσµα όταν αυτές βοσκούν στις γεωργικές καλλιέργειες µετά από 

επεµβάσεις φυτοπροστατευτικών προϊόντων  να  θανατώνονται. Στην χώρα 

µας το πρόβληµα µεγάλωνε όταν γίνονταν αεροψεκασµοί για την 

αντιµετώπιση του δάκου και κυρίως στην περιοχή της Μεσσαράς όπου 

καλλιεργείται µεγάλο µέρος ελαιόδεντρων και οι ζηµιές που προκαλούνται 

στην µελισσοκοµεία ήταν πολύ µεγάλες (υπολογίζετε ότι η ζηµία ετησίως από 

αεροψεκασµούς ήταν της τάξης του 2%), Νικολιδάκης 1993. Ευτυχώς όµως οι 

αεροψεκασµοί έχουν απαγορευθεί τα τελευταία χρόνια και το πρόβληµα έχει 

περιοριστεί. 
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Εικόνα 7. Ο αεροψεκασµός µε αγροχηµικά επηρέαζε σοβαρά το πληθυσµό των 

µελισσών   
 

Σε αυτό το σηµείο είναι απαραίτητη να γίνει αναφορά στον πολύτιµο ρόλο 

που έχουν οι µέλισσες στην επικονίαση των φυτών. Για τα περισσότερα 

καρποφόρα δέντρα η επικονίαση πετυχαίνεται µε την παρουσία των µελισσών 

και άλλων εντόµων-επικονιαστών. Η σωστή επικονίαση σηµατοδοτεί  

αυξηµένη παραγωγή για τον παραγωγό άρα και αύξηση των εσόδων του 

πράγµα που σηµαίνει ότι η παραγωγή του εξαρτάται άµεσα από τις µέλισσες. 

Με την ανεξέλεγκτη και συνεχή χρήση γεωργικών φαρµάκων έχει µειωθεί 

σηµαντικά ο πληθυσµός των µελισσών µε αποτέλεσµα αρκετοί παραγωγοί να 

ενοικιάζουν µέλισσες για την  επικονίαση των καλλιεργειών τους. 

Εξαιτίας της κατάστασης αυτής δηµιουργήθηκαν κάποιες κατηγορίες 

τοξικότητας για την προστασία των µελισσών και οι οποίες αναγράφονται σε 

όλες τις συσκευασίες των αγροχηµικών προϊόντων και οι οποίες θα 

αναφερθούν παρακάτω. 

Κατηγορίες µελισσοτοξικότητας- ειδική σήµανση  

 
ΠΟΛΥ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 

 

 ΜΕΤΡΙΑ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 
 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΗ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 
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Η µελισσοτοξικότητα µετράται πειραµατικά και τα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα κατατάσσονται σε κατηγορίες µελισσοτοξικότητας ανάλογα µε το 

µέγεθος της καταστροφής που προκαλείται στις µέλισσες. Η 

µελισσοτοξικότητα δεν εξαρτάται µονάχα από την επίδραση του 

φυτοφαρµάκου αλλά και από την συγκέντρωση εφαρµογής, τις συνθήκες 

περιβάλλοντος, την ώρα που γίνεται η εφαρµογή κ.α. 

Τα συµπτώµατα που προκαλούνται από δηλητηριάσεις στις µέλισσες 

εµφανίζονται σε δυο µορφές : την οξεία και την χρόνια µορφή. 

Η οξεία µορφή παρατηρείται όταν κατά την εφαρµογή τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα που χρησιµοποιήθηκαν είναι πολύ τοξικά για τις 

µέλισσες και η θνησιµότητα τους είναι µεγάλη και ειδικά µε τους 

αεροψεκασµούς, όταν γινόταν η χρήση τους από τους οποίους υπήρχε 

ολοκληρωτική καταστροφή. Οι προσβεβληµένες µέλισσες πολλές φορές δεν 

φτάνουν ούτε µέχρι τις κυψέλες τους. Όσες καταφέρουν να φθάσουν 

εµποδίζονται να εισέλθουν από τους φρουρούς της εισόδου µε αποτέλεσµα 

µπροστά στην  είσοδο και σε απόσταση 3-4 µέτρα να σχηµατίζεται ένας 

σωρός  από πεθαµένες µέλισσες. Η καταστροφή συνεχίζεται για τις επόµενες 

µέρες µε αποτέλεσµα ο αριθµός του σµήνους να ελαττωθεί παρά πολύ και η 

καταστροφή να είναι ολοκληρωτική. Σε αντίθεση µε την  οξεία µορφή στη  

χρόνια µορφή η δηλητηρίαση των µελισσών έχει εµφανή συµπτώµατα και 

έρχεται αργά µε ύπουλο τρόπο. Η δηλητηρίαση γίνεται αργά αλλά σε όλο το  

µελισσοσµήνος µε αποτέλεσµα την θανάτωση του.  

Μερικές από τις αιτίες δηλητηρίασης των µελισσών από τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι οι παρακάτω:  

 οι παραγωγοί βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά στην χηµική 

αντιµετώπιση των ζιζανίων, εντόµων και  ασθενειών,  

 Χρήση χηµικών χωρίς να εξετάζουν την τοξικότητα του σκευάσµατος 

και τις επιπτώσεις που έχει στις µέλισσες ενώ υπάρχουν σκευάσµατα 

λιγότερο τοξικά και µε την ίδια αποτελεσµατικότητα 

 η  αύξηση των εφαρµογών δόσεων από τις συνιστώµενες και ο 

µεγαλύτερος αριθµός επεµβάσεων από αυτές που είναι απαραίτητες.  

 Ο ακατάλληλος χρόνος εφαρµογής των γεωργικών φαρµάκων. 

 Η έλλειψη γνώσεων-οδηγιών προς γεωργούς και µελισσοκόµους για τις 

δηλητηριάσεις των µελισσών από Φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 
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 Η έλλειψη κατανόησης από την πολιτεία για την πρόβλεψη-προστασία 

των επικονιαστών εντόµων και κυρίως των µελισσών σε κάθε 

φυτοπροστατευτική εφαρµογή. 

Ευτυχώς τα περισσότερα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (ένα ποσοστό 

γύρω στο 65% και κυρίως εντοµοκτόνα) δεν είναι επικίνδυνα για τις µέλισσες  

και σε συνδυασµό µε την γενικότερη επιµόρφωση των παραγωγών και 

µελισσοκόµων και ορισµένων διοικητικών µέτρων έχει επέλθει µείωση 

αρκετών δηλητηριάσεων. 

∆υστυχώς αντίδοτο δηλητηρίασης των µελισσών αν και έχει γίνει έρευνα 

δεν έχει δώσει ενθαρρυντικά αποτελέσµατα γι’ αυτό και η πρόληψη είναι η 

µοναδική αποτελεσµατική ενέργεια. 

 
2.5  Μέτρα για την προστασία και την µείωση της θνησιµότητας των 

µελισσών και άλλων ωφέλιµων αρθρόποδων 
Από πλευράς πολιτείας :  

 Να υποχρεώνουν της εταιρίες φυτοπροστατευτικών προϊόντων να 

γράφουν πληροφορίες για την τοξικότητα στις ετικέτες των 

σκευασµάτων µε βάση τις τρεις κατηγορίες που υπάρχουν (Πολύ 

τοξικά, Μέτρια τοξικά, Σχετικά µη τοξικά) και να απαγορεύονται τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα που είναι καταστρεπτικά για τις 

µέλισσες. 

 Να γίνονται δοκιµές των φυτοπροστατευτικών προϊόντων για την 

τοξικότητά στις µέλισσες  

 Να γίνονται σεµινάρια από γεωπόνους στους παραγωγούς ώστε να 

ενηµερώνονται για την χρησιµότητα των µελισσών στην επικονίαση 

των φυτών και την προστασία αυτών. 

 Η δηµιουργία περιοχών απαγορευµένες για εφαρµογή 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων (δασικές ή λειµώνες) ώστε να 

δηµιουργούνται περιοχές ακίνδυνες για τις µέλισσες και κατά 

συνέπεια να µπορούν οι µελισσοκόµοι να µεταφέρουν  τις κυψέλες 

τους εκεί. 

 Από πλευράς παραγωγών: 

 Να κατανοήσουν την χρησιµότητα των µελισσών στην επικονίαση 
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 Εφαρµογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων εάν η καλλιέργεια 

φτάσει σε ένα ορισµένο ζηµιογόνο επίπεδο. 

 Αναστολή των εφαρµογών κατά την άνθηση και µόνο όταν είναι 

ανάγκη. 

 Να εφαρµόζονται τα λιγότερο µελισσοτοξικά αγροχηµικά για τους 

ψεκασµούς και να προτιµούνται τα κοκκώδη σκευάσµατα  και τα 

γαλακτοποιήσιµα από τις βρέξιµες σκόνες και τις επιπάσεις. 

 Να διαβάζονται οι οδηγίες χρήσης της ετικέτας του σκευάσµατος και 

να τηρούνται κατά την εφαρµογή των συνιστώµενων δόσεων. 

 Στην εφαρµογή των ψεκασµών εδάφους η εφαρµογή να γίνεται 

τµηµατικά (είναι προτιµότερη από τον ψεκασµό της έκτασης) 

 Οι εφαρµογές να µην γίνονται κατά τις θερµές ώρες της µέρας γιατί 

οι µέλισσες εκείνες τις ώρες βρίσκονται σε πλήρη δραστηριότητα.  

Από πλευράς µελισσοκόµων : 

 Έγκυρη αποµάκρυνση των κυψελών από τους τόπους εφαρµογής. 

 Αν δεν είναι δυνατή η αποµάκρυνση των κυψελών να κλειστούν οι 

µέλισσες µέσα στην κυψέλη και να δώσουν βαρύτητα στον καλό 

αερισµό για όσο καιρό κρατά ο εγκλεισµός τους. 

 Κατά το κλείσιµο να χορηγηθεί νερό και να σκεπαστεί η κυψέλη µε 

βρεγµένο ύφασµα µε σκοπό να µειωθεί η  θερµοκρασία της . 

 Η κυψέλη να παραµείνει κλειστή µόνο για όση διάρκεια διατηρείται η 

επικινδυνότητα του φαρµάκου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ ΧΛΩΡΙ∆Α 
 
3.1 Γενικά 

Με τον ορό ζιζάνια εννοούµε τα αυτοφυή φυτά που φυτρώνουν και 

αναπτύσσονται αυτοδύναµα µέσα στο χώρο µιας καλλιέργειας χωρίς να έχουν 

σπαρθεί. 

Η αποτελεσµατική ‘’καταπολέµηση των ζιζάνιων‘’ που τείνει να 

αντικατασταθεί µε τον ορό ‘’ έλεγχος των ζιζανίων ‘’ σε µια καλλιέργεια είναι 

τόσο σηµαντική όσο και οι βασικές καλλιεργητικές επεµβάσεις της σποράς, 

της λίπανσης και της άρδευσης. Η αντιµετώπιση των ζιζανίων εξαιτίας 

οικονοµικών παραγόντων στηρίζεται κυρίως στη χρήση ζιζανιοκτόνων αλλά 

και στη µηχανική κατεργασία του εδάφους. 

Η χρήση των ζιζανιοκτόνων αναµφίβολα θα πρέπει να γίνεται αφενός για 

την καλύτερη δυνατή αντιµετώπιση τους και αφετέρου να µην προκαλούνται 

δυσµενείς επιδράσεις  στην χλωρίδα. Κατά πόσο αυτά τα δυο είναι εφικτά η 

παρακάτω αναφορά θα βοηθήσει για την καλύτερη δυνατή κατανόηση 

Η ελληνική χλωρίδα είναι αρκετά πλούσια, αποτελούµενη από 6.000 

περίπου είδη αγγειοφύτων και κατέχει τη δεύτερη θέση στην Ευρώπη µετά τη 

χλωρίδα της Ιβηρικής Χερσονήσου. Σύµφωνα µε την άποψη και την 

επισήµανση ειδικών επιστηµόνων, το φυτικό κεφάλαιο της χώρας µας 

µειώνεται συνεχώς για λόγους που δεν έχουν σχέση µε τη χρήση των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων (πυρκαγιές, αλλοίωση του φυσικού 

περιβάλλοντος. ανεξέλεγκτη κοπή βοτάνων και ανθέων, περιορισµός των 

βιοτόπων κλπ) (Βολιώτης 1984). 

Στην Ελλάδα δεν φαίνεται να προκαλεί µείωση στον αριθµό των ειδών των 

φυτών µιας περιοχής όπως σε αλλά µέρη στον κόσµο από την µεγάλη και 

συνεχή εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων. Η πιθανή µείωση που παρατηρείται 

προς στιγµή δεν φωτογραφίζουν τα ζιζανιοκτόνα. Παρόλα αυτά η ορθολογική 
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χρήση και η µείωση των συνεχών και πολλές φορές άσκοπων εφαρµογών 

πρέπει να προσεχθεί. 

Τα ζιζανιοκτόνα, οι χηµικές δηλαδή ουσίες που χρησιµοποιούνται για την 

αντιµετώπιση των ζιζανίων, διακρίνονται µε βάση το εύρος φάσµατος των 

φυτών που αντιµετωπίζουν σε εκλεκτικά και καθολικά. Εκλεκτικά ζιζανιοκτόνα 

για µια καλλιέργεια είναι εκείνα που ενώ αντιµετωπίζουν ένα ή περισσότερα 

ζιζάνια της καλλιέργειας, δεν προξενούν ζηµιά στην καλλιέργεια. Αντίθετα, 

καθολικά ζιζανιοκτόνα είναι εκείνα που είναι εξίσου φυτοτοξικά για τα ζιζάνια 

και τα καλλιεργούµενα φυτά. Με τον όρο φυτοτοξικότητα ή φυτοτοξική 

ενέργεια (phytotoxicity) εννοούµε κυρίως την µερική ή ολική νέκρωση φυτικών 

οργάνων (φύλλων, ανθέων, καρπών, κλαδίσκων, κλάδων) και που 

εξελίσσεται σε ορισµένες περιπτώσεις σε ξήρανση ολόκληρου του φυτού. 

Ανάλογα µε τον τρόπο πρόσληψης και µετακίνησης στα φυτά, τα ζιζανιοκτόνα 

διακρίνονται σε επαφής, διασυστηµατικά και εδάφους. Κρίνεται σκόπιµο να 

αναπτύξουµε την άµεση επίδραση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στη 

χλωρίδα η οποία αποτελεί µια καθηµερινή απειλή  για τα φυτικά είδη γενικά, 

αλλά και µια έµµεση αιτία υποβάθµισής τους. 

 

3.2  Επιδράσεις των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στην φυσική 
χλωρίδα 

Στην Ελλάδα η φυσική χλωρίδα είναι πολύ πλούσια αν αναλογιστεί κανείς 

ότι περιέχει 6000 είδη φυτών αριθµό που άλλες χώρες δεν πλησιάζουν ούτε 

κατά το ήµισυ (Βολιώτης 1984). Η ποικιλία και το ενδιαφέρον τους έχουν 

µεγάλη ιδιαιτερότητα. Εκτός από την οµορφιά του τοπίου και την ποικιλία 

λόγοι που πρέπει να συµβάλλουν στο να προστατευθούν τα αυτοφυή φυτά 

είναι η προστασία που προσφέρουν στα επικλινή εδάφη από την διάβρωση 

και την υποβάθµιση τους. Αρκετά είναι αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά ενώ 

άλλα είναι πολύτιµα εργαλεία για την γενετική και βοηθούν στην δηµιουργία 

βελτιωµένων καλλιεργούµενων φυτών. Άµεση επίπτωση από την πιθανή 

καταστροφή του πλούτου της φυσικής χλωρίδας παρουσιάζεται στην 

µελισσοκοµεία και στην κτηνοτροφία καθώς και στην πανίδα της χώρας.  

Η εφαρµογή των ζιζανιοκτόνων µε τις προφυλάξεις που συνιστώνται στις 

καλλιεργούµενες εκτάσεις δεν προκαλούν επιπτώσεις στην φυσική χλωρίδα. 

Αντίθετα η αλόγιστη και ανεύθυνη χρήση τους προκαλεί πολλά προβλήµατα 
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σε βοσκότοπους και δάση (∆αµανάκης Μ.Ε. 1984 και Way J. M. και R. J. 

Chanchellor 1976) 

Έχει αποδειχτεί ότι σε καλλιεργούµενες εκτάσεις, η επανειληµµένη 

εφαρµογή ζιζανιοκτόνων οδηγεί βαθµιαία στην ελάττωση των ευαίσθητων 

ζιζανίων και στην επικράτηση άλλων ανθεκτικών, µε συνέπεια να καθίσταται 

πιο πολύπλοκη και δαπανηρή η αντιµετώπιση των ζιζανίων. 

Με τη γενίκευση εξάλλου της ζιζανιοκτονίας µε glyphosate σε 

οπωρώνες καταπολεµήθηκαν αποτελεσµατικά δυσεξόντωτα ζιζάνια όπως τα 

Convolvulus arvensis, Cynodon dactylon, Paspalum distichum, αλλά 

εµφανίσθηκαν νέα δυσκολότερα όπως τα  Parietaria juduica, Hedera helix, 

Arum italicum κ.α.  

Επίσης έχει αποδειχθεί ότι ορισµένα χηµικά σκευάσµατα µειώνουν την 

ανθεκτικότητά τους στα διάφορα παθογόνα και ζωικά παράσιτα. Έτσι, 

αλλαγές στις ανόργανες ουσίες στα φυτά από Φυτοπροστατευτικά προϊόντα  

όπως π.χ. η αύξηση του επιπέδου του αζώτου στο ρύζι και στο καλαµπόκι 

που προκαλείται από τη χρήση του ζιζανιοκτόνου 2,4-D, µπορεί να 

προκαλέσει µεγαλύτερη προσβολή από αφίδες και προνύµφες 

βλαστορρυκτικών εντόµων. Ορισµένα εντοµοκτόνα εξάλλου, είναι δυνατόν να 

προκαλέσουν υψηλές συγκεντρώσεις οργανικών ουσιών όπως αµινοξέα και 

µονοσακχαρίτες που συνδέονται στενά µε τον πρωτεϊνικό µεταβολισµό που 

επιδρά στην ικανότητα αντοχής (resistance) του φυτού στις εντοµολογικές 

προσβολές.  

Μείωση της ανθεκτικότητας και σε ασθένειες του φυτού έχει παρατηρηθεί 

ότι προκαλείται και από µυκητοκτόνα. Έτσι, επανειληµµένοι ψεκασµοί σε 

αµπέλια µε διθειοκαρβαµιδικές ενώσεις (maneb, zineb, propineb) είχαν ως 

αποτέλεσµα αύξηση των προσβολών από ωΐδιο. Ανάλογο φαινόµενο 

παρατηρήθηκε και σε µηλιές από τη χρήση του µυκητοκτόνου captan.  

Στα δάση και τους βοσκότοπους η χρήση των ζιζανιοκτόνων έχουν 

διαφορετικό στόχο και για αυτά τα οικοσυστήµατα όταν γίνεται εφαρµογή θα 

πρέπει να λαµβάνονται σοβαρά µερικές ιδιαιτερότητες. Μερικές από αυτές 

αναφέρονται παρακάτω: 

 Εκτός από κάποια φυτά που έχουν δηλητηριώδεις ιδιότητες κανένα 

είδος φυτού δεν χαρακτηρίζεται ζιζάνιο. 
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 Μερικά είδη συχνά παρουσιάζουν κάποια χρησιµότητα η δικαιολογούν 

την ύπαρξη τους παρόλο που µπορεί να έχουν κάποιες ανεπιθύµητες 

ιδιότητες. 

 Οι βοσκότοποι και τα δάση επειδή είναι σταθερά οικοσυστήµατα 

θέλουν πιο δραστικά µέτρα για την αντιµετώπιση ενός συγκεκριµένου 

είδους. Αυτό σηµαίνει όταν δηµιουργηθεί κενό από την µείωση κάποιου 

είδους και θα το καλύψει το κενό ενα άλλο είδος εξίσου ανεπιθύµητο αν 

δεν ληφθούν συµπληρωµατικά µέτρα. 

Παρόλο που η χρήση των ζιζανιοκτόνων στην Ελλάδα παρουσιάζει ευρύ 

φάσµα εφαρµογής δεν έχει βρεθεί ακόµα ότι η εφαρµογή τους έχει εξαφανίσει 

κάποιο είδος φυτού. 

 

3.2.1 Επιδράσεις των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στα 
εσπεριδοειδή 

Το ζιζανιοκτόνο που χρησιµοποιείται περισσότερο για την αντιµετώπιση 

ζιζανίων σε καλλιέργειες εσπεριδοειδών είναι το Glyphosate και αυτό 

οφείλεται στο ευρύ φάσµα αντιµετώπισης που έχει. Σε  πειράµατα που έγιναν 

από τον Barralis και Guillerm το 1980 και 1983 έδειξαν ότι συνεχή χρήση του 

παρουσιάζει την εξαφάνιση ειδών  όπως Cynodon dactylon, Paspalum 

distichum όµως αλλά ζιζάνια όπως Hedera helix, και Arum italicum έγινα 

δυσεξόντωτα λόγο µορφολογικών χαρακτηριστικών που απέκτησαν και 

εµπόδιζαν την είσοδο της ουσίας εντός του φυτού. Επίσης σε είδη όπως 

Ficus, και Carica rubus παρόλο που ήταν ευαίσθητα το Glyphosate δεν 

µπορούσε να τα καταστρέψει επειδή τα φυτά αναρριχώνται στα δέντρα και η 

αντιµετώπιση ήταν δύσκολη. 

 
3.2.2  Επιδράσεις των λιπασµάτων στα δάση 

Η λίπανση των δασών γενικά ευνοεί την καλή ανάπτυξη και ελαττώνει τις 

βλάβες από ρύπανση. Μερικά από τα πλεονεκτήµατα της δασικής λίπανσης 

αναφέρονται παρακάτω 

 ∆ενδρύλλια οξιάς και σηµύδας που λιπαίνονται µε νιτρικά είναι 

ανθεκτικά στο SO2 (Baxter 1967) 

 Η αφθονία του Ca στο έδαφος  το προστατεύει από το SO2 και HF και 

τα εξουδετερώνει (Guderian 1977) 
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 Η λίπανση της ερυθρελάτης µε άζωτο µειώνει τις βλάβες που 

προκαλεί το SO2 στις βελόνες της (Materna, Kohut 1967) κα. 

Η τακτική χρήση των λιπασµάτων στο έδαφος προκαλεί συνήθως όξυνση 

των εδαφών αλλά στα εδάφη των δασών η επιπτώσεις είναι ελάχιστες.  

Παρά το ότι δεν αποτελεί γεγονός της καθηµερινής γεωργικής πρακτικής, 

εντούτοις αξίζει να αναφερθεί (ως γεγονός αλόγιστης χρήσης ζιζανιοκτόνων) η 

καταστροφική επέµβαση µε ζιζανιοκτόνα στα δάση του Βιετνάµ από τους 

Αµερικανούς στη διάρκεια του εκεί πολέµου την περίοδο 1965-70 και κατά τον 

οποίο καταστράφηκαν εκατοµµύρια στρεµµάτων δάσους. Τα ζιζανιοκτόνα που 

χρησιµοποιήθηκαν στις πολεµικές επιχειρήσεις ήταν κυρίως το 2,4-D και το 

2,4,5-T, µε την αλόγιστη χρήση των οποίων περιορίσθηκαν τα δάση του 

Βιετνάµ σε έκταση που καλύπτει το 23% της χώρας, έναντι ανάλογου 

ποσοστού 44% το 1944.   Σύµφωνα µε αµερικάνικες πηγές ο πόλεµος αυτός 

προκάλεσε την καταστροφή 26.000.000 τόνων εµπορικής ξυλείας και 150.000 

εκταρίων δασικής εµπορεύσιµης βλάστησης κυρίως καουτσούκ.  Και παρά το 

ότι έχουν περάσει περίπου 30 χρόνια από τη λήξη του πολέµου εκείνου, η 

ξυλεία σήµερα είναι ελάχιστη, τα άγρια ζώα έχουν λιγοστέψει και οι ψαρότοποι 

τείνουν να εξαφανισθούν (GREENPEACE 2000). 

 

3.2.3  Επιδράσεις των λιπασµάτων στα κηπευτικά 
Η πιο συνηθισµένη τοξικότητα που παρουσιάζεται στα κηπευτικά είναι 

αυτή του µαγγανίου προκαλώντας και το µεγαλύτερο µέγεθος ζηµίας από τις 

υπόλοιπες τοξικότητες. Η συσσώρευση του µαγγανίου παρατηρείται σε πολύ 

όξινα εδάφη και µε κακή στράγγιση, ενώ η υπερβολική χρήση του είναι ο 

κυρίως λόγος για την κατάσταση που προκύπτει, µε σοβαρότερο πρόβληµα 

τα εδάφη των θερµοκηπίων. Προκαλεί κυρίως νεκρωτικά στίγµατα στα φύλλα 

προκαλώντας µείωση της φωτοσύνθεσης και πολλές φορές παραµόρφωση 

των φύλλων και βλαστών (Γαβαλάς 1966 και Bennett 1993).   

Επίσης η µονόπλευρη και εντατική χρησιµοποίηση Ν-ούχων λιπασµάτων 

σε χορτολίβαδα, είναι δυνατόν να προκαλέσει µείωση της περιεκτικότητας του 

σανού σε Ca κάτι το οποίο οδηγεί σε αύξηση της νοσηρότητας των ζώων. Η 

εντατική χρησιµοποίηση Ρ-ούχων λιπασµάτων είναι δυνατόν να προκαλέσει 

σε ασβεστούχα κυρίως εδάφη, δέσµευση ιχνοστοιχείων (Fe, Mn, Zn κ.α.) που 
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εκδηλώνεται µε συµπτώµατα χλώρωσης των φυτών, όπως έχει παρατηρηθεί 

σε αµπέλια και σε καλλιέργειες ηλίανθου, καλαµποκιού και ροδακινιάς 

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει παρουσιαστεί σε πολλά εδάφη το 

φαινόµενο η παραγωγή να µειώνεται παρά την προσθήκη λιπασµάτων. Αυτό 

οφείλεται στην ανεύθυνη και αλόγιστη χρήση λιπασµάτων που προκαλεί στο 

εδάφους όξυνση. Ο πιο αποτελεσµατικός τρόπος για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος αυτού είναι η χρήση ασβεστούχων  καθώς και η ελάττωση των 

λιπασµάτων στις καλλιέργειες. 

 
3.3 Επιδράσεις ζιζανιοκτόνων στα ζιζάνια 

Τα ζιζανιοκτόνα κατά την εφαρµογή τους µπορούν να προκαλέσουν στα 

φυτά   

 Μείωση πυκνότητας  

 Μείωση αριθµού ειδών 

 Επικράτηση των ανθεκτικών ειδών 

Η πυκνότητα των ζιζανίων ανάλογα την συχνότητα των εφαρµογών καθώς 

και την αποτελεσµατικότητα των ζιζανιοκτόνων µπορεί να θεωρηθεί 

συµφέρουσα οικονοµικά και εύκολη η αντιµετώπιση τους. Εάν η πυκνότητα 

των ζιζανίων είναι µικρή η αντιµετώπιση συνήθως είναι ασύµφορη οικονοµικά 

και γι’ αυτό πρέπει πριν την κάθε εφαρµογή να καθορίζεται ένας στόχος. Ο 

στόχος αυτός εκτός από την οικονοµική σκοπιά θα πρέπει να αφορά και 

οικολογικούς λόγους.  

∆εν είναι απαραίτητο ότι η χρήση ζιζανιοκτόνων σε σχετικά σύντοµες 

περιόδους θα µειώσει των αριθµό των ειδών σε ένα αγρό. Μάλιστα υπήρξαν 

περιπτώσεις που ένας πληθυσµός µειώθηκε και νέα είδη εγκαταστάθηκαν. Η 

µακρόχρονη εφαρµογή όµως µπορεί να εξόντωση είδη που έχουν µεγάλη 

ευαισθησία στα ζιζανιοκτόνα και αναπαράγονται µε σπόρους µικρής διάρκειας 

ζωής. 

Η τακτική χρήση συγκεκριµένου ζιζανιοκτόνου σε ένα αγρό έχει σαν 

αποτέλεσµα την εξαφάνιση ειδών ζιζάνιων που είναι ευαίσθητα και την 

εµφάνιση ανθεκτικότητας σε άλλα είδη ζιζάνιων. 

Στην Ελλάδα µετά από εφαρµογή 3-4 χρόνων των τριαζινικών 

ζιζανιοκτόνων στους αµπελώνες παρατηρήθηκε µείωση των ετησίων ζιζάνιων 

και εµφάνιση-επικράτηση δυσεξόντωτων πολυετών ζιζάνιων. (∆αµανάκης 
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Μ.Ε. και Γιαννοπολίτης Κ. Ν. 1989). Στα σιτηρά τακτική χρήση µε 2,4 D ή 

MCPA οδήγησε στην επικράτηση ανθεκτικότητας αγρωστωδών (βρώµης, 

φάλαρης,) και ανθεκτικών πλατύφυλλων (Galium). Η παραπάνω αναφορά 

είχε σαν αποτέλεσµα την εφαρµογή επιπλέον ζιζανιοκτόνων και την 

οικονοµική επιβάρυνση των καλλιεργειών (Γιαννοπολίτης Κ. Ν. 1982). 

Το φαινόµενο της τακτικής χρήσης ενός ζιζανιοκτόνου παρόλο που δεν 

παρουσιάζει πρόβληµα από οικολογικής άποψης δηµιουργεί σηµαντικό 

πρόβληµα στην αντιµετώπιση των ζιζάνιων. Είναι αποτέλεσµα κακής τακτικής 

και θα πρέπει να συνδυάζεται και µε άλλες µεθόδους αντιµετώπισης. Είναι 

γνωστό το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε από την συνεχή χρήση 

φρεζαρίσµατος  στις πολυετής καλλιέργειες και την επικράτηση των πολυετών 

ζιζάνιων µε πολλαπλασιασµό ριζωµάτων.  

Η επανειληµµένη και µονοµερή χρήση των ζιζανιοκτόνων οδηγεί στην 

επικράτηση ανθεκτικών βιότυπων ζιζανίων που έχει σαν αποτέλεσµα την 

αποτυχία αντιµετώπισης τους. Αυτό αποδεικνύεται και από τα 20 δικότυλα και 

10 αγρωστωδή που ανέπτυξαν ανθεκτικούς πληθυσµούς στις τριαζίνες και 

αλλά ζιζανιοκτόνα όπως το Paraquat και το Mecoprop. Στην Ελλάδα η 

µουχρίτσα (Echinochloa crus-galli) έχει παρατηρηθεί ότι έχει αυξηµένη 

ανθεκτικότητα στο Propanil εξαιτίας της συνεχής χρήσης του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ Ε∆ΑΦΟΣ 
 

4.1 Γενικά 
Τα τελευταία χρόνια χαρακτηριστικό γνώρισµα της γεωργίας είναι η 

εκµηχάνιση των καλλιεργειών και η αύξηση της παραγωγής µε την προσθήκη 

λιπασµάτων και φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Έτσι πετυχαίνεται αύξηση 

της παραγωγικότητας του εδάφους που συνεπάγεται αύξηση των προϊόντων. 

∆εν είναι τυχαίο ότι χώρες µε ανεπτυγµένη γεωργία και µε µικρές εκτάσεις 

καλλιεργούµενης γης πετυχαίνουν µεγαλύτερες παραγωγές από χώρες 

λιγότερο ανεπτυγµένες και µε µεγαλύτερες εκτάσεις. Αυτή η 

υπερπαραγωγικότητα όµως επιφέρει φυσικό εκβιασµό µε αποτέλεσµα την 

αλλοίωση του εδάφους και την ρύπανση του. Με τον τρόπο που εισέρχονται 

τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα, είτε είναι ζιζανιοκτόνα, είτε εντοµοκτόνα, είτε 

λιπάσµατα και µε κύριο αποδεκτή το έδαφος αποτελούν µέρος ενός κύκλου 

που επηρεάζει άµεσα η έµµεσα διάφορες µορφές ζωής. Το 1980 στις ΗΠΑ η 

παραγωγή και κατανάλωση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ξεπέρασε 

τους 650.000 τόνους στην Γαλλία τους 200.000 τόνους ενώ στην Ελλάδα 

καταναλώθηκαν 1000 τόνοι µόνο σε χλωριωµένα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα. 

 
Σχήµα 1.  Ποσότητες αγροχηµικών που καταναλώνονται ανά το κόσµο κατά µέσο 

όρο ετησίως (πηγές έως 1995) 
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Η τοξικότητα του εδάφους συνηθίζεται να µελετάται µαζί µε αυτή του 

ύδατος επειδή η ρύπανση προέρχεται από ίδιες µολυσµατικές ουσίες καθώς  

το µεγαλύτερο µέρος των µολύνσεων από το έδαφος καταλήγουν στο νερό. 

Στην εργασία όµως αυτή θα γίνει σε ανεξάρτητο κεφαλαίο επειδή έτσι θα 

παρουσιαστούν εκτενέστερα και θα γίνουν πιο κατανοητά τα προβλήµατα της 

ρύπανσης που αφορούν το έδαφος.  

Για την ανίχνευση της µόλυνσης από τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα την 

χαρτογράφηση της στο χώρο χρησιµοποιούνται βιολογικοί δείκτες ρύπανσης. 

Για τα οικοσυστήµατα της ξηράς χρησιµοποιούνται οι λειχήνες του είδους 

Lecanora conizaeoides. Πολλά είδη λειχήνων εξαφανίζονται όταν υπάρχει 

µεγάλη συγκέντρωση στην ατµόσφαιρα διοξειδίου του θείου ενώ η 

ανθεκτικότητα τους οφείλετε στην χαµηλή συγκέντρωση του (Hawksworth and 

Rose 1976). 

Στο κεφαλαίο αυτό θα αναλυθούν η συµπεριφορά των αγροχηµικών 

προϊόντων στο έδαφος δηλαδή ο τρόπος που δρουν στο έδαφος, η διάρκεια 

παραµονής τους στο έδαφος καθώς και οι επιδράσεις που προκαλούν στους 

οργανισµούς και στις βιολογικές διεργασίες του εδάφους. 

 
4.2  Η συµπεριφορά των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στο έδαφος 

Η µεγαλύτερη ανησυχία προέρχεται από την εκτεταµένη χρήση των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων από κατηγόριες όπως τα χλωριωµένα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν µικρή αποικοδοµητηκότητα και τα 

κάνει ιδιαίτερα επικίνδυνα. Πολλά αγροχηµικά είναι δυσδιάλυτα και 

εισέρχονται σε οργανισµούς που συσσωρεύονται και δεν καταστρέφονται 

εύκολα όπως το εντοµοκτόνο DDT που υπολογίζεται ότι η ποσότητα που 

περιέχεται σε ένα οργανισµό δεν αποµακρύνεται αλλά προστίθεται επιπλέον 

ποσότητα εάν η εφαρµογή συνεχιστεί. Κατά την χρήση τους αρκετά 

τοποθετούνται κατευθείαν στο έδαφος ενώ αλλά ψεκάζονται απευθείας στο 

φυτό. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την υποχρεωτική γνώση των 

αλληλοεπιδράσεων των ουσιών αυτών µε το έδαφος. Παρακάτω ακολουθεί 

αναφορά για τους τρόπους που τα διάφορα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

διεισδύουν στο έδαφος.  

Με εξάτµιση. Φυτοπροστατευτικά προϊόντα όπως το απολυµαντικό 

εδάφους βρωµιούχο µεθύλιο χρησιµοποιούνται εξ’ αιτίας της ιδιότητας τους 
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αυτή να εξατµίζονται και  να εισχωρούν στους εδαφικούς πόρους και να το 

απολυµάνουν από παθογόνα ζιζάνια, σπόρους ζιζανίων, µικρόβια. Άλλα 

ζιζανιοκτόνα όπως το ζιζανιοκτόνο Trifluralin και το PCNB όταν επικρατεί 

ηλιοφάνεια είναι εφικτή η εξάτµιση τους από την επιφάνεια του εδάφους. 

Με προσρόφηση. Ελάχιστα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα όπως το 

Diquat και το Paraquat έχουν αυτή την ιδιότητα και παράγονται υπό µορφή 

κατιόντων ώστε να προσροφώνται από ανόργανα κολλοειδή του εδάφους 

Με έκπλυση. Η έκπλυση µια ένωσης είναι το αντίθετο της προσρόφησης. 

Μοριά ενώσεων προσροφηµένα δύσκολο να εκπληθούν και να καταλήξουν σε 

χαµηλότερα στρωµατά. Η ταχύτητα έκπλυσης εξαρτάται από τη  

περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία. Όσον αφορά τα αγροχηµικά 

τα ζιζανιοκτόνα παρουσιάζουν µεγαλύτερη ταχύτητα έκπλυσης από τα 

µυκητοκτόνα και τα εντοµοκτόνα. η έκπλυση ενός ζιζανιοκτόνου εξαρτάται 

από : 

 χηµικές ιδιότητες του µορίου του ζιζανιοκτόνου 

 την ποσότητα του νερού 

 το είδος, την υφή  και τη δοµή του εδάφους 

Η δυνατότητα µετακίνησης ενός ζιζανιοκτόνου προς τα βαθύτερα 

στρωµατά έχει µεγάλη σηµασία γιατί είναι αναγκαία στην περίπτωση πολλών 

προφυτρωτικών για την µετακίνηση τους στην ζώνη που βρίσκονται οι σπόροι 

των ζιζανίων. Επίσης η εκλεκτικότητα των ζιζανιοκτόνων στηρίζεται στο 

γεγονός ότι δεν µετακινούνται προς τα βαθύτερα στρωµατά που βρίσκονται οι 

ρίζες των καλλιεργούµενων φυτών. Έχει βρεθεί όµως σε πολλές περιπτώσεις 

φυτοτοξικότητας που οφείλονται στη µεταφορά ζιζανιοκτόνου στην ζώνη 

εδάφους οπού βρίσκονται οι ρίζες των καλλιεργούµενων φυτών (∆ηµόπουλος 

1998). Τέλος οι υπερβολική έκπλυση προκαλεί τη µόλυνση των υπόγειων 

υδάτων (βλέπε κεφαλαίο 3) 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα µε χηµική διάσπαση όπως το DDT, Diquat, 

Triazines όταν βρεθούν στο έδαφος υφίστανται χηµικές µεταβολές στο µόριο 

τους µε την δράση της ηλιακής ακτινοβολίας ενώ άλλα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα υφίστανται χηµικές µεταβολές χωρίς κάποια παρεµβολή αλλά από 

την καταλυτική δράση του εδάφους. Στις Triazines και τα οργανοφωσφορικά 

αρχικά προκαλείται υδρόλυση και εν συνεχεία διάσπαση. 
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Με µικροβιακή αποσύνθεση. Ο κυριότερος τρόπος όπου τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα απελευθερώνονται απ το περιβάλλον είναι η 

αποσύνθεση που προκαλείται µε την δράση µικροβίων του εδάφους. Η 

γρήγορη αποσύνθεση επηρεάζεται από διάφορες χηµικές οµάδες που 

περιέχονται στο µόριο τους όπως –COO-, -NH2, -NO2. Τα οργανοφωσφορικά, 

τα ζιζανιοκτόνα, οι φαινόλες, τα αλειφατικά οξέα και τα καρβαµιδικά 

διασπόνται πολύ γρήγορα από διάφορους µικροοργανισµούς του εδάφους. 

Η υπολειµµατική διάρκεια των φυτοπροστατευτικών προϊόντων στο 

έδαφος είναι το αποτέλεσµα όλων των παραπάνω αντιδράσεων. Η 

υπολειµµατικότητα κάθε κατηγορίας φυτοπροστατευτικών προϊόντων διαφέρει 

και για παράδειγµα τα οργανοφωσφορικά διαρκούν στο έδαφος λίγες µέρες το 

ζιζανιοκτόνο 2,4 D 3-4 εβδοµάδες ενώ το απαγορευµένο DDT και άλλοι 

χλωριωµένοι υδρογονάνθρακες παραµένουν στο έδαφος 3-15 χρόνια. 

Εφαρµόζοντας συνεχώς την χρήση συγκεκριµένου φυτοφαρµάκου στο ίδιο 

έδαφος πετυχαίνεται ταχύτερη διάσπαση. και αν αυτό αποτελεί θετικό 

αποτέλεσµα για το περιβάλλον για το ίδιο το φάρµακο διαπιστώθηκε ότι 

προκαλείται σοβαρή µείωση της αποτελεσµατικότητας του. Ένας απλός 

δραστικός και αποτελεσµατικός τρόπος για την µείωση της 

υπολειµµατικότητας είναι η προσθήκη κοπριάς στο έδαφος. Η κοπριά έχει την 

ικανότητα να προσθέτει οργανική ουσία  στο έδαφος και η διάσπαση 

δυσδιάλυτων φάρµακων ευνοείται εξαιτίας αυτής της αύξησης της µικροβιακής 

δράσης του εδάφους. 

Οι επιδράσεις των αγροχηµικών προϊόντων στους διάφορους 

µικροοργανισµούς και τις διάφορες βιολογικές διεργασίες τους είναι γεγονός 

από την στιγµή που θα γίνει η εφαρµογή τους. Παρόλο που η χρήση των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων έχει ως κύριο σκοπό την αντιµετώπιση 

παθογόνων µε την εφαρµογή τους στο έδαφος προκαλούν ένα µεγάλο αριθµό 

θανάτων στους µικροοργανισµούς οι οποίοι είναι µη παθογόνοι και ωφέλιµοι 

και βρίσκονται µέσα ή πάνω σε αυτό. Για παράδειγµα η χρήση των 

καπνογόνων DD και Vampan που είναι ενώσεις που χρησιµοποιούνται για την 

αντιµετώπιση παράσιτων  θανάτωσε το 99% των ωφέλιµων αρθρόποδων του 

εδάφους και για την πλήρη αποκατάσταση του πληθυσµού χρειάστηκε 

διάστηµα 2 χρόνων.  
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4.3  ∆υσµενείς επιδράσεις αγροχηµικών προϊόντων στο έδαφος  
 Στη σύνθεση και το ύψος των µικροβιακών πληθυσµών  

 Στη δράση των µικροβίων 

 Στην ταχύτητα διάσπασης της οργανικής ουσίας 

 Στους κύκλους του  αζώτου, θείου, φωσφόρου 

 Στη µικροβιακή σύνθεση της ριζόσφαιρας  

Όλες οι παραπάνω βιολογικές διεργασίες συµβάλουν στη γονιµότητα του 

εδάφους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ότι οι παρατεταµένες δυσµενείς 

επιδράσεις που προκαλούν τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα σε αυτές 

προκαλούν µείωση της παραγωγικότητας του εδάφους. 

Τα τελευταία χρόνια προκύπτει ένα ερώτηµα για το αν η χρήση των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων βοηθά µετά τα τόσα προβλήµατα που 

δηµιουργεί στο έδαφος. Η απαντήσει προκύπτει από επιστήµονες που 

εµπεριστατωµένα απαντούν πως το αδιέξοδο αυτό προκύπτει από την 

παρατεταµένη και άσκοπη χρήση των φαρµάκων κατά 300%. Εάν η χρήση 

τους είναι σε λογικά πλαίσια θα οδηγούσε σε εξίσωση της χρήσης και 

καταστροφής και δεν θα προκαλούσε την συσσώρευση τους. 

 

4.4  Αποδόµηση των ζιζανιοκτόνων στο έδαφος  
Η διάρκεια ζωής των ζιζανιοκτόνων στο έδαφος εξαρτάται από το βαθµό 

αποδόµησης (βιολογική και χηµική) και από την επίδραση του φωτός εκ’ των 

οποίων θα αναλυθούν παρακάτω. 

Βιολογική αποδόµηση. Αναφέρεται ως η αποδόµηση που προκαλείται 

από διάφορους µικροοργανισµούς του εδάφους (βακτηρία µύκητες) η  ακόµα 

και από ένζυµα που προέρχονται από µικροοργανισµούς στο εξωτερικό 

περιβάλλον. ∆εν µεταβολίζονται όλα τα ζιζανιοκτόνα µε βιολογική αποδόµηση 

και µε τον ίδιοι ρυθµό. Τα υδατοδιαλυτά ζιζανιοκτόνα έχουν την µεγαλύτερη 

αποδόµηση µε αυτό τον τρόπο. 

Χηµική αποδόµηση. Η αποδόµηση που προκαλείται καθαρά µε χηµικές 

αντιδράσεις. Οι σπουδαιότερες από αυτές είναι η οξείδωση, η αναγωγή και η 

υδρόλυση. Μικρότερης σηµασίας είναι ο σχηµατισµός αδιάλυτων αλάτων, 

χηµικών συµπλόκων και ελευθέρων ριζών. Γενικά δεν συµβάλει σηµαντικά 

στην αποδόµηση των ζιζανιοκτόνων στο έδαφος. 
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Επίδραση φωτός (Φωτοαποδόµηση). Προκαλεί της σηµαντικότερες 

απώλειες µαζί µε την πτητικότητα στην επιφανειακή εφαρµογή ζιζανιοκτόνων. 

Ταυτόχρονα προκαλεί και αποτοξικοποίηση των ατµών των ζιζανιοκτόνων µε 

αποτέλεσµα να µην δηµιουργούν προβλήµατα µόλυνσης στην ατµόσφαιρα. 

Την µεγαλύτερη επίδραση την δέχονται τα ζιζανιοκτόνα µε παράγωγα 

βενζοικού οξέος  τα φαινοξιοξέα, οι τριαζίνες, οι ουρίες, τα διπυρίδια και οι 

δινιτροανιλίνες.   

 

4.5  Η συµπεριφορά των λιπασµάτων στο έδαφος 
Η παραγωγή λιπασµάτων στις ανεπτυγµένες χώρες ανέρχεται σε 120 x 

106 τόνους ετήσια µε 5% ετήσια αύξηση και στις λιγότερο ανεπτυγµένες σε 

105 x 106 τόνους ετήσια µε 7% ετήσια αύξηση. Σύµφωνα µε στοιχεία του 

ΟΟΣΑ (2000) από µετρήσεις στη χώρα µας, η ολική µέση τιµή αζώτου 

µετρούµενη στην επιφάνεια του εδάφους σε εθνικό επίπεδο, έχει µειωθεί από 

5,6 Kg Ν / στρέµµα καλλιεργούµενης γης το 1985, σε 3,3 Kg  Ν /στρέµµα το 

1997.  Παρόλα αυτά, το ποσοστό χρήσης Ν-ούχων λιπασµάτων το οποίο 

ανέρχεται σε 7,8 Kg N /στρέµµα καλλιέργειας, ευρίσκεται πάνω από τον 

αντίστοιχο µέσο όρο των χωρών (ΟΟΣΑ 2000). σχήµα 1 

 

 
Σχήµα 1. Η εξέλιξη της παραγωγής και διάθεσης λιπασµάτων α) στις Η.Π.Α. και β) 

παγκόσµια ( Βαλκανάς 1992) 
 

Η µεγαλύτερη παραγωγή λιπασµάτων είναι σε αζωτούχα και φωσφορικά 

και αν σκεφτεί κανείς ότι το έδαφος εφοδιάζεται µε περισσότερα χηµικά 
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στοιχεία από αυτά που µπορεί να δέσµευση καταλαβαίνει κανείς το µέγεθος 

του προβλήµατος. 

Η µόλυνση του εδάφους από τα λιπάσµατα µε τη βοήθεια του νερού που 

τα διαλύει προκαλεί αλλαγή στη σύσταση του καθώς και την θανάτωση 

πολλών µικροοργανισµών που προκαλείται από την διατάραξη της 

βακτηριακής ισορροπίας µε αποτέλεσµα την µείωση της γονιµότητας και όχι 

την αύξηση της παραγωγικότητας µε την προσθήκη αυτού (J.H. Dales 1968). 

Η µεταβολή της αντίδρασης του εδάφους (pH) και η ελάττωση της 

σταθερότητας της δοµής του, αναφέρονται κυρίως ως αιτίες που µπορούν να 

προκαλέσουν µείωση της γονιµότητάς του. Από την αξιολόγηση ενός 

πειράµατος  διαρκείας 53 ετών,  διαπιστώθηκε ότι η µακροχρόνια εφαρµογή 

της ίδιας λιπαντικής αγωγής µε Ν-ούχα λιπάσµατα οδήγησε σε µείωση του pH 

του εδάφους (Bosch and Amberger 1983 από Μακρίδης 1989). Από τα Ν-

ούχα λιπάσµατα που προκαλούν οξύτητα στο έδαφος είναι η θειική αµµωνία, 

η νιτρική αµµωνία και γενικά λιπάσµατα που έχουν το Ν σε αµµωνιακή µορφή 

στη σύνθεσή τους. Από τα Ν-ούχα λιπάσµατα που προκαλούν οξύτητα στο 

έδαφος είναι η θειική αµµωνία, η νιτρική αµµωνία και γενικά λιπάσµατα που 

έχουν το Ν σε αµµωνιακή µορφή στη σύνθεσή τους. Έτσι, µε την εφαρµογή 

υψηλών δόσεων Ν-ούχων λιπασµάτων ταυτόχρονα µε µακροχρόνια 

εφαρµογή τους σε εδάφη µε µικρή ρυθµιστική ικανότητα, µπορούν να 

δηµιουργηθούν σοβαρά προβλήµατα οξύτητας. Η αύξηση της συγκέντρωσης 

των αλάτων µε την προσθήκη λιπάσµατος στο έδαφος ελαττώνει συνήθως τη 

σταθερότητα της δοµής του εδάφους. Έτσι, µε την εφαρµογή υψηλών δόσεων 

οξινοποιών Ν-ούχων λιπασµάτων ταυτόχρονα µε µακροχρόνια εφαρµογή 

τους σε εδάφη µε µικρή ρυθµιστική ικανότητα, µπορούν να δηµιουργηθούν 

σοβαρά προβλήµατα οξύτητας.  

Επίσης εδάφη που έχουν ρυπανθεί µε ανόργανα τοξικά στοιχεία 

«αποσύρονται»από τη γεωργική παραγωγή προκειµένου να αποφευχθεί ο 

κίνδυνος µεταφοράς των στοιχείων αυτών στον άνθρωπο, µέσω της τροφικής 

αλυσίδας. Σηµειώνεται ότι η ρύπανση αυτή των εδαφών δύσκολα 

επανορθώνεται, επειδή τα βαριά µέταλλα δεσµεύονται στα κολλοειδή του 

εδάφους και δύσκολα εκπλύνονται. Υπολογίζεται ότι απαιτούνται περισσότερα 

από 100 χρόνια µέχρι τα εδάφη να καθαρισθούν και να δοθούν και πάλι στην 

παραγωγική διαδικασία (Μακρίδης και πηγές 1989). 
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Η χρήση των λιπασµάτων έχει αποδειχθεί ότι βοηθάει στην αύξηση της 

παραγωγής αλλά πίσω από αυτό υπάρχουν πολλές αρνητικές επιπτώσεις 

που πρέπει να γνωρίζουν όσοι τα χρησιµοποιούν (Kneese, Ayres and D’Arge 

1968). Με την υπερβολική χρήση στο έδαφος προκαλούν  

 Συσσώρευση ποσοτήτων λιπασµάτων και πρόκληση αλατότητας 

 Μεταβολή του pH και δηµιουργία όξινου (συνήθως) περιβάλλοντος  

 Ανατροπή των ισορροπιών στο έδαφος 

Για να γίνουν αντιληπτά τα παραπάνω προβλήµατα θα γίνουν αναφορές 

σε έρευνες και παραδείγµατα. 

Με την κατάλληλη τιµή pH πετυχαίνουµε την καλύτερη δυνατή 

αφοµοιωσηµότητα των ανόργανων στοιχείων. Οι χαµηλές τιµές πετυχαίνουν 

διαλυτοποίηση ανόργανων ενώσεων και αποσάθρωση των Ν-ούχων 

πετρωµάτων. Η αποδέσµευση στοιχείων όπως Fe και Al που προκαλείτε από 

τα κολλοειδή έχει σαν αποτέλεσµα την ακινητοποίηση των φωσφορικών. 

Παρόµοια αποτελέσµατα απορρόφησης στοιχείων δηµιουργούνται και στην 

αλκαλική περιοχή του ph. Τέτοιες τοξικότητες εµφανίζονται όταν εξαιτίας του 

χαµηλού pH ο τρισθενής Fe και το τετρασθενές Mn µετατραπούν σε δισθενή. 

Το χαµηλό pH (κάτω από 5,5) ευνοεί την ανάπτυξη µυκήτων ενώ το υψηλό 

ευνοεί τα βακτηρία. Σε περιπτώσεις που το ph έχει τιµή µικρότερη από 3 

συχνά καταστρέφονται οι κυτταρικές µεµβράνες. 

Ο κίνδυνος αλάτωσης και άρα η υποβάθµιση της γονιµότητας από τα 

χηµικά λιπάσµατα είναι µεγάλος και ιδιαίτερα σε περιοχές µε µεγάλη 

εξατµισοδιαπνοή (συνθήκες θερµοκηπίου κυρίως) και εξαρτάται εκτός από το 

τύπο εδάφους και από το είδος του λιπάσµατος καθώς και από την ταχύτητα 

µε την οποία γίνεται η έκπλυση. Στα εδάφη µε µεγάλη ποσότητα αλάτων λόγο 

της µεγάλης οσµωτικής πίεσης του εδαφικού διαλύµατος παρατηρείται το 

φαινόµενο της πλασµόλυσης των ριζικών κύτταρων. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα την δέσµευση του υδατικού νερού και την αδυναµία χρήσης του 

από τα φυτά. 

Με την χρήση των λιπασµάτων να ξεπερνάει ετησίως τους 180.000.000 

τόνους (Ευθυµιόπουλος, Η. Ψωµάς, Σ. 1997) και µε την ποσότητα αλάτων 

που περιέχουν, προκείµενου να µειώσουν την εύκολη απόπλυση από το νερό 

άρδευσης και της βροχής, δηµιουργούν ένα τεράστιο πρόβληµα στο έδαφος. 

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τα άλατα καταλήγουν σε συστατικά εδάφους 
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επειδή τα φυτά χρησιµοποιούν ένα µικρό µόνο µέρος των αλάτων για την 

ανάπτυξη τους και έτσι προκαλείται αλλοίωση της σύστασης και βιολογική 

υπόσταση του εδάφους. Επιπλέον η συνεχή χρήση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων κατέληξε στην ανθεκτικότητα πολλών ασθενειών. Αυτό έχει σαν 

αποτέλεσµα αλόγιστη χρήση χωρίς µεγάλη επιτυχία στις εφαρµογές. 

Προκειµένου να υπάρξει πλήρη αντιµετώπιση των ασθενειών γίνεται αύξηση 

των δόσεων και ανακάλυψη νέων σκευασµάτων που µπορεί να 

αντιµετωπίζουν τις οποίες ασθένειες αλλά επιβαρύνουν πολλές φορές το ήδη 

επιβαρηµένο οικοσύστηµα. 

Συνοψίζοντας τις ανθρωπογενείς συνέπειες που δηµιούργησε η ανάπτυξη 

της γεωργίας είναι η µείωση της ποικιλότητας των φυτοκοινωνιών, η 

εξαφάνιση φυτών και η επικίνδυνη συρρίκνωση πληθυσµών, η πλήρη 

µεταλλαγή οικοσυστηµάτων καθώς και η µεγάλη αποµάκρυνση αποθεµάτων  

του οικοσυστήµατος λόγο µαζικής συγκοµιδής. 

Η µείωση της χρήσης των αγροχηµικών είναι εφικτή αλλά όχι και η 

εξάλειψη τους. Η ωφέλιµη κατανάλωση των λιπασµάτων από τα φυτά 

ανέρχεται στο 20-30 % και το υπόλοιπο ποσοστό µεταφέρεται στην γήινη 

λιθόσφαιρα. Με αιτία αυτό το γεγονός η προσπάθεια των επιστηµόνων είναι 

να δηµιουργήσουν λιπάσµατα µε πλήρη αποικοδόµηση των στοιχείων από 

µικροοργανισµούς του εδάφους καθώς και την εφαρµογή µιας νέας 

κατηγορίας λιπασµάτων ελεγχόµενης απόδοσης πετυχαίνοντας έτσι  γρήγορη 

και ωφέλιµη λίπανση µε πρόδροµο ευδιάλυτα λιπάσµατα. 

Εκτός από την άµεση ρύπανση που προέρχεται από την χρήση των 

λιπασµάτων συνέπειες δηµιουργούνται και από την βιοµηχανική παραγωγή 

των λιπασµάτων. Η ρύπανση οφείλεται είτε στην πρώτη ύλη όπως 

φωσφορικά άλατα και ανόργανα οξέα είτε στα τελικά προϊόντα της 

βιοµηχανικής παραγωγής. Η προκαλούµενη ρύπανση θα είναι κυρίως µε 

µορφή αποβλήτων ή ατµοσφαιρικής ρύπανσης . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ ΝΕΡΑ (ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ-ΥΠΟΓΕΙΑ)   
 
5.1 Γενικά 

Τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα έχουν ήδη πάνω από 70 χρόνια που 

χρησιµοποιούνται. Η χρήση αυτών σηµατοδοτεί από τις πρώτες εφαρµογές 

αρκετές µακροχρόνιες επιπτώσεις στο οικοσύστηµα και ειδικότερα στο 

υδάτινο περιβάλλον.  

Μια από τις  σοβαρές συνέπειες των υδάτινων πόρων είναι η 

εντατικοποίηση της βιοµηχανικής γεωργίας η οποία όχι µόνο ρυπαίνει και 

υπερεκµεταλλεύεται τα υπόγεια ύδατα αλλά ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό για 

την αλάτωση. Μια έρευνα που έγινε και αφορούσε τα υπόγεια ύδατα 

(Greenpeace 2000) κατέληξε στο συµπέρασµα ότι εφόσον συνεχιστεί η ίδια 

πολιτική από τα κράτη που ασχολούνται µε την γεωργία το επίπεδο των 

νιτρικών αλάτων θα ξεπεράσει το όριο για το πόσιµο νερό  που η Ε. Ε έχει 

ορίσει και θα κυµανθεί από 25-50 mg/l την στιγµή που το φυσιολογικό 

επίπεδο δεν ξεπερνά  τα 5 mg/l. 

Το σοβαρότερο πρόβληµα παρουσιάζεται στις χώρες µε προηγµένη 

γεωργία όπως την ∆ανία την Γερµανία και την Ολλανδία .Κρατικές έρευνες της 

∆ανίας κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι κάθε χρόνο από τις 805.000 τόνους 

αζωτούχων λιπασµάτων που χρησιµοποιούνται στις καλλιέργειες µόνο 

360.000 τόνοι απορροφούνται από τα φυτά ενώ οι υπόλοιποι 445.000 τόνοι 

χάνονται στο περιβάλλον από τους οποίους περίπου οι µισοί καταλήγουν στα 

υπόγεια νερά. Στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τα Πρακτικά ∆ιηµερίδας Αγροχηµικα 

και Περιβάλλον Χανιά 1990 αντίστοιχες εκτιµήσεις υπολογίζουν ότι γύρω 

στους 300.000 τόνους λιπασµάτων καταλήγουν στους ποταµούς και τη  

θάλασσα. Άξιο αναφοράς είναι ότι ειδικές έρευνες έδειξαν  σε µεγάλη κλίµακα 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη εµµονή µέσα στο νερό παρά στο έδαφος.  

Παρακάτω θα γίνει αναφορά για τις αιτίες ρύπανσης των υδάτινων  πόρων 

καθώς και αναφορά κάποιων παραδειγµάτων στον κόσµο και την  Ελλάδα  
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για  την πλήρη περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης. Οι κύριοι τρόποι 

εισόδου φυτοπροστατευτικών προϊόντων στο υδάτινο περιβάλλον είναι: α) η 

απευθείας εφαρµογή τους σε αυτό (λίµνες, ποτάµια κλπ), β)  µέσω των νερών 

αποστράγγισης των εδαφών τα οποία περιέχουν υπολείµµατα 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και γ) µε νερά τα οποία ρέουν επιφανειακά 

σε εδάφη µε υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων και παρασύρουν 

εδαφικό υλικό. 

 
5.2 Ρύπανση υπόγειων νερών 

Πριν γίνει η αναφορά στην ρύπανση των υπόγειων νερών πρέπει να 

αναφερθούν τα σηµεία που µπορεί να συναντηθεί. Σε υγρές περιοχές τα νερά 

βρίσκονται σε βάθος ελάχιστων µέτρων ενώ σε ξηρές περιοχές σε 

εκατοντάδες µέτρα. Πρέπει να αναφερθεί ότι ο χρόνος που χρειάζεται το νερό 

να κατεβεί από την επιφάνεια του εδάφους στον υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα 

µπορεί να είναι από λίγες µέρες έως ορισµένα χρόνια. Εξαρτάται από : 

 Το βάθος του υδροφόρου ορίζοντα 

 Την περατότητα του εδάφους   

 Τη συγκρατική ικανότητα του εδάφους 

 Την ποσότητα του διηθούµενου νερού 

Αυτό που αφορά άµεσα στην ρύπανση των υπόγειων νερών είναι ο 

χρόνος της µεταφοράς του νερού  από την επιφάνεια στα υπόγεια νερά. Είναι 

σηµαντικό διότι το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί πιθανόν να είναι αρκετό 

για να αποδοµηθεί το φυτοπροστατευτικό προϊόν πριν προλάβει να φτάσει 

στα υπόγεια νερά και να τα ρυπάνει. Το περιβάλλον στα υπόγεια νερά έχει 

χαµηλές θερµοκρασίες, έλλειψη οξυγόνου και µικροβιακής δράσης και γι’ αυτό 

δεν ευνοεί την αποδόµηση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων όποτε και η 

προστασία των νερών αυτών κρίνεται επιτακτική.  

Περιπτώσεις εκτεταµένης ρύπανσης υπόγειων νερών από 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα αναφέρθηκαν για πρώτη φορά το 1979 στις 

ΗΠΑ και ως αίτιο ήταν το Aldicarb (εντοµοκτόνο / νηµατωδοκτόνο)στα 

υπόγεια νερά του Long Island καθώς και στο Lathrop της Καλιφόρνιας από το 

1,2–διβρω-3-χλωροπροπενιο (DBCP). 
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Στην συνέχεια ακολουθούν έρευνες και πειράµατα που έγιναν στον 

ελλαδικό χώρο και δείχνουν την κατάσταση που επικρατεί στην χώρα µας από 

την µόλυνση των υδάτινων πόρων 

Ο Μουρκίδης και οι συνεργάτες του (1978), Μουρκίδης Τσιούρης (1984), 

Μουρκίδης (1985) µελέτησαν αρκετές λίµνες και ποταµούς της Ελλάδας και 

έδωσαν τα εξής συµπεράσµατα, η λίµνη της Βόλβης είναι µεσοτροφική και της 

∆οϊράνης ολιγοµεσοτροφική και οι αιτίες ρύπανσης τους είναι η χρήση 

γεωργικών φαρµάκων που χρησιµοποιούνται στις καλλιεργούµενες περιοχών 

γύρω από αυτές. Η λίµνη της Βόλβης και του Αγίου Βασιλιού δέχονται τα νερά 

της λεκάνης απορροής που περιέχουν κυρίως λιπάσµατα αζωτούχα της γύρω 

περιοχής ενώ τα φωσφορικά µεταφέρονται από την διάβρωση του εδάφους. 

Αφετέρου το ξέπλυµα των ψεκαστήρων από τους καλλιεργητές µετά την 

εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων  βοήθα στην επιδείνωση της 

κατάστασης. Η λίµνη Βεγορίτιδα είναι ολιγοµεσοτροφική και µικρής 

παραγωγικότητας εξ αιτίας των φωσφορικών που δέχεται από την περιοχής 

της Πτολεµαΐδας καθώς και ποσότητες τοξικών αζωτούχων ενώσεων (κυρίως 

αµµωνία) από παρακείµενο εργοστάσιο αζωτούχων λιπασµάτων στην 

Πτολεµαΐδα. Οι λίµνες της Κορώνειας και της Καστοριάς χαρακτηρίστηκαν 

ευτροφικές από µόλυνση φυτοπροστατευτικών προϊόντων που ρίχνονται στην 

περιοχή. Αναφορές από τους Ζαργανέλης και συνεργάτες (1989)στον ποταµό 

Λουδία (στραγγιστικό κανάλι από τα νερά της παλιάς λίµνης των Γιαννιτσών) 

έδειξαν ότι το χειµώνα υπάρχει ισοζύγιο οξυγόνου και την άνοιξη το ισοζύγιο 

παραµένει θετικό ενώ το καλοκαίρι και κυρίως µέσα Αυγούστου εµφανίζονται 

ασφυκτικά φαινόµενα. Αυτό οφείλεται στην χρήση φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων για την  επεξεργασία λαχανικών και φρούτων της περιοχής που 

καταλήγουν στον ποταµό. Σε όλες τις έρευνες το pH των νερών κυµαίνεται 

από 7.5 ~8.5 και παρόλο τις όξινες ουσίες (φωσφορικά - αµµωνία) που τα 

ρυπαίνουν τα νερά δεν είναι όξινα αλλά ουδέτερα ή πολύ αλκαλικά. Αυτό 

οφείλεται στο ότι οι περιοχές έχουν κυρίως ασβεστούχα εδάφη ή για την 

περιοχή της Πτολεµαΐδας στη στάχτη που εκλύεται από τα εργοστάσια της 

περιοχής.  
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5.3  Ρύπανση επιφανειακών νερών  
Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα εισέρχονται στο υδάτινο περιβάλλον πριν 

ακόµα το νερό της βροχής ή της άρδευσης έρθει σε επαφή µε την επιφάνεια 

που ψεκάστηκε. Υπήρξαν περιπτώσεις αγροχηµικών όπου βρέθηκαν στο 

νερό της βροχής που είχε προέλθει από εξάτµιση η εξάχνωση της δραστικής 

ουσίας µετά την εφαρµογή της στο περιβάλλον.  

 
5.3.1 Ρύπανση µε απευθείας εφαρµογές  

Εφαρµογές φυτοπροστατευτικών προϊόντων που γίνονταν στο παρελθόν 

ή ακόµα και σήµερα στην επιφάνεια λιµνών ή παράκτιων περιοχών για την 

αντιµετώπιση ενοχλητικών – επιβλαβών εντόµων για τον άνθρωπο, καθώς και 

για την καταστροφή υδροχαρών φυτών, είχαν σαν αποτέλεσµα την 

καταστροφή του οικοσυστήµατος της περιοχής που έγινε η εφαρµογή ενώ 

παρατηρήθηκε µείωση του ζωικού πληθυσµού ή του αριθµού των ειδών που 

ζούσαν εκεί. Από τα ποιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα της παραπάνω 

αναφοράς είναι αυτό στην Clear Lake της Καλιφόρνιας, όπου έγιναν ψεκασµοί 

µε DDD για την αντιµετώπιση της σκνίπας το 1949-1954 και 1957 µε 

συγκεντρώσεις πολύ µικρές (14-20 µg/l) προκειµένου να αποφευχθεί 

οποιαδήποτε ιχθυοτοξικότητα ή τοξική δράση στους υδρόβιους 

µικροοργανισµούς. Παρόλο που πάρθηκαν τα κατάλληλα µέτρα για την 

οικολογική διαταραχή της εφαρµογής στην λίµνη το 1954 και µετά 

παρατηρήθηκαν πολλοί θάνατοι πουλιών που έτρωγαν από ψαριά της 

συγκεκριµένης λίµνης. Οι  έρευνες στο λιπώδη ιστό των πουλιών που 

πέθαναν έδειξε ότι είχε συγκέντρωση DDD 1600 µg/ kg ζώντος βάρους και 

ήταν υπεύθυνη για τον θάνατο των πουλιών. 

Στην εποχή µας είναι παραδεκτό ότι  τα οργανοχλωριωµένα όπως το DDT 

και τα συγγενικά του ( DDD και DDE) φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

αποτελούν κίνδυνο για το περιβάλλον και έχουν απαγορεύσει τη χρήση και 

εµπορία τους. Αυτό οφείλεται στο ότι είναι σταθερά στην αποδόµηση τους και 

αυξάνουν συνεχώς την συγκέντρωση τους στον κρίκο της τροφικής αλυσίδας 

πράγµα που στα  νέας γενιάς αγροχηµικά δεν συµβαίνει. 

Επίσης ένα µεγάλο σφάλµα των παραγωγών κατά το τέλος της εφαρµογής 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι η περίπτωση που πετούν σε 

ρυάκια κενές συσκευασίες Φ Π χωρίς να έχουν ξεπλυθεί καθώς και το 
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άδειασµα του ψεκαστικού υγρού που περισσεύει σε ρυάκια, χείµαρρους, 

λίµνες, θάλασσα προκαλώντας έτσι εστίες µολύνσεις όχι µονό στο έδαφος ή 

την ατµόσφαιρα αλλά και στα υπόγεια ύδατα. 

 
. 

5.3.2  Ρύπανση µε νερά αποστράγγισης  
Από τις κυριότερες πηγές ρύπανσης λιµνών ποταµών είναι τα νερά 

αποστράγγισης που δέχτηκαν επεµβάσεις είτε έµµεσα από το έδαφος είτε 

άµεσα από επεµβάσεις στο υπέργειο µέρος των φυτών. Ο Miller και οι 

συνεργάτες του το 1967 έκαναν ένα πείραµα θέλοντας να µελετήσουν την 

µετακίνηση του παραθείου από ένα αγρό στα παρακείµενα σε αυτόν κανάλια 

άρδευσης. Μετά το τέλος της εφαρµογής η συγκέντρωση της δραστικής 

ουσίας στο κανάλι έφτασε τα 30 µg/l ενώ µετά από 24 ώρες 3µg/l αλλά 

υπολείµµατα παραθείου εντοπίσθηκαν σε απόσταση 45 έως 140m. Άλλες 

έρευνες κατέληξαν σε παρόµοια αποτελέσµατα όπως των Schwab και 

συνεργάτες (1985) σε αγρό κοντά σε ποταµό του Ohio από εφαρµογή 

σκευασµάτων Atrazine και Dicamba ενώ οι Epstain και Grant σε έρευνα που 

έκαναν το 1968 σε αγρό που ψεκάστηκε µε Endosulfan παίρνοντας µέτρηση 

µετά από 4 µέρες και αφού είχε προηγηθεί δυνατή βροχή η συγκέντρωση στα 

επιφανειακός ρέοντα νερά ήταν 16µg/l ενώ µετά από 12 µέρες η µέτρηση που 

πήραν ενώ είχε προηγηθεί πάλι βροχή µε δυνατή ένταση βρέθηκε 
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συγκεντρώσει 1µg/l. Από τις παραπάνω έρευνες προέκυψε το συµπέρασµα 

ότι η συγκέντρωση των παρασιτοκτόνων στα επιφανειακά νερά µπορεί να 

είναι σηµαντική και να αποτελούν κύρια πηγή ρύπανσης των αποδεκτών τους. 

Υπήρξαν περιπτώσεις όπου η δραστική ουσία είχε απορροφηθεί από το 

στρώµα του εδάφους και µπορούσε να παρασυρθεί από το νερό (υδατική 

διάβρωση). Άρα και η διάβρωση είναι από τους σηµαντικούς παράγοντες της 

µεταφοράς παρασιτοκτόνων από τη επιφάνεια στο νερό (Nicholson 1969).  

Άλλα πειράµατα κατέληξαν, ότι στα νερά αποστράγγισης όπου 

χρησιµοποιήθηκαν σε εδάφη που ψεκάστηκαν προηγουµένως περιέιχαν 

υπολείµµατα. Ο βαθµός ρύπανσης εξαρτάται από το χρονικό διάστηµα µεταξύ 

της εφαρµογής και της άρδευσης. Οι Godsil και Johnson το 1968 µελέτησαν 

και πειραµατίστηκαν στην συγκέντρωση φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε 

νερό αρδεύσεις που προερχόταν από νερό αποστράγγισης και άρδευε 

καλλιεργούµενες περιοχές κοντά στην λίµνη  Tule στη βόρεια Καλιφόρνια και 

στις οποίες γινόταν εφαρµογή µεγάλης ποσότητας φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. Το αποτέλεσµα ήταν η συγκέντρωση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων να αυξάνεται κατά την καλλιεργητική περίοδο µε µεγαλύτερη 

ανίχνευση στο Endrin και µειώνονταν µεταξύ των καλλιεργητικών περιόδων. 

Το Endrin επίσης βρέθηκε να επηρεάζει τα υδροχαρή φυτά, τα ψαριά και τα 

µαλάκια που υπήρχαν στο νερό µε παρόµοιο τρόπο. 

 

5.3.3 Ρύπανση µε επιφανειακή απορροή 
Η ρύπανση των επιφανειακών υδάτων µπορεί επίσης να προκληθεί από 

την επιφανειακή απορροή των νερών αρδεύσεις αλλά και των νερών της 

βροχής. Αυτό συµβαίνει έντονα σε περιπτώσεις κλίσης εδάφους των 

παρακείµενων αγροτεµαχίων πάνω από 5% περίπου. Το νερό συµπαρασύρει 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και λιπάσµατα και τα µεταφέρει µε επιφανειακή 

κύλιση σε παρακείµενα ρυάκια. Το φαινόµενο γίνεται εντονότερο όταν έχει 

γίνει χρόνια καθολική ζιζανιοκτονία. 

 

5.3.4 Ρύπανση ποταµών 
Από την ρύπανση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων δεν θα µπορούσε 

να διαφύγει το νερό των ποταµών όπου σαν φυσικοί αποδέκτες των νερών 

της βροχής και των νερών αποστράγγισης µολύνονται και αυτοί. Ερευνά που 
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έγινε στη Σουηδία σε ρυάκια και ποτάµια που κράτησε από τον Ιούνιο 1985 

έως το Σεπτέµβριο του 1987 διαπιστώθηκαν ίχνη από 18 Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα από τα οποία 11 ζιζανιοκτόνα 2 µυκητοκτόνα και 5 εντοµοκτόνα. Τα 

συνηθέστερα ήταν το Dichliprop και MCPA. Άλλα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα που βρέθηκαν συγκεντρώσεις κατά καιρούς σε διάφορους 

ποταµούς της γης είναι Atrazine και Endosulfan στον Ρήνο Atrazine και 

Bentazone στον Μάας, DDT και Isodrin στον Μισισιπή.  

 

5.3.5  Ρύπανση θαλασσών – λιµνών 
Η θάλασσα ως ο µεγαλύτερος αποδεκτής των νερών του πλανήτη είναι 

φυσικό να µην µπορεί να απέχει από το πρόβληµα της µόλυνσης από τα 

αγροχηµικά και η ρύπανση της να είναι αναπόφευκτη. Η µόλυνση 

παρουσιάζετε µε την παρουσία SO2 όπου κάνει το νερό όξινο αλλά κυρίως µε 

την µορφή του ευτροφισµού δηλαδή της ρύπανσης του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος από τα θρεπτικά στοιχεία ( P ή N) και στην υπεραύξηση των 

φυκιών και λοιπών  φυτών µε ιδιαίτερο πρόβληµα τις περιοχές που βρέχονται 

από την Βόρεια θάλασσα τη Βαλτική και την Μεσόγειο. Όσον αφορά τις λίµνες 

ανάλογα το φωσφόρο που περιέχεται στο νερό τους χαρακτηρίζονται σε 

ολιγοτριφικές λίµνες µε συγκέντρωση κάτω από 10mg / λίτρο, µεσοτροφικές 

10-20 mg /λίτρο και ευτροφικές λίµνες µε συγκέντρωση  φωσφόρου στο νερό 

πάνω από 20 mg /λίτρο. (Vollenweider 1965) Έρευνες έδειξαν ότι το µισό της 

ποσότητας των αζωτούχων καθώς και το 1/4 των φωσφορικών ενώσεων 

καταλήγουν στη Βόρεια θάλασσα από τη γεωργία. Αυτό συνεπάγεται αύξηση 

των αλγών που καταλήγει στην διατάραξη της ισορροπίας των αλγών, 

θανάτους στα ψαριά, αύξηση κλάδων της τροφικής αλυσίδας έναντι άλλων µε 

αποτέλεσµα ανατροπή της ισορροπίας του  θαλάσσιου περιβάλλοντος.      

Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει αναφορά για γενικές πληροφορίες που 

αφορούν στα στοιχεία του φωσφόρου και αζώτου εξ αιτίας του σηµαντικού 

βαθµού ρύπανσης που προκαλεί στη θάλασσα και τις λίµνες.  

 Το άζωτο σε µια λίµνη – θάλασσα µπορεί να εισέλθει από την 

ατµόσφαιρα ή από την επιφάνεια του εδάφους. Η ποσότητα του 

αζώτου κάθε φορά είναι διαφορετική και εξαρτάται από τη χηµική 

σύσταση των εδαφών, τα πετρώµατα καθώς και τις διάφορες 

ανθρώπινες δραστηριότητες. Σε ερευνά που έγινε στην λίµνη της 
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Mendota το ποσοστό του αζώτου που προέρχονται από αζωτούχα 

λιπάσµατα στις εκτάσεις γύρω από την λίµνη φτάνει το 12% 

 Ο φωσφόρος µπορεί να εισέλθει στο νερό λιµνών–θαλασσών µε 

την µορφή λιπασµάτων, από την ατµόσφαιρα, από τα πετρώµατα 

αλλά και µε την χρήση οικιακών απορρυπαντικών και την εκροή των 

αποχετεύσεων σε θάλασσες και λίµνες. Οι αναλύσεις που αναφέρουν 

περιεκτικότητα φωσφόρου σε νερό εκφράζεται σε ολικό και ανόργανο 

φώσφορο. Η κατανοµή του P στο πυθµένα τις λίµνης είναι 

οµοιόµορφος ανεξάρτητα τον βαθµό ευτροφισµού. 

Εξαιτίας του ευτροφισµού δηµιουργείται ένα ακόµα πρόβληµα αυτό της 

οξυγόνωσης των βαθύτερων στρωµάτων του θαλάσσιου νερού και οφείλεται 

στην αποσύνθεση της οργανικής ύλης. Αυτό έχει σαν συνέπεια την 

µετανάστευση των κινουµένων βενθικών ειδών και το θάνατο των εδραίων. 

Τέλος εκτός από τα λιπάσµατα αιτία µόλυνση προκαλούν τα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα όπου στην Ε.Ε χρησιµοποιούνται ευρέως 

(υπολογίζεται ότι χρησιµοποιούνται πάνω από 314.000 τόνοι το χρόνο) και 

αποδειχτικό στοιχείο είναι ότι πάνω από 80.000 τόνους δραστικής ουσίας 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων µεταφέρει κάθε χρόνο µόνο  ο Ρήνος στις 

ολλανδικές ακτές. Τα κυριότερα τοξικά αγροχηµικά προϊόντα που 

εµφανίζονται στην θάλασσα µε απειλητικές διαθέσεις είναι οι χλωριωµένοι 

υδρογονάνθρακες. Πιο συγκεκριµένα το DDT, Aldrin, και το χλωριωµένο 

διφαινύλιο µε τα παράγωγα του. Τοξικότητα για τον άνθρωπο συγκεκριµένα 

δεν έχει βρεθεί να προέρχεται από την θάλασσα, ακόµα, αλλά η παρουσία 

τους λειτουργεί σε βάρος των ανώτερων ψαριών. Τα θαλασσοπούλια είναι 

αυτά που επηρεάζονται περισσότερο προκαλώντας σε αυτά έντονη ασφυξία 

και σε χαµηλές συγκεντρώσεις χλωριωµένων φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. Παρά την κρισιµότητα της κατάστασης που επικρατεί και οι 

καθηµερινές παρατηρήσεις είναι ανησυχητικές κάθε χρόνο οι ποσότητες που 

προστίθενται στη θάλασσα συνεχώς αυξάνουν ενώ οι φυσικές οξειδωτικές 

διασπάσεις πληθαίνουν. Υπολογίζεται ότι το 50% της συνολικής χρήσης του 

DDT έχει αεροµεταφερθεί και συσσωρευτεί στο βυθό της θάλασσας παρόλο 

που έχει ουσιαστικά απαγορευθεί παγκοσµίως . 
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5.4    Βιολογικοί δείκτες ρύπανσης 
Για να αντιληφθεί ο άνθρωπος τον βαθµό οργανικής ρύπανσης εκτιµάται 

από  την παρουσία η απουσία ορισµένων οργανισµών που χρησιµοποιούνται 

ως βιολογικοί δείκτες ρύπανσης. Αυτοί βοηθούν στην γεωγραφική 

χαρτογράφηση της ρύπανσης. Τα είδη που χρησιµοποιούνται ως δείκτες 

µπορούν στον ιστό τους να συγκεντρώνουν µετρήσιµες ποσότητες ρυπαντών. 

Για τους υδροβιότοπους ως δείκτες χρησιµοποιούνται τα έντοµα  της 

οικογένειας Tubificidae, και τα δίπτερα Chironomidae τα οποία είναι αρκετά 

ανθεκτικά από άλλες οικογένειες όπως π.χ. των εφηµερόπτερων και 

τριχόπτερων που µε την παραµικρή διαταραχή εξαφανίζονται και 

αντικαθιστούνται από αλλά είδη εφήµερα όπως ο θαλάσσιος πολύχαιτος 

Capitella capitata (Hawksworth and Rose 1976). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 
ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ ΚΑΙ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ 
 
6.1 Γενικά 

Είναι αποδεκτό ότι τα τελευταία χρόνια η βιοµηχανική γεωργία και 

κτηνοτροφία αποτελούν σοβαρή πηγή ατµοσφαιρικής ρύπανσης, συνέπεια 

της αυξηµένης παραγωγής ορισµένων αέριων που χρησιµοποιούνται εξαιτίας 

της εντατικοποίησης των γεωργικών µεθόδων. Πριν ξεκινήσει η ανάλυση για 

την τοξικότητα και την µόλυνση της ατµόσφαιρας από την χρήση 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων σκόπιµο θα ήταν να γίνει αναφορά στον 

όρο ατµοσφαιρική ρύπανση ώστε να υπάρξει µια γενική τοποθετήσει για την 

καλύτερη κατανόηση. 

Με τον όρο ατµοσφαιρική ρύπανση αναφέρονται όλες εκείνες οι ουσίες 

στέρεες, υγρές ή αέριες όπου υπάρχουν σε περίσσεια για αρκετό διάστηµα  

τον αέρα και υπάρχουν σε συγκεντρώσεις που είναι δυνατόν να γίνουν 

βλαβερές για τους ζωντανούς οργανισµούς και να επηρεάσουν την καλή 

λειτουργία τους. Μπορεί να προέρχονται από δραστηριότητες του ανθρώπου 

ή από την φύση όπως είναι τα ηφαίστεια, οι ατµοσφαιρικές αλλαγές, αέρια 

που εκλύονται από τα φυτά, οι δασικές πυρκαγιές, η χρήση 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων, η γύρη, οι σπόροι, ή η θαλάσσιες 

σταγόνες. 

Η ρύπανση της ατµόσφαιρας αφορά κυρίως χώρες µε βιοµηχανική 

ανάπτυξη καθώς και περιοχές µε γεωργική ανάπτυξη όπου η παρατεταµένη 

χρήση γεωργικών σκευασµάτων και κυρίως η τότε εφαρµογή τους µε 

αεροψεκασµούς επιβαρύνουν την ήδη επιβαρηµένη κατάσταση. 

Στην Ελλάδα το φαινόµενο έγινε περισσότερο αντιληπτό µετά το 1975 ενώ 

ανά το κόσµο για το θέµα αυτό το όποιο αναφέρεται χαρακτηριστικά ως η 

πληγή του πολιτισµένου ανθρώπου, έχουν γίνει πολλά συνέδρια και αρκετές 

επιστηµονικές εργασίες.  
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Το µεγαλύτερο πρόβληµα στην µόλυνση της ατµόσφαιρας παρουσιαζόταν 

µε τους αεροψεκασµούς και αυτό οφείλεται στο ότι χρησιµοποιούνταν 

εντοµοκτόνα που είναι πολύ τοξικά. Κατά τον αεροψεκασµό τα εντοµοκτόνα 

δεν έπεφταν µόνο πάνω στα δέντρα που γίνεται η αντιµετώπιση αλλά και σε 

άλλες καλλιέργειες, σε εκτάσεις που βοσκούν ζώα, σε ποτάµια ακόµα και σε 

κατοικήσιµες περιοχές. Το αποτέλεσµα του αεροψεκασµού ήταν η ανατροπή 

της οικολογικής ισορροπίας και η καταστροφή ωφελίµων  εντόµων. Επίσης η 

επίγεια χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων συνεισφέρουν στην 

ατµοσφαιρική ρύπανση. Οι ποσότητες των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

που διαφεύγουν στον αέρα δεν είναι ακριβώς γνωστές. Η  εκτίµηση των 

επιστηµόνων από τα πειράµατα έχουν δείξει ότι είναι το 75-90% της 

συνολικής ποσότητας των χρησιµοποιούµενων φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων που εξατµίζεται από τα χωράφια κατά την διάρκεια της εφαρµογής 

των ψεκασµών ή  µετά από αυτόν. 

Συµπεράσµατα από µελέτες κατέληξαν στο ότι πολλοί τύποι 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων διασχίζουν µεγάλες αποστάσεις µε την 

βοήθεια ατµοσφαιρικών φαινόµενων και ρυπαίνουν τον αέρα, την οµίχλη, την 

βροχή αρκετά χιλιόµετρα από τα χωράφια που έγινε η εφαρµογή 

τους.(Bidleman,  T. F et al. 1989 και   Larsson, P, Okla, L and Woin, P. 1990). 

Ενδεικτικό της κατάστασης είναι ότι οργανοχλωριοµένα αγροχηµικά έχουν 

ανιχνευθεί στην ατµόσφαιρα της Αρκτικής και της Ανταρκτικής 

(GREENPEACE 1992 Antarctic Expedition Program 1986-1992). 

Μερικές τιµές που έδωσαν έρευνες και οι οποίες είναι αρκετά 

εντυπωσιακές αφορούν την µεταφορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων από 

τις βροχοπτώσεις στην βόρεια θάλασσα και αναφέρονται παρακάτω : 56 τόνοι 

παραθείο, 140 τόνοι ατραζίνης και 36 τόνοι lindane το χρόνο(Warmenhoven, 

J. P. , Duser J. A., De Leu, L. and Veldt, C. 1989). Ως παραδείγµατα της 

παραπάνω αναφοράς είναι οι έρευνες του καθηγητή ∆ασικής Εντοµολογίας 

Bombosch (1983) που ανήκει στο Πανεπιστήµιο Γκέτινγκεν της Γερµανίας 

όπου στο έδαφος των δασών της Γερµανίας υπάρχει 10 φορές περισσότερο 

υδράργυρος από ότι στις παρακείµενες γεωργικές εκτάσεις που γίνονται οι 

εφαρµογές των µυκητοκτόνων. Συνάµα  οι βελόνες των δέντρων είχαν αρκετή 

ποσότητα Hg. Αξιοσηµείωτο είναι ότι τα αγρία ζώα που τρέφονται από τα 

δέντρα των δασών περιέχουν περίσσεια Hg στα σπλάχνα τους. Έτσι για 
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έρευνα του ίδιου ερευνητή που έγινε σε 2000 αγρία ζώα όπως ζαρκάδια, 

ελάφια, αρκούδες, αγριοκούνελα και λαγούς. Από το 1975-1979 τα ζαρκάδια 

περιείχαν Hg στα σπλάχνα και τους µυες τους την λιγότερη ποσότητα ενώ οι 

αρκούδες και οι λαγοί την µεγαλύτερη ποσότητα. Επίσης οι  πέστροφες που 

βρίσκονται σε λίµνες κοντά σε καλλιεργούµενες εκτάσεις όταν υπάρχει µεγάλη 

ποσότητα τροφής στην λίµνη η ποσότητα του Hg στα περιττώµατα τους 

φτάνει 50-80%. Στην ίδια χώρα ο Hupka (1965) αναφέρει ότι σε εργοστάσιο 

που παρασκευάζει λιπάσµατα µόλυβδου και ψευδάργυρου σε απόσταση 5 

χιλιόµετρων από το εργοστάσιο αρκετά άλογα και αγελάδες που βοσκούσαν 

εκεί παρουσίασαν ασθένεια στα παραπάνω στοιχεία.   

Άλλες έρευνες των Manning 1971 και Schonbeck 1960 έδειξαν ότι η 

εφαρµογή της σκόνης άσβεστη ευνοεί τις προσβολές δασικών και γεωργικών 

φυτών από διάφορους µύκητες όµως τα βακτηρία πάνω στις πευκοβελόνες 

είχαν αισθητή µείωση. Για τον µύκητα Cercospora beticola µετά από πείραµα 

που έγινε στα ζαχαρότευτλα µε το ψεκασµό σκόνης άσβεστη υπήρξε αύξηση 

της µόλυνσης (.Schonbeck 1960). Τέλος στην Ολλανδία τα τελευταία 100 

χρόνια έχει παρατηρηθεί µια µείωση 3,8% των φανερόγαµων φυτών τους, το 

15% των επίγειων βρυόφυτων, 13% των βρυόφυτων πάνω στα δέντρα και το 

27% των λειχήνων πάνω στα δέντρα δηµιουργώντας την «έρηµο των 

λειχήνων» και όλα επηρεάζονται από την χρήση φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων (Barkman 1969) 

 Άλλες γεωργικές δραστηριότητες που προκαλούν ατµοσφαιρική ρύπανση 

είναι οι ποσότητες που παράγονται κατά την διάρκεια διαφόρων σταδίων της 

γεωργικής παραγωγής. Για παράδειγµα στο στάδιο της αποδόµηση των 

φυτικών υπολειµµάτων που παράγονται σηµαντικές ποσότητες αµµωνίας 

αρχικά και σε δευτερεύον στάδιο νιτρικών αλάτων ενώ κάτω από ορισµένες 

συνθήκες κατά την απονιτροποίηση παράγονται ενώσεις αζώτου (που 

θεωρούνται ατµοσφαιρικοί ρύποι) και  µικρές ποσότητες H2S. 

Επίσης η περίπτωση του θείου στο έδαφος όπου βρίσκεται σε µορφή SO4 

είτε στο εδαφικό διάλυµα είτε προσκολληµένα στα κολλοειδή του εδάφους. Σε 

περιοχές µεγάλων βροχοπτώσεων η περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανικό 

θείο είναι ανάλογη µε την περιεκτικότητα σε οργανική ουσία. Έτσι το οργανικό 

θείο µετατρέπεται σε  H2S και σε αερόβιες συνθήκες δίνει SO4  
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6.2 Αέρια που περιέχονται στα αγροχηµικά και ρυπαίνουν την 
ατµόσφαιρα 

Το µεθάνιο είναι ένα αέριο το οποίο έχει µεγάλη χρήση στο γεωργικό 

τοµέα συνεισφέρει τα µέγιστα στην επιδείνωση του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου και στην αλλαγή του κλίµατος στον πλανήτη (Intergovernmental 

Panel on Climate Change 1992 και Gibbs, J. and Lewis, L. 1989). 

Αξιοσηµείωτο είναι ότι η γεωργία ευθύνεται για το 45% των συνολικών 

εκποµπών του µεθανίου. Επίσης το 1985  το µεθάνιο που προερχόταν από 

την χρήση του στην γεωργία εκτιµάται ότι προκάλεσε το 7% της συνολικής 

αύξησης της θερµοκρασίας στον πλανήτη (Conway : G and Pretty, J. N  

1991).  

Με την χρήση του compost που αποσκοπεί στην αποφύγει και 

αποµάκρυνση των χηµικών λιπασµάτων από το έδαφος όπου προκαλούν 

τοξικότητα εάν περιέχει µεγάλες ποσότητες ζωικής κοπριάς αυξάνει την 

εκποµπή µεθανίου δεδοµένο ότι η κοπριά αποσυντίθεται µε αναερόβιες 

συνθήκες και προκαλεί µεγαλύτερη παραγωγή µεθανίου από όταν βρίσκεται 

σε άµεση επαφή µε τον αέρα. 

Άλλο αέριο που εµπλέκεται στην επιβάρυνση του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου και χρησιµοποιείται στην γεωργία είναι το υποξείδιο του αζώτου. 

Εδάφη στα οποία έχει γίνει εφαρµογή αζωτούχων λιπασµάτων εκπέµπουν 

από 2-10 φορές περισσότερο υποξείδιο του αζώτου από ότι τα εδάφη στα  

οποία δεν έχει γίνει χρήση του λιπάσµατος. Το υποξείδιο του αζώτου είναι 

υπεύθυνο για το 0,8-1,5% της συνολικής υπερθέρµανσης του πλανήτη ενώ η 

αύξηση του φτάνει το 0,2-0,3% το χρόνο (Intergovernmental Panel on Climate 

Change 1992). 

Οι αυξηµένες εκποµπές αµµωνίας όπου εξατµίζεται από την ζωική κοπριά 

και τα λιπάσµατα συνεισφέρουν στην επιδείνωση του φαινοµένου της όξινης 

βροχής. Αυτό αποδεικνύεται από έρευνες που έδειξαν ότι το 20% του 

φαινοµένου προερχόταν από την εξάτµιση αµµωνίας. Μεγάλο πρόβληµα 

εµφανίζεται σε περιοχές µε εντατική γεωργική παραγωγή όπως η Φιλανδία, η 

Γερµανία, η Ολλανδία, η ∆ανία, η Γαλλία, η Αγγλία και η Ιταλία. Στο σηµείο 

αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι, χωρίς να αποτελεί µοναδική αιτία,  η 

βιοµηχανική γεωργία παίζει σηµαντικό ρόλο στην θανάτωση των δασών σε 

όλες τις παραπάνω περιοχές.  
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Επίσης τόσο το υποξείδιο του αζώτου όσο και διάφορα 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι υπεύθυνα για την καταστροφή της 

στοιβάδας του στρατοσφαιρικού όζοντος. Το βρωµιούχο µεθύλιο που είναι 

ένα αρκετά διαδεδοµένο αγροχηµικό είναι 30 φορές πιο καταστρεπτικό για το 

όζον από τους χλωροφθοράνθρακες (CFC’s), το οποίο κατηγορείται ως κύρια 

αιτία καταστροφής του όζοντος (UNEP 1992), και εκτιµάται ότι προκαλεί το 

1/10 της συνολικής απώλειας του όζοντος. Εκτός από το βρωµιούχο µεθύλιο 

το οποίο σιγά-σιγά απαγορεύεται η χρήση του από όλες της χώρες του 

πλανήτη υπάρχουν πάνω από 100 οργανοαλογονωµένες ενώσεις που 

χρησιµοποιούνται ως Φυτοπροστατευτικά προϊόντα και πολλές από τις αυτές 

συµµετέχουν στην καταστροφή της προστατευτικής στοιβάδας του όζοντος. 

 

6.3 Τα λιπάσµατα  
Οι µεταβολές των αζωτούχων λιπασµάτων ή των οργανικών ουσιών που 

περιέχουν Ν καθώς και S µπορεί να θεωρηθούν σηµαντικές πήγες ρύπων 

αφού κάτω από ορισµένες προϋπόθεσης µπορούν να δώσουν  NOX και H2S 

και οι ποσότητες που χρησιµοποιούνται ετησίως στις καλλιέργειες είναι αρκετά 

µεγάλες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
ΜΕΤΡΑ ΣΩΣΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΧΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  ΤΩΝ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
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7.1 Γενικά 

Η εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και η 

αποθήκευση τους απαιτεί σωστούς και προσεκτικούς χειρισµούς προκείµενου 

να επιφέρει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα µε το µικρότερο κόστος και µε τις 

λιγότερες δυσµενείς συνέπειες στο περιβάλλον και στον ίδιο τον άνθρωπο. Οι 

χειρισµοί αυτοί  χωρίζονται σε  : 

 Μετρά που σχετίζονται µε την αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής  

 Μέτρα που αφορούν την προστασία ανθρώπου 

 Μέτρα που αφορούν την προστασία περιβάλλοντος  

Η σηµασία της τήρησης πολλών από αυτών τα µέτρων είναι µεγάλη και για 

αυτό έχει θεσµοθετηθεί η υποχρεωτική αναγραφή τους στην ετικέτα κάθε 

σκευάσµατος. 

Πεποίθηση όλων είναι ότι αν εξαλειφθούν οι λανθασµένες επιλογές των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και σε συνδυασµό µε τη σωστή αποθήκευση 

τους, µπορεί να επιτευχθεί η µέγιστη διασφάλιση τόσο του αγρότη-χρηστή 

όσο και του περιβάλλοντος. 

Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους όσον εµπλέκονται µε την γεωργία και 

χρησιµοποιούν Φυτοπροστατευτικά προϊόντα ότι είναι επικίνδυνα όταν η 

φύλαξη και η εφαρµογή τους δεν είναι σωστή. Από τα παραπάνω βγαίνει το 

συµπέρασµα πως πρέπει πάντα να ακολουθούνται οι οδηγίες που 

αναγράφονται στην ετικέτα. Αρκετά µάλιστα ζιζανιοκτόνα και εντοµοκτόνα 

έχουν οξεία τοξικότητα και πρέπει κατά την εφαρµογή τους να τηρούν 

επιπλέον µέτρα προφύλαξης. Τέτοιου είδους Φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

περιέχουν ειδική σήµανση στις ετικέτες για ανάλογα σχολαστικές προφυλάξεις 

(βλέπε σήµανση κεφαλαίο 1). 
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Σε αυτό το σηµείο κρίνεται απαραίτητη να τονισθεί η συµβολή του 

παραγωγού όπου ο ρόλος του αν και αναγνωρίζεται σε όλο του το εύρος δεν 

πρέπει να περιορίζεται µόνο στην παραγωγή αλλά και στην προστασία του 

περιβάλλοντος. Σκοπός του δεν θα πρέπει να είναι µόνο η καλή ποιότητα και 

µεγάλη παραγωγή των  προϊόντων του αλλά και η µείωση των προβληµάτων 

που δηµιουργεί η ανάπτυξη της γεωργία. 

Για να πετύχει όλα τα παραπάνω και να προστατέψει τον εαυτό του και το 

περιβάλλον θα πρέπει να τηρεί κάποιους βασικούς κανόνες που θα µπορούν  

να του προσφέρουν µεγάλη παραγωγή αλλά και µε όσο τον δυνατό 

µικρότερες συνέπειες.  

 

7.2  Κατεργασία εδάφους 
Η κατεργασία του  εδάφους δεν θα πρέπει να αποτελεί αυτοσκοπό. Κύριοι 

λόγοι της κατεργασίας θα πρέπει να είναι η ετοιµασία του εδάφους για την 

επόµενη καλλιέργεια για την σπορά για την καταστροφή και παράχωση των 

ανεπιθύµητων φυτών έτσι ώστε να µειωθεί η χρήση ζιζανιοκτόνων και σε 

ορισµένες περιπτώσεις αζωτούχων λιπασµάτων καθώς και για τον καλό 

αερισµό και την καλή στράγγιση.  

Γι’ αυτό συνιστάται στους παραγωγούς να κάνουν: 

 Κατεργασία του εδάφους µόνο όταν βρίσκεται στο ρόγο του (µετά 

τις πρώτες φθινοπωρινές βροχές) και να αποφεύγονται οι θερινές 

αρόσεις εάν δεν είναι αναγκαίες έτσι ώστε να µην καταστρέφεται η 

δοµή του εδάφους. Έτσι αποφεύγεται η άσκοπη χρήση λιπασµάτων 

η οποία είναι αναπόφευκτη µετά από καταστροφή της δοµής του 

εδάφους. 

 Κατεργασία εδάφους µε βαθιά άροση δεν πρέπει να γίνεται σε 

βάθος µεγαλύτερο από 40 cm εάν δεν υπάρχουν βαθύρριζα ζιζάνια 

και θραύσης αδιαπέραστου ορίζοντα. 

 Στα εδάφη µε µεγαλύτερη κλίση από 10% να γίνεται άροση κατά 

ισοϋψείς ή διαγώνια έτσι ώστε να µειώνεται η επιφανειακή απορροή 

του νερού άρδευσης και των νερών της βροχής και η µεταφορά 

προς παρακείµενα ρυάκια αγροχηµικων. 

 Να µην καταστρέφονται τα ακαλλιέργητα περιθώρια µεταξύ των 

αγροτεµαχίων, οι φυτοφράχτες και η φυσική βλάστηση των 
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ρεµατιών. Σε αυτά βρίσκουν καταφύγιο πλήθος αρθρόποδων και 

µικρών θηλαστικών.  

 
7.3  Αµειψισπορά 

Η αµειψισπορά αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες για 

την διατήρηση της γονιµότητας του εδάφους τόσο στις αρότριες καλλιέργειες 

όσο και στα κηπευτικά. Η αµειψισπορά πριν την ανακάλυψη των γεωργικών 

µηχανηµάτων και λιπασµάτων ήταν απαραίτητη εργασία. Με τις νέες 

µεθόδους καλλιέργειας είναι εφικτό στο ίδιο χωράφι να καλλιεργείται η ίδια 

καλλιέργεια για αρκετό καιρό. Αυτό όµως έχει σαν αποτέλεσµα τα χωράφια να 

χάνουν την γονιµότητα τους, να εµφανίζονται νέα προβλήµατα από ζιζάνια και 

ασθένειες ενώ το κόστος της παραγωγής να µεγαλώνει  για την επιπλέον 

εφαρµογή των λιπασµάτων και φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Από το 

τελευταίο καταλήγουµε δυστυχώς στην µείωση της γονιµότητας από τις 

πολλαπλές εφαρµογές της χρήσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ενώ 

εγκυµονεί και αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

Η αµειψισπορά αντικαθίσταται µερικώς ή ολικώς από την αγρανάπαυση 

πράγµα που θα πρέπει να σταµατήσει γιατί είναι µια πρακτική που µεριµνά 

στο να µην αφήνει γυµνό το έδαφος το χειµώνα και να προκαλείτε διάβρωση. 

Αυτό είναι σηµαντικό κυρίως σε εδάφη µε περιεκτικότητα σε άµµο µεγαλύτερη 

από 50% και είναι απαραίτητη η παρουσία φυτών. 

Με την αµειψισπορά πετυχαίνονται : 

 Αύξηση γονιµότητας εδαφών 

 Βελτίωση της δοµής του εδάφους 

 Μείωση των ζιζάνιων άρα και των χρησιµοποιούµενων 

ζιζανιοκτόνων  

 Μείωση των ασθενειών άρα και των χρησιµοποιούµενων 

µυκητοκτόνων. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων κρίνεται απαραίτητη η εναλλαγή 

καλλιεργειών και εξαρτάται από το πρόβληµα που υπάρχει. Πρέπει να 

ληφθούν υπόψη επίσης οι συνθήκες που επικρατούν στο χωράφι καθώς και 

οι ιδιαίτερες συνθήκες του χωραφιού και των καλλιεργειών. 

Με την αµειψισπορά είναι εύκολο να επιτευχθεί η αποφυγή της ίδιας 

καλλιέργειας στο ίδιο χωράφι και συνάµα η αντιµετώπιση αρκετών 
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προβληµάτων. Για την επίτευξη αυτού του στόχου εναλλαγής καλλιεργειών 

πρέπει να ακολουθηθούν οι παρακάτω µεθόδοι ώστε να δώσουν τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα :  

 Μέθοδος Α: Στη διάρκεια 5 ετών το ένα έτος επιβάλλεται να τίθεται 

το χωράφι σε αγρανάπαυση ή αµειψισπορά 

 Μέθοδος Β: Στη διάρκεια 5 ετών το 20% του χωραφιού να τίθεται 

σε αγρανάπαυση ή αµειψισπορά 

 Μέθοδος Γ: Στη διάρκεια 5 ετών σε ένα αγροτεµάχιο ακολουθείται η 

µέθοδος Α ή η µέθοδος Β. όχι και η δυο µαζί σε διάρκεια 5ετίας. 

 
7.4  Λίπανση 

Απαραίτητος παράγοντας για την καλή ανάπτυξη, ποιοτική και ποσοτική 

βελτίωση των αποδόσεων καθώς και για την γονιµότητα του εδάφους είναι η 

λίπανση. Για να επιτευχθούν όλα τα παραπάνω  πρέπει η εφαρµογή του 

κατάλληλου λιπάσµατος να γίνεται στο κατάλληλο έδαφος ενώ πρέπει να 

ελέγχονται ο τρόπος και ο χρόνος εφαρµογής του καθώς και η δόση που 

προστίθεται κάθε φορά. Εάν τα παραπάνω δεν ληφθούν σοβαρά υπόψη το 

αποτέλεσµα είναι η αύξηση του κόστους παραγωγής και η τοξικότητα που 

προκαλείται σε έδαφος και υπόγεια-επιφανειακά νερά. 

Τα προβλήµατα και η τοξικότητα που προκαλεί η αυξηµένη λίπανση 

κυρίως από την χρήση των αζωτούχων αναλύονται εκτενώς σε προηγούµενα 

κεφαλαία. 

Αποσκοπώντας στην ορθή χρήση των λιπασµάτων οι παραγωγοί πρέπει :  

 Να εφαρµόζονται οι επιθυµητές ποσότητες ανά καλλιέργεια και 

τύπου εδάφους όπως εκδίδοντα στα πρακτικά λίπανσης από τις 

∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης – Γεωργίας Π.Ε.Γ.Ε.Α.Λ και 

ΕΘΙΑΓΕ. 

 Η εφαρµογή αζωτούχων λιπασµάτων να γίνεται σε δόσεις 

ανάλογα το βλαστικό στάδιο. Σε δενδρώδεις καλλιέργειες σε δυο 

δόσεις και στις ετήσιες σε τρεις εξαρτώµενα πάντα από τις 

συνθήκες που επικρατούν και το είδος της καλλιέργειας. ∆εν ισχύει 

για τα οργανικά λιπάσµατα. 

 Η µέγιστη ποσότητα αζωτούχων ανά στρέµµα για τα χειµερινά 

σιτηρά να µην ξεπερνάει τις 16 µονάδες(160Kgr N/Ha) και 
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εφαρµογή σε δυο δόσεις. Βασική λίπανση όχι πάνω από 5 µονάδες 

αζωτούχων ανά στρέµµα(50Kgr N/Ha). 

 Να γίνεται εφαρµογή λιπασµάτων σε απόσταση µεγαλύτερη των 

5 µέτρων από τις όχθες ποταµών και λιµνών. 

 Να µην τοποθετούνται σάκοι λιπασµάτων σε απόσταση 

µικρότερη των 5 µέτρων από υδατορέµατα, πηγάδια και 

γεωτρήσεις. 

 Σε όξινα εδάφη (ph<6.5) να αποφεύγεται χρήση λιπασµάτων 

που βοηθούν στην µείωση του pΗ και να χρησιµοποιούνται 

αλκαλικά λιπάσµατα όπως η ασβεστούχα νιτρική αµµωνία ενώ για 

αλκαλικά εδάφη να χρησιµοποιούνται θειικά λιπάσµατα. 

 Πρέπει να δίνεται µεγάλη προσοχή και να διαβάζονται οι 

κανόνες που αναγράφονται στις συσκευασίες των λιπασµάτων. 

 Συχνός έλεγχος για την καλή λειτουργία του λιπασµατοδιανοµέα. 

 ∆εν πρέπει να γίνεται εφαρµογή λιπάσµατος όταν πνέει  αέρας. 

 Κατά την συσκευασία, µεταφορά και αποθήκευση πρέπει να 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή για την αποφυγή διαρροής.  

 Να γίνεται απαραίτητα συντήρηση σωλήνων, βαλβίδων και 

δεξαµενών για την αποφυγή διαρροών. 

7.4.1  Αποθήκευση των λιπασµάτων 
Η αποθήκευση των λιπασµάτων συνιστάται να γίνεται µε κάλυψη µε 

πλαστικό σε καθαρούς και ξηρούς χώρους. Να βρίσκονται µακριά από 

οποιαδήποτε µορφή νερού αλλά και µακριά από χώρους που αποθηκεύονται 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα, πολλαπλασιαστικό υλικό, τα νωπά γεωργικά 

προϊόντα και τα τρόφιµα. 

 

7.5 Φυτοπροστασία 

Η χρήση των Φυτοπροστατευτικών προϊόντων είναι πολύ επικίνδυνη 

εργασία για αυτό και θέλει ιδιαίτερη προσοχή για όλους όσους εµπλέκονται σε 

αυτήν την. ∆υστυχώς καµία από τις χηµικές ουσίες που χρησιµοποιούνται δεν 

είναι απαλλαγµένη από ανεπιθύµητες επιδράσεις στην υγειά του ανθρώπου. 

Παρόλα αυτά υπάρχουν µέθοδοι και τρόποι χρήσης που αν τηρηθούν 

µπορούν να αποµακρύνουν και να εξασφαλίσουν σε µεγάλο βαθµό την 

πρόκληση βλαβερών συνεπειών. 
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Απαραίτητο για την επίτευξη όλων των παραπάνω όµως είναι η καλή 

ενηµέρωση και η σχολαστική τήρηση των κανόνων ασφάλειας. 

Κάθε χρήση φυτοπροστατευτικού προϊόντος θα πρέπει να δικαιολογείται 

από την εµφάνιση της ασθενειών, από το µέγεθος της προσβολής από έντοµα 

ή την ύπαρξη ζιζανίων.  

7.5.1 Μέτρα που αφορούν την προστασία ανθρώπου 
Για να πραγµατοποιηθεί η χρήση φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων ο 

καλλιεργητής θα πρέπει να πάρει κάποια µετρά προφυλάξεις πριν, κατά και 

µετά την εφαρµογή για την δική του προστασία ενώ θα πρέπει να διαθέτει και 

το κατάλληλο εξοπλισµό για την εφαρµογή αυτής. Παρακάτω θα γίνει εκτενή 

αναφορά στα µέσα προσωπικής προστασίας (Μ.Π.Π. ) καθώς και κάποιες 

πολύ σηµαντικές οδηγίες απλών πρώτων βοηθειών που θα πρέπει να 

γνωρίζει ο καλλιεργητής προκειµένου να εφαρµόσει σε πιθανή δηλητηρίαση. 

 

7.5.1.1. Μέσα Προσωπικής Προστασίας 
Για την αποφυγή δηλητηριάσεων από τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

από τη στιγµή της αγοράς µέχρι και µετά την εφαρµογή τους θα πρέπει να 

τηρούνται οι παρακάτω κανόνες ασφάλειας. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την µείωση της έκθεσης του ψεκαστή από το 

ψεκαστικό υγρό είναι η ενδυµασία του. Για την επίτευξη όσο το δυνατό 

καλύτερου αποτελέσµατος κύριο λόγο έχει η ανθεκτικότητα που έχουν τα 

χρησιµοποιούµενα µέσα προσωπικής προστασίας του ψεκαστή. Μελέτες που 

έγιναν σε συνθήκες εφαρµογής µετρήθηκε η απορροφητικότητα / περατότητα 

των ενδυµάτων προστασίας σε συνθήκες υψηλής θερµοκρασίας και υγρασίας 

συγκρίνοντας 3 διαφορετικές οµάδες ενδυµάτων που χρησιµοποιούνται σε 

διάφορες χώρες.  

 Από συνεχές συνθετικό φύλλο ή από επενδυµένες συνθετικές ίνες 

 Από απλό βαµβακερό ύφασµα 

 Από βαµβακερό ύφασµα ελαφρά εµπλουτισµένο µε 

υδατοαπωθητικές ουσίες                    

Η τρίτη οµάδα είχε µακράν τον καλύτερο συνδυασµό για την ανεκτικότητα 

και προστασία στο ψεκαστή από τις άλλες δυο.     

 71



ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

Για την προστασία των χεριών απαραίτητη είναι η χρησιµοποιήσει των 

γαντιών εµποδίζοντας έτσι την απορρόφηση του ψεκαστικού υγρού από το 

δέρµα. 

 
Εικόνα 8. Μέσα Προσωπικής Προστασίας. 

 

Τέλος για την συγκοµιδή των προϊόντων από τους παραγωγούς, όταν 

έχουν κάνει εφαρµογή µε Φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα, πρέπει να γίνεται 

αφού έχει περάσει ο χρόνος που αναγράφει η ετικέτα του σκευάσµατος 

προκείµενου η δραστική του ουσία να έχει εξασθενίσει. 

 

7.5.1.2  Κατά την αγορά και µεταφορά των Φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων πρέπει: 

 Να αγοράζονται µόνο όσα διαθέτουν την νόµιµη άδεια 

κυκλοφορίας   

 Τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα να είναι εγκεκριµένα για την 

καλλιέργεια 

 Να γίνεται χρήση µόνο τον σκευασµάτων που είναι λιγότερο 

τοξικά και αν υπάρχει κίνδυνος φυτοτοξικότητας για τα φυτά –

ποικιλία να γίνεται η επιλογή µη φυτοτοξικών σκευασµάτων 

 Αγορά µόνο των απαραίτητων σκευασµάτων και όχι δηµιουργία 

αποθεµάτων 
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 Η συσκευασία των σκευασµάτων να ελέγχεται αν είναι σε καλή 

κατάσταση 

 Η µεταφορά τους να µην είναι µαζί µε τρόφιµα, ποτά και 

οτιδήποτε άλλο που χρησιµοποιείται από τους ανθρώπους και τα 

ζώα 

 Κάθε µετακίνηση τους να γίνεται µε προσοχή για να µην 

προκληθεί φθορά στις συσκευασίες τους και υπάρξουν διαρροές 

του περιεχοµένου τους.  

 Να γνωρίζουν αν υπάρχει ιδιαίτερος κίνδυνος κατά την 

εφαρµογή για το προσωπικό 

 Να γνωρίζουν αν χρειάζονται ιδιαίτερες περιβαλλοντολογικές 

συνθήκες για την επιλογή ευαίσθητων σκευασµάτων 

 Αν υπάρχουν στην καλλιέργεια ωφέλιµοι οργανισµοί να γίνεται 

επιλογή εκλεκτικών σκευασµάτων 

 Αν υπάρχουν µέλισσες που βοσκούν στην καλλιέργεια να γίνεται 

εφαρµογή µε µη τοξικά σκευάσµατα 

 Αν υπάρχει κίνδυνος για την µόλυνση υδάτων της περιοχής κατά 

την εφαρµογή των σκευασµάτων 

 
7.5.1.3 Κατά την παρασκευή του ψεκαστικού υλικού  

 Να γίνεται µακριά από κατοικίες, στάβλους, κανάλια νερού και 

πηγάδια 

 Κάθε χειρισµός να γίνεται µε γάντια, µάσκα προσώπου και 

ειδική φόρµα εργασίας  

 Πριν ανοιχθεί η συσκευασία να γίνει προσεκτική ανάγνωση των 

οδηγιών χρήσης της ετικέτας ανεξάρτητα αν το ίδιο σκεύασµα κατά 

το παρελθόν έχει χρησιµοποιηθεί από το χρηστή 

 Η συσκευασία να ανοίγεται προσεκτικά γιατί το εµπορικό 

σκεύασµα είναι 200-1000 φορές πιο τοξικό από το ψεκαστικό υγρό 

 Να παρασκευάζεται µόνο η ποσότητα του υλικού που θα 

χρησιµοποιηθεί την ίδια µέρα και όχι να περισσεύει υλικό και για την 

άλλη µέρα 

 Αν είναι εφικτό να γίνει ανάµειξη µεταξύ σκευασµάτων που θα 

γίνει η εφαρµογή και αν εµφανίζουν µεταξύ τους τοξικότητα. 
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Εικόνα 9. Λάθος χρήση αγροχηµικών 

 
7.5.1.4 Κατά την εφαρµογή  

 Αποµάκρυνση όσον δεν εµπλέκονται στις εργασίες εφαρµογής 

 Οι εµπλεκόµενοι θα πρέπει να φορούν όλοι τον απαραίτητο 

προστατευτικό εξοπλισµό που απαρτίζεται από αδιάβροχα γάντια 

και κουκούλα, µάσκα, µπόρες, γυαλιά, µακριά  µανίκια και 

µπατζάκια  

 Κατά την διάρκεια της εφαρµογή απαγορεύεται η πόση νερού, το 

κάπνισµα και το φαγητό 

 Μην πραγµατοποιείται εφαρµογή όταν φυσάει αέρας αλλά µόνο 

όταν υπάρχει νηνεµία 

 Βουλωµένα ακροφύσια να µην ξεβουλώνονται µε το στόµα 

 Μην γίνονται µικροεπισκευές σε σωληνώσεις του ψεκαστικού 

υγρού όταν αυτές βρίσκονται υπό πίεση 

 Με οποιαδήποτε αδιαθεσία εµφανισθεί στον χρηστή την ώρα της 

εφαρµογής θα πρέπει να διακόπτει το ψεκασµό να µεταφέρεται σε 

δροσερό µέρος και σε πιο σοβαρή περίπτωση να µεταφέρεται σε 

γιατρό 

 Τα ρούχα ψεκασµού να µην χρησιµοποιούνται για άλλη χρήση 

και να πλένονται καλά µετά το τέλος της εφαρµογής. 

Εξαιτίας της µεγάλης επικινδυνότητας που παρουσιάζουν οι χηµικές 

ουσίες που περιέχονται στα Φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα, οι παραγωγοί 

που τα χρησιµοποιούν είναι υποχρεωµένοι να διαβάζουν και να τηρούν πιστά 

τις οδηγίες που αναγράφονται στην ετικέτα κάθε σκευάσµατος και η οποίες 
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είναι υποχρεωτικές να φέρονται από την κατασκευάστρια εταιρία σε κάθε της 

προϊόν.  

Ο πιο συνηθισµένος τρόπος εφαρµογής φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

είναι µε την χρήση ψεκαστήρων. Οι συνηθισµένοι ψεκαστήρες είναι πλάτης 

χωρητικότητας 10-13 κιλά και  µε πίεση από 3-7 ατµόσφαιρες ενώ είναι 

αρκετά πρακτική κατά την εφαρµογή τους. Ο παραγωγός πρέπει να γνωρίζει 

για δική του ασφάλεια αλλά και για καλύτερη δουλειά ότι το µπεκ του 

ψεκαστήρα πρέπει να ψεκάζει οµοιόµορφα στο φύλλωµα του φυτού και να 

ρίχνει το ψεκαστικό υγρό σαν ριπίδιο ενώ να παρατηρεί και αν χρειάζεται να 

αλλάζει τα φίλτρα στα µπεκ και στον αγωγό όπου µπορεί να φράξουν και να 

δυσλειτουργούν κατά την εφαρµογή. 

 

            

 
Εικόνα 10. Ψεκαστήρας πλάτης και χρήση αγροχηµικών µε µέσα προσωπικής 

προστασίας 
 

Από πειράµατα που είχαν πραγµατοποιηθεί κατά καιρούς στην Κρήτη από 

την Ελληνική ερευνητική οµάδα έχει βγει το συµπέρασµα ότι το µέρος που 

δέχεται την µεγαλύτερη επιβάρυνση στο σώµα του παραγωγού είναι τα χέρια. 

Το µέγεθος της έκθεσης του ψεκαστή από ένα φυτοφάρµακο εξαρτάται από 
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τον τύπο του ψεκαστήρα τη κατεύθυνση κίνησης του ψεκαστή καθώς και την 

διάρκεια της εφαρµογής. Τα αποτελέσµατα πειραµάτων στην Φιλανδία έδειξαν 

ότι αν ο ψεκαστής έχει κίνηση προς τα πίσω συµβάλει στην µείωση της 

έκθεσης. Αντίθετα µεγαλύτερη αναπνευστική έκθεση υπήρχε όταν η εφαρµογή 

γινόταν µε λεπτότερο καταµερισµό του ψεκαστικό υγρού. 

Για µεγαλύτερη ασφάλεια και αποτελεσµατικότητα των ψεκαστήρων ωµού 

ή µηχανοκίνητων υδραυλικών ψεκαστήρων υπάρχει ουσιαστική βελτιώσει εάν 

γίνεται η τοποθέτηση βαλβίδας συνεχούς ροής στον αυλό ψεκασµού. Η 

µείωση της έκθεσης σε θώρακα και βραχίονες φτάνει το 50-60% λόγο του ότι 

η βαλβίδα αυτή σταµατάει την εκροή του ψεκαστικού υγρού  από το 

ακροφύσιο εάν η πίεση ψεκασµού µειωθεί κάτω από ένα συγκεκριµένο όριο. 

 
Εικόνα 11. Ψεκασµός µε χρήση τουρµπίνας µε την βοήθεια γεωργικού ελκυστήρα  

 

Επιπλέον παράγοντες που αυξάνουν την έκθεση του ψεκαστή στο 

ψεκαστικό υγρό είναι οι καλλιεργητικές συνθήκες όπως το ύψος και η  

πυκνότητα του φυλλώµατος, η απόσταση καθώς επίσης και οι κλιµατολογικοί 

παράγοντες που επικρατούν όπως η θερµοκρασία και ο αέρας. Ένας 

περιβαλλοντικός παράγοντας που δεν υπολογίζεται όσο θα έπρεπε είναι η 

υγρασία του περιβάλλοντος. Η υγρασία του περιβάλλοντος σε συνεργασία µε 

την εφίδρωση κάτω από τα ενδύµατα του ψεκαστή επηρεάζει την υγρασία 

στην επιφάνεια  του δέρµατος. Απόδειξη αυτού είναι τα πειράµατα που έγιναν 

µε την απορρόφηση δραστικού συστατικού εντοµοκτόνου σε δέρµα του 

βραχίονα όπου µε σχετική υγρασία 17% είχαµε αύξηση 12% σε σχετική 

υγρασία 30% αύξηση 36% και  µε σχετική υγρασία 40% αύξηση έκθεσης 64%. 

Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στο γεγονός κατά την εφαρµογή του 

ψεκαστικού διαλύµατος να γίνεται οµοιόµορφη κατανοµή στην φυλλική 

επιφάνεια ή στο έδαφος. Σε διαφορετική περίπτωση θα δηµιουργηθούν ζηµίες 

στα φυτά µε εγκαύµατα ή καρποπτώσεις ή φυλλοπτώσεις στις περιοχές όπου 

 76



ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

το υλικό ήταν περισσότερο. Φυσικά στα σηµεία που έπεσε λιγότερο ή 

καθόλου ψεκαστικό υλικό είναι σίγουρη η αποτυχία της αντιµετώπισης του 

παράσιτου.  

 
 
7.5.1.5  Μετά την εφαρµογή 

 Οι άδειες συσκευασίες να καίγονται (εκτός αυτές που περιείχαν 

φυτορµόνες γιατί ελευθερώνουν διοξίνες κατά την καύση) αφού 

πρώτα έχουν ξεπλυθεί τρεις φορές ενώ οι µεταλλικές ή γυάλινες 

συσκευασίες να παραχώνονται σε λάκκο µε βάθος 50cm 

τουλάχιστον, µε ποσότητα ασβέστη αφού πρώτα έχουν ξεπλυθεί 3 

φορές. 
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Εικόνα 12. Μόλυνση περιβάλλοντος από άδεια βαρέλια που περιείχαν 

αγροχηµικά 
 
 Πρέπει να γίνεται σωστός υπολογισµός σχετικά µε την ποσότητα 

του ψεκαστικού υγρού που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί έτσι ώστε να 

µην δηµιουργείται πρόβληµα µε το ψεκαστικό υγρό που περισσεύει 

µετά την εφαρµογή. Παρόλα αυτά, σε περίπτωση που γίνει λάθος 

υπολογισµός το ψεκαστικό διάλυµα που θα περισσέψει να ψεκάζεται 

σε µία ακαλλιέργητη έκταση. 

 Σε κάθε περιοχή που ψεκάσθηκε να τοποθετούνται εµφανείς 

πινακίδες µετά από κάθε εφαρµογή 

 Να ξεπλένονται καλά όλα τα µέσα εφαρµογής και προστασίας 

 Οι ποσότητες σκευασµάτων που περίσσεψαν να µεταφέρονται σε 

κατάλληλα διαµορφωµένες αποθήκες. 

Μετά το τέλος του ψεκασµού οι ψεκαστήρες πρέπει να ξεπλένονται για να 

µην παραµείνουν υπολείµµατα του φάρµακου. Το πλύσιµο πρέπει να γίνεται 

µε αµµωνία και νερό (40 gr αµµωνία ανά λίτρο) και να παραµένει µέσα στο 

ψεκαστήρα για 12 ώρες και όχι µε απλό νερό. και ξέπλυµα µε ζεστό νερό. 

Χρήση µε εστέρα ή µε ελαιώδη διάλυµα του 2.4-D ο ψεκαστήρας να 

ξεπλένεται µε πετρέλαιο και µετά µε σαπούνι. Το καθάρισµα δεν γίνεται µόνο 

για την ασφάλεια του παραγωγού ή της ίδιας της ψεκαστήρας που µπορεί να 

πάθει αλλοιώσεις αλλά και λόγο του ότι µπορεί να υπάρξει η ανάγκη να 

ψεκαστούν αλλά φυτά για την αντιµετώπιση άλλων έχθρων µε αλλά 

Φυτοπροστατευτικά προϊόντα όπως για παράδειγµα εάν υπάρχουν 

υπολείµµατα και τα φυτά είναι πλατύφυλλα θα προκληθεί κάψιµο στα φύλλα.  
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Εκτός από τους κίνδυνους που παρουσιάζονται κατά την εφαρµογή των 

σκευασµάτων µεγάλο ποσοστό δηλητηρίασης υπάρχει κατά την εκτέλεση 

καλλιεργητικών εργασιών σε ψεκασµένες καλλιέργειες. Σε τέτοιες εργασίες 

που η παραµονή στην καλλιέργεια είναι συνεχής και υπάρχει παρατεταµένη 

έκθεση των εργαζοµένων σε φυτικές επιφάνειες πρέπει να λαµβάνονται τα 

ακόλουθα µέτρα : 

 Να µην επιτρέπεται σε κανέναν η είσοδος στην καλλιέργεια µετά 

την εφαρµογή εάν δεν στεγνώσει το ψεκαστικό υγρό ή εάν η σκόνη 

επιπάσεις δεν έχει  κατακαθίσει 

 Να τηρείται αυστηρά ο χρόνος αναµονής που προτείνει ο 

παρασκευαστής του σκευάσµατος 

 Επιτρέπεται η είσοδος στον καλλιεργητή µόνο σε φυτά που δεν 

έχουν φύλλωµα ή δεν υπάρχει επαφή των φυτών µε την εργασία που 

κάνει ο καλλιεργητής. 

 
 

7.5.1.6 Γνώση απλών πρώτων βοηθειών 
Απαραίτητη είναι η γνώση απλών πρώτων βοηθειών από το χρηστή που 

πρέπει να ξέρει και να έχει διαθέσιµα κατά την εφαρµογή των 

φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων για την αντιµετώπιση περιπτώσεων 

δηλητηρίασης. Καλό είναι να έχει πάντα µαζί του:  
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 Άφθονο καθαρό νερό 

 Καθαρά και στεγνά ρούχα 

 ∆οχείο για την τοποθέτηση των µολυσµένων ρούχων-παπουτσιών 

 Απορροφητικό χαρτί 

 Κουβέρτα για άτοµα που νιώθουν κρυάδες από τυχόν 

δηλητηρίαση 

 Κάποια αντίδοτα (π.χ. ενεργοποιηµένος άνθρακας)σε περίπτωση 

κατάποσης κάποιων παρασιτοκτόνων 

Πριν από κάθε εφαρµογή θα πρέπει να έχει προσχεδιαστεί ο καλύτερος 

και ταχύτερος τρόπος παροχής ιατρικής βοηθείας ή µεταφορά, σε άτοµο που 

έπαθε δηλητηρίαση,  σε κέντρο ιατρικής περίθαλψης.  

Σε περίπτωση που το ψεκαστικό υγρό πέσει πάνω στα ρούχα µας να τα 

βγάλουµε και να ξεπλύνουµε την περιοχή του δέρµατος µας µε άφθονο νερό 

και σαπούνι. Επίσης σε περίπτωση που το ψεκαστικό υγρό µπει στα µατιά να 

πλένονται µε άφθονοι νερό για περίπου 15 λεπτά. 

Σε κάθε περίπτωση δηλητηρίασης να απευθύνεστε στο κέντρο 

δηλητηριάσεων τηλ 7793777 όλο το εικοσιτετράωρο. 
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7.6.1 Μέτρα που αφορούν την προστασία περιβάλλοντος  
Εκτός από τα µετρά προφύλαξης που παίρνει ο παραγωγός για την δική 

του προστασία και τα οποία είναι απαραίτητα για την υγειά του το ίδιο πολύ 

σηµαντικό είναι να παίρνει αντίστοιχα µετρά για την προστασία του 

περιβάλλοντος όσο βεβαία αυτό είναι δυνατό. Κάποια από τα µετρά 

προστασίας αναφέρονται παρακάτω και τα οποία σίγουρα αν εφαρµοστούν 

από τους παραγωγούς θα βοηθήσουν στο να περιοριστή η µόλυνση του 

περιβάλλοντας από τη χρήση των αγροχηµικών.  

 
7.6.2.1 Σωστή επιλογή ψεκαστικού µηχανήµατος 

Για την επιλογή του ψεκαστικού µηχανήµατος είναι γενικά παραδεκτό ότι η 

απόφαση είναι αρκετά δύσκολη επειδή στην αγορά υπάρχουν πολλοί τύποι 

ψεκαστικών και διαφορετικής άξιας ο καθένας. Για αυτό κάθε χρηστής πρέπει 

να έχει κάποια κριτήρια που θα τον διευκολύνουν να κάνει τη σωστή επιλογή 

για να κάλυψη της ανάγκες του για τις εφαρµογές στις καλλιέργειες του. 

Μερικά από αυτά τα κριτήρια παρουσιάζονται στο παρακάτω σχήµα:  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
Σχήµα 2 Κριτήρια για την επιλογή ψεκαστικών µηχανηµάτων εφαρµογής 

 

Ποιο  
ψεκαστικό θα επιλέξω?

Απαιτούµενη 
ταχύτητα 

ύ

Κόστος λειτουργίας
ψεκαστικού 

Συχνότητα 
ψεκασµού 

Ευκολία 
χρήσης 

ύ

Έκταση 
ψεκασµού

Αντοχή 
υλικού 

κατασκευής

Χαρακτηριστικά 
περιοχών  

Ύπαρξη 
νερού 

Ύπαρξη 
εργατικών 

Απαιτούµενη 
επένδυση 
κεφαλαίου

Ανταλλακτικά 
επισκευής 
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Για την πλήρη εικόνα της κατάστασης που επικρατεί για την προσοχή που 

πρέπει να έχουν όσοι εµπλέκονται µε την χρήση ψεκαστικών σκευασµάτων 

µερικά παραδείγµατα κακής εφαρµογής θα βοηθήσουν αρκετά όπως αυτά 

που θα αναφερθούν στις επόµενες παραγράφους. 

Η προσβολή των εσπεριδοειδών από διάφορα κοκκοειδή όπως είναι τι 

Aonidiella aurantii και το Coccus hesperidum ελέγχονται από ετήσιους 

ψεκασµούς γαλακτωµάτων ορυκτελαίων σε συνδυασµό µε 

οργανοφωσφωρικά. Από τα παραπάνω κοκκοειδή το  Coccus hesperidum 

ελέγχεται έµµεσα όταν γίνει ψεκασµός για τη αντιµετώπιση του Aonidiella 

aurantii αλλά αυτό αντιµετωπίζεται εξίσου καλά µε φυσικούς εχθρούς όπως 

είναι το Aphytis sp. Στην περίπτωση όµως που η  αντιµετώπιση του Aonidiella 

aurantii γίνει µε τους φυσικούς εχθρούς  ή η χηµική αντιµετώπιση περιοριστεί 

τότε το Coccus hesperidum πιθανόν να δηµιουργήσει σοβαρές προσβολές 

αφού η φυσικοί του εχθροί δεν µπορούν να το καταπολεµήσουν 

αποτελεσµατικά. 

Οι ψεκασµοί των ελαιόδεντρων µε οργανοφωσφορικά για την 

αντιµετώπιση του δάκου σε πολλές περιοχές βοήθησαν την ανάπτυξη 

κοκκοειδών όπως τα Lecanium oleae, Parlatoria oleae. Αυτό συνέβη εξαιτίας 

του ότι οι δόσεις των οργανοφωσφορικών περιόρισαν την δράση των 

φυσικών έχθρων των παραπάνω κοκκοειδών  µε αποτέλεσµα µαζί µε την 

προσβολή του Λεκανίου να εµφανισθεί και ο µύκητας Capnodium 

προκαλώντας µεγάλες ζηµίες στα ελαιόδεντρα. 

Η εντατική χρήση µόνο των οργανοφωσφορικών στα εσπεριδοειδή σε 

µεγάλες δόσεις για την αντιµετώπιση κοκκοειδών αντί γαλακτωµάτων λεύκων 

ορυκτελαίων (θερινοί πολτοί) διάδωσαν τα ακάρεα  στις περιοχές αυτές 

εξαιτίας του περιορισµού των φυσικών έχθρων τους από την χρήση των 

οργανοφωσφορικών και άλλων λοιπών φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

 
7.6.2.2 Μερικά πρόσθετα µέτρα 

Προσθετά µέτρα τα οποία συµβάλουν στην µείωση των δηλητηριάσεων 

και την προστασία από το περιβάλλον είναι τα παρακάτω : 

 Να αποφεύγονται  οι άσκοπες επαναλήψεις ψεκασµών 

 Να αποφεύγεται η χρήση µεγαλύτερων δόσεων από τις 

επιτρεπόµενες-συνιστώµενες 
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 Να αποφεύγονται εφαρµογές σε καχεκτικές φυτείες, σε 

απότιστες καλλιέργειες και σε ηµέρες µε υψηλή θερµοκρασία 

 Να τηρείται η χρονική απόσταση της τελευταίας εφαρµογής και 

να αποφεύγεται η συγκοµιδή καρπών πριν από την ηµεροµηνία 

που ο παρασκευαστής συνιστά στην ετικέτα του φυτοφαρµάκου 

Εξαιτίας της µεγάλης επικινδυνότητας που έχουν σχεδόν όλα τα 

ζιζανιοκτόνα καλό είναι να εφαρµόζονται κάποιες επιπλέον προφυλάξεις και οι 

οποίες θα αναφερθούν : 

 Να πλένονται σχολαστικά µετά από κάθε ψεκασµό τα χέρια και 

το πρόσωπο µε νερό και σαπούνι  

 Να αποφεύγονται οι µεγάλες δόσεις ζιζανιοκτόνων στα ελαφρά 

αµµώδη εδάφη 

 Χρήση του κατάλληλου ψεκαστήρα που είναι και σωστά 

ρυθµισµένος  για τον ψεκασµό των ζιζανιοκτόνων 

 Να αποφεύγεται κατά τον ψεκασµό η διάβροχη του κορµού 

των δέντρων 

 Να µην εγκαταλείπονται κενές ή γεµάτες συσκευασίες 

ζιζανιοκτόνων σε χώρους που βοσκούν ζώα ή παίζουν παιδεία 

αλλά να καταστρέφονται ή να φυλάγονται προσεκτικά (Εικόνα 12). 

   
Εικόνα 13. Για τα παιδιά οι κενές συσκευασίες δεν είναι τίποτα άλλο παρά 

ένα παιχνίδι   

 Να λαµβάνεται µέριµνα ώστε στο χώρο εφαρµογής όπου τα 

φυτά έχουν ψεκασθεί να µην βοσκούν ζώα 
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 Κατά το ξέπλυµα του ψεκαστήρα τα νερά µην ρίχνονται κοντά 

σε καλλιέργειες γιατί υπάρχει κίνδυνος ζηµιών στα φυτά ή 

πιθανότητα ρύπανσης του εδάφους ή του νερού ύδρευσης και 

άρδευσης. 

7.6.2.3 Ενέργειες παραγωγών πριν την χρήση αγροχηµικών για την 
προστασία που περιβάλλοντος  

Η πρόληψη κάποιων ενεργειών για την χρήση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων από τους παραγωγούς είναι δυνατόν να αποτρέψουν αρνητικά 

αποτελέσµατα και να προστατέψουν το περιβάλλον. Μερικές από τις 

ενέργειες αναφέρονται παρακάτω:  

 Πριν από κάθε χηµική αντιµετώπιση να γίνεται πρώτα  

προσφυγή σε βιολογική αντιµετώπιση αν είναι δυνατή 

 Χρήση ανθεκτικού πολλαπλασιαστικού υλικού ή απαλλαγµένο 

από ασθένειες 

 Καταστροφή παράσιτων-εχθρών-ασθενειών το χειµώνα 

 Εφαρµογή κατάλληλου συστήµατος αµειψισποράς για κάθε 

περιοχή 

 Έλεγχος στην αυτοφυή βλάστηση για να αποφεύγεται η 

ανεπιθύµητη σποροπαραγωγή και να επωφελείται η επιθυµητή 

 Συνεχής παρακολούθηση ασθενειών, έχθρων και ζιζάνιων για 

την έγκυρη αντιµετώπιση τους 

 Αποφυγή της πυκνής κάλυψης κατά τη σπορά 

 Η εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων να γίνεται µε 

ακρίβεια στο στόχο και µε οµοιόµορφη κατανοµή του ψεκαστικού 

υγρού 

 Οι παρεµβάσεις να γίνονται µε εναλλαγή φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων που περιέχουν διαφορετικά δραστικά συστατικά και 

τρόπο δράσης για να αποφευχθεί η εµφάνιση ανθεκτικότητας 

 Ακριβή τήρηση των µέτρων που προτείνονται από τα 

Περιφερειακά Γραφεία Φυτοπροστασίας προς τους παραγωγούς 

που κάνουν την εφαρµογή  

 Για την αντιµετώπιση ζιζάνιων σε επικλινή εδάφη επιβάλλεται η 

διατήρηση φυτοκάλυψης στο έδαφος στη διάρκεια του  χειµώνα 
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 Τα κοκκώδη σκευάσµατα να ενσωµατώνονται κατά την 

εφαρµογή τους στο έδαφος για να µην προκληθεί δηλητηρίαση στα 

πούλια. 

 ∆ιατήρηση ζώνης ασφαλείας µεταξύ του αγροτεµαχίου που 

γίνεται η εφαρµογή και παρακείµενων καλλιεργειών, φωλιές 

πουλιών, υδρόβιων χλωρίδων και άλλων περιβαλλοντικών 

στοιχείων.  

 ∆ιαχείριση αυτοφυούς χλωρίδας 

Η ύπαρξη των αυτοφυών φυτών διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στην 

λειτουργία του εδάφους και γενικότερα στην γεωργική εκµετάλλευση. Η 

εµφάνιση της δεν είναι πάντα επιθυµητή στο χωράφι για τον παραγωγό όµως 

είναι απαραίτητο να γνωρίζει ποτέ και που πρέπει να αποµακρυνθεί ή να την 

διατηρεί. 

Η ύπαρξη των αυτοφυών φυτών  µε µορφή θάµνου ή δενδρώδους φράχτη 

στα περιθώρια των καλλιεργειών είναι επιθυµητή γιατί εκτός από το ότι 

προστατεύουν το χωράφι, γίνονται καταφύγιο για πολλά πούλια, έντοµα και  

ερπετά που µπορεί να αποτελούν φυσικοί εχθροί των έχθρων των 

καλλιεργειών. Για αυτό και επιβάλλεται η διατήρηση των ακαλλιέργητων 

χωρών 0.5 µέτρων ανάµεσα στα αγροτεµάχια. Εκτός από την άξια που έχει η 

χλωρίδα που εµφανίζεται στα όρια των αγροτεµαχίων επιπλέον αποτελεί 

στοιχείο του αγροτικού τοπίου αναδεικνύοντας µια αισθητική άξια που µπορεί 

να διατηρηθεί και να αναδειχθεί. Επίσης κατά τους χειµερινούς µήνες οι 

παραγωγοί είναι καλό να διατηρούν αυτοφυή φυτά σε χωράφια µε κλίση 

µεγαλύτερη από 10% και µερικά σηµαντικά οφέλη  από αυτό αναφέρονται 

παρακάτω : 

 Συµµετέχει στην µείωση της υποβάθµισης της γονιµότητας του 

εδάφους που προκαλείται από τις βροχές. 

 Αυξάνει την ικανότητα του εδάφους στην απορρόφηση του νερού 

και µειώνει την επιφανειακή απορροή του 

 Εµποδίζει την εξάτµιση του νερού 

 Μειώνει την διάβρωση του εδάφους 

 Βοηθάει στην ανάπτυξη των µικροοργανισµών του εδάφους. 

 Την αυτοφυή χλωρίδα πρέπει να την αποµακρύνει ο παραγωγός 

κατά τους θερινούς µήνες από τα χωράφια του όταν αυτά περιέχουν 
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δενδρώδεις καλλιέργειες και κυρίως ελαιοκαλλιέργεια λόγο κινδύνου 

πυρκαγιάς 

Και ενώ µε την εφαρµογή των παραπάνω ενεργειών οι παραγωγοί 

συµµετέχουν στην αντιµετώπιση του οικολογικού προβλήµατος, που 

δηµιουργούνται από την χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων , 

επιβάλλεται :  

 Η χρήση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων να γίνεται σε χρονική 

περίοδο που δεν επηρεάζουν τα ωφέλιµα έντοµα 

 Όταν τα φυτά είναι ανθισµένα απαγορεύεται η χρήση τοξικών 

ουσιών  για τις µέλισσες  

 Τα ψεκαστικά µηχανήµατα πρέπει να ελέγχονται ανά τακτά 

διαστήµατα, να είναι σε καλή κατάσταση και σωστά ρυθµισµένα. 

Η εφαρµογή των φυτοπροστατευτικών προϊόντων θα πρέπει να  γίνεται 

από τους παραγωγούς όταν η αντιµετώπιση του προβλήµατος δεν είναι 

εφικτή µε καλλιεργητικά ή βιολογικά µέτρα και η προσβολή είναι ικανή να 

επιφέρει οικονοµική απώλεια στην παραγωγή. 

 

7.6.2.4 Αντικανονική εφαρµογή 
Στην Ελλάδα καταβάλλονται προσπάθειες από τις κρατικές υπηρεσίες να 

περιορισθούν οι τοξικές παρενέργειες, δυστυχώς όµως υπάρχει ένα µικρό 

ποσοστό καλλιεργητών που δεν τηρεί τους κανόνες της σωστής χρήσης 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Μερικά από τα παραπτώµατα τους είναι τα 

παρακάτω : 

 ψεκασµός πολύ κοντά στην συγκοµιδή και µε µεγάλης 

υπολειµµατικής δράσης Φυτοπροστατευτικά προϊόντα  

 εφαρµογές περισσότερες από τις κανονικές και σε µεγαλύτερες 

δόσεις 

 χρήση ακατάλληλων και διαρρεόντων ψεκαστικών 

συγκροτηµάτων χωρίς να λαµβάνουν τα απαραίτητα 

προστατευτικά µετρά 

 αδιαφορούν για τις οδηγίες χρήσεις και τον τρόπο εφαρµογής 

που αναφέρει η ετικέτα 

µετά το τέλος της εφαρµογής απορρίπτουν στο περιβάλλον το υπολειπόµενο 

υγρό, τις κενές συσκευασίες κλπ. 
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7.7  Μέτρα αποθήκευσης 
Βασική φροντίδα όλων όσων χειρίζονται τα Φυτοπροστατευτικά 

σκευάσµατα θα πρέπει να έχουν την ασφαλή αποθήκευση τους. Στον αγρό 

καλό θα είναι τα σκευάσµατα να αποθηκεύονται σε συγκεκριµένους χώρους 

και σε  ελάχιστες ποσότητες. Οι χρηστές θα πρέπει να τα αποθηκεύουν σε 

ασφαλείς, περιορισµένους, καθαρούς, ξηρούς, κλειδωµένους και καλά 

συντηρηµένους χώρους και οι οποίοι θα πρέπει να είναι σχεδιασµένοι ειδικά 

για αυτήν τη χρήση. Σε περίπτωση που βρεθούν ληγµένα Φυτοπροστατευτικά 

σκευάσµατα στο χώρο αποθήκευσης η χρήση τους είναι απαγορευµένη και 

οπωσδήποτε πρέπει να επιστραφούν στην κατασκευάστρια εταιρία σύµφωνα 

µε τους ισχύοντες νόµους. Μερικές βασικές αρχές που πρέπει να τηρούν οι 

χρηστές αναφέρονται παρακάτω : 

 Τα Φυτοπροστατευτικά σκευάσµατα πρέπει να φυλάσσονται σε 

πυρασφαλή χώρο, καλά αεριζόµενο, µακριά από τρόφιµα, 

σπόρους, λιπάσµατα, ζωοτροφές και αλλά υλικά ενώ πρέπει να 

είναι προστατευόµενα από ακραίες θερµοκρασίες. 

 Τα βιολογικά σκευάσµατα να φυλάσσονται σύµφωνα µε τις 

οδηγίες των παρασκευαστών τους 

 Να κλειδώνονται σε ειδικό χώρο όπου δεν προσεγγίζουν παιδία 

και άτοµα που έχουν άγνοια του κινδύνου 

 Τα ζιζανιοκτόνα να αποθηκεύονται χωριστά για την αποφυγή 

φυτοτοξικότητας σε περίπτωση λανθασµένης εφαρµογής 

 Να µην γίνεται µετασυσκευασία σε αλλά κουτιά ή δοχεία όταν  

αυτό αναγράφεται στην ετικέτα του η ένδειξη ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ 

 
7.7.1 Οι αποθήκες  
Οι αποθήκες θα πρέπει να είναι κατασκευασµένες έτσι  ώστε : 

 Να συγκρατούν διαρροές σε περίπτωση ατυχήµατος και να µην 

επιτρέπει την εισόδου από γειτονικές πήγες νερού 

 Να διαθέτει κατάλληλα απορροφητικά υλικά τα οποία να είναι 

εύκαιρα για κάθε πιθανή διαρροή 

 Να διαθέτει ειδική σήµανση κίνδυνου 
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 Να είναι εξοπλισµένες µε πυροσβεστήρες και φαρµακείο µε 

πρώτες βοήθειες 

 Να υπάρχει παροχή νερού κοντά για καθαρισµό 

 Πρόσβαση στην αποθήκη πρέπει να έχουν µόνο καταρτισµένα 

άτοµα 

 Να υπάρχει πινακίδα που είναι ευανάγνωστη και οι οποία 

περιέχει όλα τα τηλεφωνά πρώτης ανάγκης όπως κέντρο 

δηλητηριάσεων, γιατρών κ.α.  

 Μα απαγορεύεται το κάπνισµα µέσα στο χώρο αποθήκευσης 

 Να αποθηκεύονται σκευάσµατα εγκεκριµένα και µόνο µέσα στην 

αυθεντική τους συσκευασία 

 Η αποθήκευση των υγρών να γίνεται πάντα κάτω από τις 

σκόνες 

 Κρατάτε τα υδατοδιαλυτά σακουλάκια µακριά από υγρασία 

 Τα ράφια να είναι κατασκευασµένα από µη απορροφητικό υλικό 

 Να τηρούν καταγραφή των αποθεµάτων µετά από κάθε είσοδο-

έξοδο από την αποθήκη. 

Για το τελευταίο θα πρέπει να αναφερθεί ένα σχόλιο για τον τρόπο που θα 

γίνεται η καταγραφή. Θα πρέπει να αναγράφονται στοιχεία όπως το 

αγροτεµάχιο που έγινε η εφαρµογή, την ηµεροµηνία και ώρα, ο στόχος το 

είδος και η συγκέντρωση της ποσότητας του φυτοπροστατευτικού 

σκευάσµατος, ο όγκος του ψεκαστικού υγρού, ο τύπος του ψεκαστικού 

µηχανήµατος, το όνοµα του χρήστη και ο χρόνος αναµονής πριν την 

συγκοµιδή.  

Με αυτόν τον τρόπο ο καλλιεργητής ξέρει ανά πάσα στιγµή κάθε 

πληροφορία που αφορά την τελευταία εφαρµογή επακριβώς, πράγµα που 

πιθανόν κάποιες σηµαντικές πληροφορίες να µην θυµόταν, αν δεν τα είχε 

καταγράψει και να γνωρίζει ακριβώς ποτέ πρέπει να κάνει την επόµενη 

εφαρµογή στην καλλιέργεια, εάν χρειάζεται. 
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7.8  Κώδικες Ορθής  Γεωργικής Πρακτικής 

Όλα όσα περιγράφονται παραπάνω και για την αντιµετώπιση των 

προβληµάτων της γεωργικής δραστηριότητας οι αγρότες πρέπει να 

εφαρµόσουν ορισµένες πρακτικές που ονοµάστηκαν Κώδικες Ορθής 

Γεωργικής Πρακτικής. Οι κώδικες αυτοί διατίθενται στους παραγωγούς από το 

Υπουργείο Γεωργίας και παρεµβαίνουν στης εξής γεωργικές δραστηριότητες: 

 Κατεργασία εδάφους 

 Αµειψισπορά 

 Λίπανση 

 ∆ιαχείριση υδάτινων πόρων-µέθοδοι άρδευσης  

 Φυτοπροστασία-Συγκοµιδή 

 ∆ιαχείριση αυτοφυούς χλωρίδας 

 ∆ιαχείριση υπολειµµάτων καλλιέργειας και διαχείριση 

απορριµµάτων 
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7.9  ∆ιαχείριση υπολειµµάτων και απορριµµάτων καλλιέργειας  
Η σωστή διαχείριση των υπολειµµάτων σε αρότριες καλλιέργειες µπορούν 

να προσφέρουν προστασία στο έδαφος από τις διαβρώσεις και αύξηση της 

οργανικής ουσίας. Η εύκολη λύση του καψίµατος µπορεί να βοηθάει στο 

καθαρισµό του χωραφιού αλλά στερεί από αυτό οργανική ουσία  και ιδιαίτερα 

στα ελληνικά εδάφη που είναι φτωχά από αυτήν. Επίσης κατά την εφαρµογή 

του καψίµατος των κλαδευµάτων των πολυετών καλλιεργειών από τους 

παραγωγούς πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τα εξής µέτρα για ασφάλεια και 

αποφυγή πυρκαγιάς 

 Να ζητείται άδεια από τις αρχές εάν απαιτείται για την καύση 

 Να ενηµερώνεται η πυροσβεστική υπηρεσία πριν την καύση 

 ∆ηµιουργία πυρασφάλειας πριν την έναρξη της καύσης 

 Όχι καύση των κλαδευµάτων των πολυετών καλλιεργειών σε 

απόσταση µικρότερη των 500 µέτρων από δάση και οικολογικές 

περιοχές χωρίς την άδεια της πυροσβεστικής υπηρεσίας 

 Εποπτεία από δυο τουλάχιστον ανθρώπων καθώς και ύπαρξη 

φτυαριών και 200 λίτρων νερού στο χώρο που θα πραγµατοποιηθεί 

η καύση 

 Καταλληλότερος χρόνος καύσης οι χειµερινοί µήνες και κάψιµο 

αντίθετα από την φορά του ανέµου 

 Τα προς καύση υλικά να είναι µακριά από στύλους της ∆ΕΗ, 

ΟΤΕ κλπ. 

Όσον αφορά την διαχείριση των απορριµµάτων της καλλιέργειας, τα 

πλαστικά κάλυψης, τα υλικά συσκευασίας των λιπασµάτων και 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων, τα άχρηστα υλικά άρδευσης κλπ πρέπει οι 

παραγωγοί να τα συλλέγουν και να τα µεταφέρουν σε ενδεδειγµένους χώρους 

και όχι να αφήνονται ανεξέλεγκτα στο χωράφι. Η συσκευασία µετά το 

άδειασµα πρέπει να ξεπλένεται τουλάχιστον 3 φορές µε νερό και το ξέπλυµα 

να προστίθεται στο ψεκαστικό δοχείο. 

Σε χώρες του κόσµου όπως τις Η.Π.Α. ή Μεγάλη Βρετανία υπάρχει 

αυστηρή νοµοθεσία για τις κενές σκευασίες αν και πρακτικά δεν υπάρχουν για 

την απόρριψη τους. Σε αρκετές περιπτώσεις οι εταιρίες αγροχηµικών 

διαθέτουν δοχεία µεγάλης χωρητικότητας για την µεταφορά τους και την 

χρήση της ποσότητα που χρειάζονται οι καλλιεργητές κάνοντας µετάγγιση, 
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στα αγροτεµάχια των καλλιεργητών µε στεγανά συστήµατα, του ψεκαστικού 

υγρού από τα δοχεία στους ψεκαστήρες. Στην συνέχεια τα δοχεία 

επιστρέφονται στην εταιρία για πλήρωση και επαναχρησιµοποίηση. Εάν οι 

συσκευασίες είναι µικρές οι κενές φιάλες επανατοποθετούνται σε 

χαρτοκιβώτια και µεταφέρονται στο διανοµέα του φυτοπροστατευτικού 

προϊόντος ή σε εταιρείες ειδικευµένες για καταστροφή επικίνδυνων υλικών. 

Σε περίπτωση µικρών κενών συσκευασιών όπου περιείχαν 

Φυτοπροστατευτικά προϊόν και εφόσον δεν υπάρχει αυστηρός προορισµός ή 

ειδικά σχήµατα διαχείρισης η καταστροφή τους είναι υποχρεωτική από τους 

αεραγωγούς. Η καταστροφή γίνεται µε καύση και συνηθίζεται να 

χρησιµοποιείται ως χώρος καύσης ένα µεταλλικό δοχείο (βαρέλι). Το βαρέλι 

έχει διάµετρο 60x90 και περιέχει 11 οπές διαµέτρου 5 cm σε ύψος 5cm από 

την βάση και 8 οπές διαµέτρου 6cm σε ύψος 45cm από την βάση. 

Προκείµενου να γίνεται ευκολότερα η καύση των δοχείων, τοποθετείται 

ψηλότερα από τον πυθµένα του βαρελιού, κυκλική σχάρα διαµέτρου 55cm µε 

ποδιά 20cm από µεταλλική ράβδο. 

 Μερικές πληροφορίες για την αποτελεσµατικότερη καύση των κενών 

συσκευασίας είναι : 

 Κάψιµο µόνο κενών συσκευασιών µετά από έκπλυση 3 φορές 

µε νερό και στράγγιση στο ψεκαστικό διάλυµα  

 Να καίγονται µέσα στο χαρτί µεταφοράς για διευκόλυνση της 

καύσης 

 Το βαρέλι κατά την καύση να είναι µακριά από κατοικίες 

επιφανειακά νερά  και εύφλεκτα υλικά 

 Καύση µόνο όταν δεν υπάρχει άνεµος και µε παρακολούθηση 

 Η σταχτή να αφαιρείται τακτικά και να τοποθετείται σε λάκκο 

βάθους 1m  µε άσβεστη. 

Η καύση του χαρτιού µε τα πλαστικά δοχεία εγγυούνται εξαιτίας της 

υψηλής θερµοκρασίας την αποτελεσµατικότερη καύση τους και την πλήρη 

καταστροφή των τοξικών ουσιών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΧΩΡΙΣ ΧΗΜΙΚΑ Η ΣΕ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟ ΜΕ 
ΑΛΛΑ ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
 
8.1 Γενικά 

Από όλα τα παραπάνω κεφάλαια γεννιέται ένα ερώτηµα για το τι πρέπει να 

γίνει για να επιλυθεί αυτό το πρόβληµα και να διατηρηθεί ένα ζωντανό 

ισορροπηµένο έδαφος. Ζωντανό γιατί το έδαφος περιέχει ένα µεγάλο αριθµό 

µικροοργανισµών αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι ένα τετραγωνικό µέτρο εδάφους  

περιέχει πάνω από 45000 ζωικά είδη. Ισορροπηµένο γιατί όλοι αυτοί οι 

µικροοργανισµοί ζουν σε αρµονία µεταξύ των φυτών και η οποία 

καταστρέφεται µε κάθε εφαρµογή φυτοπροστατευτικών σκευασµάτων. 

Η φύση από µονή της προνοεί και για κάθε φυσική καταστροφή που 

µπορεί να προκληθεί από ασθένειες φυτών να ανταπόδοση και ένα  

‘’φάρµακο ‘’ µε το οποίο θα αντιµετωπιστεί. Έτσι εάν για παράδειγµα υπάρχει 

αύξηση κάποιου εντόµου υπάρχει στην φύση και ένας φυσικός εχθρός ο 

οποίος θα το αντιµετωπίσει και θα επιφέρει την ισορροπία. 

Όταν όµως ο άνθρωπος επεµβαίνει χωρίς να υπολογίζει το φυσικό εχθρό 

και καταστρέφει µαζί µε το παράσιτο και αυτό τότε η ισορροπία δεν 

επανέρχεται φυσιολογικά και εκτός από το ότι έχουµε µόλυνση του 

περιβάλλοντος αφού χρησιµοποιούµε φυτοπροστατευτικά προϊόντα χωρίς να 

επιβάλλεται υπάρχει και διαταραχή στην τροφική αλυσίδα. 

Με αφορµή τα παραπάνω σε αυτό το κεφάλαιο θα αναφερθούν κάποιοι 

φυσικοί εχθροί ασθενειών οι οποίοι αντιµετωπίζουν µε επιτυχία γνωστούς 

εχθρούς καλλιεργειών  χωρίς τη χρήση αγροχηµικών και άρα µε λιγότερη 

επιβάρυνση στο περιβάλλον. 

8.2  Φυτοπροστασία µε φυσικούς εχθρούς 
 Ο υπολογισµός των υπέρ της χρήσης των φυτοπροστατευτικών 

σκευασµάτων στην γεωργική παραγωγή είναι σχετικά εύκολο να 

 93



ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

υπολογισθούν αλλά όχι και για τα κατά γιατί είναι δύσκολος ο υπολογισµός 

των βλαβών στην ανθρώπινη υγεία.  

Το έδαφος πρέπει να το βλέπουµε  σαν το πεπτικό σύστηµα των φυτών. Η 

εξυγίανση του εδάφους άρα πρέπει να είναι η πρωταρχική φροντίδα για την 

υγειά των φυτών. Εµπλουτίζοντας το έδαφος µε κόµπος και αλλά φυσικά 

λιπάσµατα τρέφουµε τους µικροοργανισµούς και αυτοί δίνουν στα φυτά την 

φυσική τους τροφή. 

Μερικά φυσικά λιπάσµατα θα αναφερθούν παρακάτω καθώς και το 

ποσοστό χρήσιµων στοιχείων  που µπορούν να δώσουν στο έδαφος. 

 Κονιορτοποιηµένα κέρατα ζωών : άζωτο 14%,  ασβέστιο 6% 

 Αποξηραµένο αίµα ζώων σε σκόνη : άζωτο 15%, φωσφόρο 

1%, κάλιο 1%, ασβέστιο 1%,  πλούσιο σε ιχνοστοιχεία    

 Κονιορτοποιηµένα κόκαλα ζώων : άζωτο 7%, φώσφορο 30%, 

ασβέστιο 30% και λίγα ιχνοστοιχεία 

 Φυτικά υπολείµµατα : άζωτο 0.4%, φώσφορο 0.3%, κάλιο 

0.6%, µαγνήσιο 0.1%, ασβέστιο 0.5%, πλούσιο σε ιχνοστοιχεία 

 Κοπριά βοοειδών : άζωτο 0.4%, φώσφορο 0.3%, κάλιο 0.6%, 

µαγνήσιο 0.1%, ασβέστιο 0.5%, πλούσιο σε ιχνοστοιχεία         

 Κοτίσια κοπριά : άζωτο 5%, κάλιο 2%, µαγνήσιο 0.8%,  

φώσφορο και ασβέστιο 3% και πλούσια σε ιχνοστοιχεία. 

Οι γεωπόνοι επιβεβαιώνουν ότι µε την χρήση των χηµικών λιπασµάτων 

επιτυγχάνεται η αύξηση της γεωργικής παραγωγής. Αυτό είναι δεκτό µόνο για 

ορισµένες περιπτώσεις και για ορισµένα αγροχηµικά όπου τα προϊόντα είναι 

βελτιωµένα στην όψη. Είναι αποδεδειγµένο όµως ότι και οι ουσιώδης ιδιότητες 

αυτών των προϊόντων είναι µειωµένες όσον αφορά το άρωµα και την γεύση. 

Αρκετά είναι τα φρούτα και τα λαχανικά τα οποία µετά την εφαρµογή των 

χηµικών λιπασµάτων είναι ανούσια άοσµα και η θρεπτική τους άξια 

επισφαλής. 

Φυσικά εάν µόνο τα παραπάνω ήταν τα αρνητικά αποτελέσµατα της 

χρήσης των χηµικών λιπασµάτων ίσως θα έπρεπε να κάνει η ανθρωπότητα 

κάποιες υποχωρήσεις για να λυθεί το πρόβληµα της επαρκείας της 

παραγωγής. 

∆υστυχώς το πρόβληµα είναι σοβαρότερο και αφορά τα βελτιωµένα 

προϊόντα που προέρχονται µετά την χρήση των αγροχηµικών προϊόντων και 
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τα οποία είναι ανθυγιεινά για τον άνθρωπο και τα ζώα (βλέπε σε αντίστοιχο 

κεφαλαίο). Τα αποτελέσµατα δεν είναι τα επιθυµητά εξ αιτίας του ότι η φύση 

δεν είναι δυνατόν να συµπυκνωθεί χρονικά και χωρικά µέσα σε ένα 

εργαστήριο όπως αυτά που φτιάχνουν τα γεωργικά λιπάσµατα. 

Η χρήση των αγροχηµικών δεν είναι η µόνη λύση της αύξησης της 

παραγωγής και αυτό το καταλαβαίνει κανείς εύκολα αν διαβάσει τα 

παρακάτω, τα 10 στρέµµατα εδάφους περιέχουν  βιοµάζα γαιοσκωλήκων 

περίπου 2400 κιλά και ο καθένας γαιοσκώληκας παράγει ηµερήσιος 1.9 

γραµµάρια πολύτιµο χούµο ο οποίος περιέχει από 5-7% άζωτο 3% φωσφόρο 

και 0.15% κάλιο όλα αυτά σε µορφή διαθέσιµη για τα φυτά. ∆ηλαδή αρκετά 

µεγάλες ποσότητες φυσικών λιπασµάτων που είναι αρκετές για την ανάπτυξη 

των φυτών. 

Η ζωή του εδάφους αναπτύσσεται σε αρµονική συµβίωση µε τις ρίζες των 

φυτών. Όταν το έδαφος µένει γυµνό η ζωή  µέσα σε αυτό µειώνεται και 

υποβαθµίζεται. Για αυτό η σπορά διάφορων φυτών είναι απαραίτητη µετά την 

καλλιέργεια του εδάφους. 

Οι εντοµολόγοι λένε ότι η φύση προνοεί και ελέγχει τον ανεξέλεγκτο 

πολλαπλασιασµό των εντοµών και άλλων µικροοργανισµών και δεν περιµένει 

από τα διάφορα χηµικά τεχνάσµατα του ανθρώπου. Η έλλειψη τροφής και 

άλλα εντοµοβόρα είδη δηλαδή η αντίσταση του φυσικού περιβάλλοντος 

δηµιουργούν περιορισµούς που συνεργούν στην ισορροπία. Για παράδειγµα 

το 1872 εµφανίσθηκε στην Καλιφόρνια τις Η.Π.Α. ένα λεπιδωτό έντοµο το 

οποίο κατάστρεψε όλοι την παραγωγή κιτριών. Οι παραγωγοί ήταν ανήµποροι 

να το καταπολεµήσουν ώσπου το 1880 εισήχθη από την Αυστραλία ένα 

παράσιτο που έµοιαζε µε µικροσκοπικό σκαθάρι  ονοµαζόµενο Βεντάλια και 

το οποίο σε µικρό χρονικό διάστηµα κυριολεκτικά εξολόθρευσε το παράσιτο-

έντοµο. Όταν όµως το 1940 ανακαλύφθηκε το DDT η Βεντάλια έπεσε θύµα 

της τεχνολογίας και εξοντώθηκε από το εντοµοκτόνο αφήνοντας το έντοµο να 

εµφανισθεί ξανά. Οι επανειληµµένες προσπάθειες για να επαναφέρουν την 

Βεντάλια δεν καρποφόρησαν ιδιαίτερα λόγο της συνεχής χρήσης των 

εντοµοκτόνων σε γειτονικά αγροκτήµατα. Για την πλήρη κατανόηση της 

κατάστασης βοηθάει το παρακάτω σχήµα (1)  το οποίο και θα αναπτυχθεί 

περιληπτικά. Στην βάση της πυραµίδας υπάρχει η βιοµάζα όπου αποτελείται 

δηλαδή από τα φυτά που δεσµεύουν την ηλιακή ενέργεια και τροφοδοτούν τα 
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υπόλοιπα όντα. Η βιοµάζα των φυτών αυτών τρέφει µια βιοµάζα φυτοφάγων 

ζωών 10 φορές µικρότερη. Η βιοµάζα των πρώτων σαρκοφάγων ζώων 

τρέφεται από τα φυτοφάγα ζώα που είναι πάλι 10 φορές µικρότερη κ.ο.κ. έτσι 

σχηµατίζονται σκαλοπάτια και σε κάθε σκαλοπάτι διατροφής έχουµε 

µεταφορά βιοµάζας. Η συρρικνώσει αυτών των σκαλοπατιών έχει σαν 

αποτέλεσµα την συµπύκνωση των δηλητηρίων από τα Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα οπότε έτσι φτάνει στα ανώτερα σκαλοπάτια. 
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ΗΛΙΟΣ 

 

Ένα άλλο γεγονός που αποδεικνύει ότι τα χηµικά εντοµοκτόνα δεν είναι η 

µονή λύση του προβλήµατος του έλεγχου των επιβλαβών εντόµων είναι οι 

καταπληκτικές δυνατότητες αντίστασης και επιβίωσης τους. Ο ολλανδός 

βιολόγος Μπριζιερ είπε «ο κόσµος των εντοµών είναι το πλέον εκπληκτικό 

φαινόµενο της φύσης. Τα πλέον απίθανα πράγµατα µπορούν να συµβούν 

εκεί. Καθένας που διεισδύει βαθέως στα µυστήρια του κόσµου αυτού µένει 

άναυδος συνεχώς. Γνωρίζει οτιδήποτε µπορεί να συµβεί και ότι το τελείως 

αδύνατο συχνά γίνεται». 
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Πολλά είναι τα έντοµα που εξαφανίσθηκαν µε την χρήση των 

εντοµοκτόνων και µετά την παύση τους ξανά εµφανίσθηκαν κατά στίφη. Αυτό 

οφείλεται στο ότι τα έντοµα στόχοι αποδείχθηκαν ανθεκτικά στα εντοµοκτόνα 

ενώ οι αντίπαλοι τους  δηλαδή τα εντοµοβόρα έντοµα αποδείχθηκαν ευπαθή 

στα χηµικά αυτά δηλητήρια µε αποτέλεσµα να επικρατήσει η ανάπτυξη τους 

σε µεγαλύτερη κλίµακα. 

Παρακάτω αναφέρονται κάποια παραδείγµατα χρησίµων εντόµων και 

φυτών που µε την παρουσία τους βοηθούν στην αντιµετώπιση κάποιων 

ασθενειών. 

8.3  Τα χρήσιµα έντοµα 
Πρέπει να αναφερθεί ότι από τους εντοµολόγους περισσότερα από 

900000 χιλιάδες είδη έχουν ήδη περιγραφή ποσοστό της τάξης του 70-80% 

του συνολικού αριθµού των βιολογικών ειδών που ζουν στη γη και αυτός ο 

αριθµός διατηρείται σε έλεγχο µε µέσα της φύσης και όχι µε παρεµβάσεις του 

ανθρώπου. Παρακάτω θα αναφερθούν ενδεικτικά µερικά είδη που έχουν 

αρκετά καλά αποτελέσµατα στην αντιµετώπιση διαφόρων ασθενειών και 

εντοµών 

 Encarsia formosa (αρπακτική σφήκα): χρησιµοποιείται για την 

αντιµετώπιση του αλευρώδη στα θερµοκήπια σε καλλιέργειες τοµάτας 

αλλά κυρίως λουλουδιών, αγγουριών και µελιτζάνας. Η αρπακτική 

σφήκα τοποθετεί στο φυτό τα αβγά της και οι κάµπιες που θα βγουν 

από αυτό τρώνε τα παράσιτα.  

 Phytoseiulus persimilis (αρπακτικό άκαρι): χρησιµοποιείται για 

την αντιµετώπιση του κόκκινου τετράνυχου. Ο τρόπος δράσης του 

είναι απλός. Τα αβγά του αρπακτικού άκαρι αγοράζονται 

συσκευασµένα και τοποθετούνται στα φυτά που έχουν την 

προσβολή. Αυτά µόλις βγουν από τα αβγά αρχίζουν να τρώνε τα 

άκαρι. Σε περίπτωση που η καλλιέργεια έχει µελίγκρα θα καθαρίσουν 

τα φυτά και από αυτή. Όταν τελειώσουν οι τετράνυχοι και οι µελίγκρες 

αλληλοεξοντώνονται µεταξύ τους. 

 Coccinella septempunctata (η γνωστή πασχαλίτσα): το έντοµο 

αυτό σε όλα τα σταδία της µεταµόρφωσης του τρώει τις αφίδες. 

 Crysopa carnea : η προνύµφη του εντόµου τρώει σε 2 εβδοµάδες 

40-50 φυτοακάρεα και 200-300 αφίδες 
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 είδος της µύγας syrphus τρέφεται στο στάδιο της νύµφης µε 

αφίδες.  

 Forficula Auricularia L: είναι το µικρό ζωύφιο µε την ψαλίδα. 

Είναι παµφάγο και τρώει αφίδες, κόκκινο τετράνυχο, αβγά εντόµων, 

σαλιγκάρια και προνύµφες εντόµων. Οι βιοκαλλιεργητές το έχουν σε 

µεγάλη εκτίµηση και επιδιώκουν να το έχουν στις καλλιέργειες τους. 

 
8.4 Τα χρήσιµα αγριόφυτα 

Επίσης είναι αρκετά τα φυτά τα οποία κατά την εκχύλιση τους µπορούν να 

καταπολεµήσουν ασθένειες. Παρακάτω παρατίθενται ορισµένα παραδείγµατα  

 Τσουκνίδα: Ο ψεκασµός µε τσουκνίδα µειώνει αισθητά τις 

µελίγκρες αλλά οπωσδήποτε χρήση του ζωµού της το αργότερο 

µετά από δυο ώρες παρασκευής του. Η αποτελεσµατικότητα του 

είναι µεγαλύτερη εάν προστεθεί κάποιο αιθέριο έλαιο που απωθεί 

της µελίγκρες. 

 Πολυκόµπι του αγρού (Equisetum Arvense): αντιµετωπίζει τις 

µύκητες. 

 Εκχύλισµα από φύκια (Ascophyllum Nodosum και Fucus 

Vesiculosus): αφού ξεραθεί το ζουµού τους χρησιµοποιείται για 

βελτιωτικά εδάφους και ως δυναµωτικό των φυτών µε ράντισµα. Ο 

ζωµός των φυκιών περιέχει αρκετά ιχνοστοιχεία. Περιέχει ιώδιο, 

σίδηρο, βάριο, µαγγάνιο, χαλκό, µολυβδαίνιο και ψευδάργυρο. 

Περιέχει επίσης αµινοξέα, ζάχαρα και αυξίνες. 

 Φτέρες. Φτέρη η αέτειος (Pteridium Aquilinum): δηµιουργείται 

παρασκεύασµα το οποίο αντιµετωπίζει την ψώρα και τις αφίδες 

των κλαριών 

  η φτέρη (Drypteris Filix Mas): αντιµετωπίζει τις αφίδες φύλλων, 

ψώρα κλαριών και άλλων µυζητικών εντόµων. 

 Ευκάλυπτος – Μέντα – ∆υόσµος: από τα φύλλα των φυτών 

αυτών χρησιµοποιούνται τα αιθέρια έλαια τους και αντιµετωπίζουν 

κάµπιες και διάφορα είδη σκόρων φυτών. 

 Σκόρδο (Alium Sativum): περιέχει βιολογικές ουσίες µε 

χαρακτηριστική οσµή (αλλισίνη) καθώς και αρκετές βιταµίνες Α, 

Β,C. Κατά την φύτευση της ανάµεσα σε τριανταφυλλιές, 
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οπωροφόρα δέντρα και φράουλες προστατεύει από αρκετά 

έντοµα και µύκητες. 

Με την αναφορά όλων των παραπάνω είναι κατανοητό ότι οι επιστήµονες 

µπορούν να στρέψουν το ενδιαφέρον τους στις δυνατότητες που παρέχει η 

φύση για την αντιµετώπιση των επιβλαβών εντοµών. παράσιτων και ζιζάνιων 

και όχι στην κατασκευή εντοµοκτόνων ή χηµικών λιπασµάτων που 

επιβαρύνουν περισσότερο το περιβάλλον και τον άνθρωπο και δεν έχουν 

ουσιαστικό όφελος από την χρήση τους. 
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Φράσεις Ειδικών Κινδύνων (ΦΡΑΣΕΙΣ R) 

Code  DE  EN  GR 

R1  
In trockenem Zustand 
explosionsgefδhrlich  Explosive when dry.  

Εκρηκτικό σε ξηρή 
κατάσταση 

R2  

Durch Schlag, Reibung, Feuer oder 
andere Zόndquellen 
explosionsgefδhrlich  

Risk of explosion by 
shock, friction, fire or 
other sources of 
ignition.  

Κίνδυνος έκρηξης 
από καύση, τριβή, 
φωτιά ή άλλες 
πηγές ανάφλεξης . 

R3  

Durch Schlag, Reibung, Feuer oder 
andere Zόndquellen be-sonders 
explosionsgefδhrlich  

Extreme risk of 
explosion by shock, 
friction, fire or other 
sources of ignition.  

Πολύ µεγάλος 
κίνδυνος έκρηξης 
από κρούση, τριβή, 
φωτιά ή άλλες 
πηγές ανάφλεξης. 

R4  

Bildet hochempfindliche 
explosionsgefδhrliche Metallverbin-
dungen  

Forms very sensitive 
explosive metallic 
compounds.  

Σχηµατίζει πολύ 
ευαίσθητες 
εκρηκτικές 
µεταλλικές 
ενώσεις.  

R5  Beim Erwδrmen explosionsfδhig  
Heating may cause 
an explosion.  

Θέρµανση µπορεί 
να προκαλέσει 
έκρηξη.  

R6  Mit und ohne Luft explosionsfδhig  

Explosive with or 
without contact with 
air.  

Εκρηκτικό σε 
επαφή ή χωρίς 
επαφή µε τον 
αέρα.  

R7  Kann Brand verursachen.  May cause fire.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
πυρκαγιά.  

R8  
Feuergefδhrlich bei Berόhrung mit 
brennbaren Stoffen  

Contact with 
combustible material 
may cause fire.  

Η επαφή µε 
καύσιµο υλικό 
µπορεί να 
προκαλέσει 
πυρκαγιά.  

R9  
Explosionsgefahr bei Mischung mit 
brennbaren Stoffen  

Explosive when 
mixed with 
combustible 
material.  

Εκρηκτικό όταν 
αναµιχθεί µε 
καύσιµα υλικά. 

R10  Entzόndlich  Flammable.  Εύφλεκτο.  
R11  Leichtentzόndlich  Highly flammable.  Πολύ εύφλεκτο.  

R12  Hochentzόndlich  
Extremely 
flammable.  

Εξαιρετικά 
εύφλεκτο 

R14  Reagiert heftig mit Wasser  
Reacts violently with 
water.  

Αντιδρά βίαια µε 
νερό.  

R14/15  
Reagiert heftig mit Wasser unter 
Bildung hochentzόndlicher Gase  

Reacts violently with 
water, liberating 
extremely flammable 
gases.  

Αντιδρά βίαια µε 
νερό, εκλύοντας 
εξαιρετικά 
εύφλεκτα αέρια 

R15  
Reagiert mit Wasser unter Bildung 
hochentzόndlicher Gase  

Contact with water 
liberates extremely 
flammable gases.  

Σε επαφή µε το 
νερό εκλύει 
εξαιρετικά 
εύφλεκτα αέρια.  
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R15/29  
Reagiert mit Wasser unter Bildung 
giftiger und hochentzόndli-cher Gase 

Contact with water 
liberates toxic, 
extremely flammable 
gas.  

Σε επαφή µε το 
νερό εκλύει τοξικά, 
εξαιρετικά 
εύφλεκτα αέρια.  

R16  
Explosionsgefδhrlich in Mischung 
mit brandfφrdernden Stoffen  

Explosive when 
mixed with oxidising 
substances.  

Εκρηκτικό όταν 
αναµιχθεί µε 
οξειδωτικές ουσίες. 

R17  Selbstentzόndlich an der Luft  
Spontaneously 
flammable in air.  

Αυτοαναφλέγεται 
στον αέρα.  

R18  

Bei Gebrauch Bildung 
explosionsfδhiger/leichtentzόndlicher 
Dampf/Luft-Gemische mφglich  

In use, may form 
flammable/explosive 
vapour-air mixture.  

Κατά τη χρήση 
µπορεί να 
σχηµατίσει το 
εύφλεκτα 
/εκρηκτικά µίγµατα 
ατµού-αέρος.  

R19  
Kann explosionsfδhige Peroxide 
bilden  

May form explosive 
peroxides.  

Μπορεί να 
σχηµατίσει 
εκρηκτικά 
υπεροξείδια.   

R20  
Gesundheitsschδdlich beim 
Einatmen  

Harmful by 
inhalation.  

Επιβλαβές όταν 
εισπνέεται  

R20/21  

Gesundheitsschδdlich beim 
Einatmen und bei Berόhrung mit der 
Haut  

Harmful by inhalation 
and in contact with 
skin.  

Επιβλαβές όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα 

R20/21/22  

Gesundheitsschδdlich beim 
Einatmen, Verschlucken und Be-
rόhrung mit der Haut  

Harmful by 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επιβλαβές όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R20/22  
Gesundheitsschδdlich beim 
Einatmen und Verschlucken  

Harmful by inhalation 
and if swallowed.  

Επιβλαβές όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R21  
Gesundheitsschδdlich bei Berόhrung 
mit der Haut  

Harmful in contact 
with skin.  

Επιβλαβές σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα 

R21/22  
Gesundheitsschδdlich bei Berόhrung 
mit der Haut und beim Verschlucken 

Harmful in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επιβλαβές σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R22  
Gesundheitsschδdlich beim 
Verschlucken  

Harmful if 
swallowed.  

Επιβλαβές σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R23  Giftig beim Einatmen  Toxic by inhalation.  
Τοξικό όταν 
εισπνέεται.  

R23/24  
Giftig beim Einatmen und bei 
Berόhrung mit der Haut  

Toxic by inhalation 
and in contact with 
skin.  

Τοξικό όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα  
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R23/24/25  
Giftig beim Einatmen, Verschlucken 
und Berόhrung mit der Haut  

Toxic by inhalation, 
in contact with skin 
and if swallowed.  

Τοξικό όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R23/25  
Giftig beim Einatmen und 
Verschlucken  

Toxic by inhalation 
and if swallowed.  

Επιβλαβές όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R24  Giftig bei Berόhrung mit der Haut  
Toxic in contact with 
skin.  

Τοξικό σε επαφή 
µε το δέρµα.  

R24/25  
Giftig bei Berόhrung mit der Haut 
und beim Verschlucken  

Toxic in contact with 
skin and if 
swallowed.  

Επιβλαβές σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R25  Giftig beim Verschlucken  Toxic if swallowed.  

Τοξικό σε 
περίπτωση 
κατάποσης.  

R26  Sehr giftig beim Einatmen  
Very toxic by 
inhalation.  

Πολύ τοξικό όταν 
εισπνέεται.  

R26/27  
Sehr giftig beim Einatmen und bei 
Berόhrung mit der Haut  

Very toxic by 
inhalation and in 
contact with skin.  

Πολύ τοξικό όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα 

R26/27/28  

Sehr giftig beim Einatmen, 
Verschlucken und Berόhrung mit der 
Haut 

Very toxic by 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Πολύ τοξικό όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R26/28  
Sehr giftig beim Einatmen und 
Verschlucken  

Very toxic by 
inhalation and if 
swallowed.  

Πολύ τοξικό όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R27  
Sehr giftig bei Berόhrung mit der 
Haut  

Very toxic in contact 
with skin.  

Πολύ τοξικό σε 
επαφή µε το 
δέρµα.  

R27/28  
Sehr giftig bei Berόhrung mit der 
Haut und beim Verschlucken  

Very toxic in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Πολύ τοξικό σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R28  Sehr giftig beim Verschlucken  
Very toxic if 
swallowed.  

Πολύ τοξικό σε 
περίπτωση 
κατάποσης 

R29  
Entwickelt bei Berόhrung mit Wasser 
giftige Gase  

Contact with water 
liberates toxic gas.  

Σε επαφή µε το 
νερό 
ελευθερώνονται 
τοξικά αέρια.  

R30  
Kann bei Gebrauch leicht 
entzόndlich werden  

Can become highly 
flammable in use.  

Κατά τη χρήση 
γίνεται πολύ 
εύφλεκτο.  
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R31  
Entwickelt bei Berόhrung mit Sδure 
giftige Gase  

Contact with acids 
liberates toxic gas.  

Σε επαφή µε οξέα 
ελευθερώνονται 
τοξικά αέρια.  

R32  
Entwickelt bei Berόhrung mit Sδure 
sehr giftige Gase  

Contact with acids 
liberates very toxic 
gas.  

Σε επαφή µε οξέα 
ελευθερώνονται 
πολύ τοξικά αέρια.  

R33  Gefahr kumulativer Wirkungen  
Danger of 
cumulative effects.  

Κίνδυνος 
αθροιστικών 
επιδράσεων.  

R34  Verursacht Verδtzungen  Causes burns.  
Προκαλεί 
εγκαύµατα.  

R35  Verursacht schwere Verδtzungen  
Causes severe 
burns.  

Προκαλεί σοβαρά 
εγκαύµατα.  

R36  Reizt die Augen  Irritating to eyes.  Ερεθίζει τα µάτια.  

R36/37  
Reizt die Augen und die 
Atmungsorgane  

Irritating to eyes and 
respiratory system.  

Ερεθίζει τα µάτια 
και το 
αναπνευστικό 
σύστηµα  

R36/37/38  
Reizt die Augen, Atmungsorgane 
und die Haut  

Irritating to eyes, 
respiratory system 
and skin.  

Ερεθίζει τα µάτια, 
το αναπνευστικό 
σύστηµα και το 
δέρµα.  

R36/38  Reizt die Augen und die Haut  
Irritating to eyes and 
skin.  

Ερεθίζει τα µάτια 
και το δέρµα.  

R37  Reizt die Atmungsorgane  
Irritating to 
respiratory system.  

Ερεθίζει το 
αναπνευστικό 
σύστηµα  

R37/38  
Reizt die Atmungsorgane und die 
Haut  

Irritating to 
respiratory system 
and skin.  

Ερεθίζει το 
αναπνευστικό 
σύστηµα και το 
δέρµα.  

R38  Reizt die Haut  Irritating to skin.  Ερεθίζει το δέρµα.  

R39  
Ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens  

Danger of very 
serious irreversible 
effects.  

Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων.  

R39/23  
Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens durch Eina tmen  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects through 
inhalation.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται. 

R39/23/24  

Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens durch Eina tmen und bei 
Berόhrung mit der Haut  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects through inha-
lation and in contact 
with skin.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων τοξικό 
όταν εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα.  

R39/23/24/25  

Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens durch Eina tmen, 
Berόhrung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects through 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  
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R39/23/25  

Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens durch Eina tmen und 
durch Verschlucken  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects through 
inhalation and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R39/24  

Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens bei Berόhrung mit der 
Haut  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects in contact 
with skin.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων τοξικό 
σε περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R39/24/25  

Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens bei Berόhrung mit der 
Haut und durch Verschlucken  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R39/25  
Giftig: ernste Gefahr irreversiblen 
Schadens durch Verschlucken  

Toxic: danger of very 
serious irreversible 
effects if swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
πολύ σοβαρών 
µόνιµων 
επιδράσεων τοξικό 
σε περίπτωση 
κατάποσης 

R39/26  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens durch Ein-
atmen  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects 
through inhalation.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων τοξικό 
όταν εισπνέεται. 

R39/26/27  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens durch Ein-
atmen und bei Berόhrung mit der 
Haut  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects 
through inhalation 
and in contact with 
skin.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων τοξικό 
σε περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα.  

R39/26/27/28  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens durch Ein-
atmen, Berόhrung mit der Haut und 
durch Verschlucken  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects 
through inhalation, in 
contact with skin and 
if swallowed.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R39/26/28  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens durch Ein-
atmen und durch Verschlucken  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects 
through inhalation 
and if swallowed.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
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κατάποσης. 

R39/27  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens bei Berόh-
rung mit der Haut  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects in 
contact with skin.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R39/27/28  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens bei Berόh-
rung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects in 
contact with skin and 
if swallowed.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R39/28  

Sehr giftig: ernste Gefahr 
irreversiblen Schadens durch Ver-
schlucken  

Very toxic: danger of 
very serious 
irreversible effects if 
swallowed.  

Πολύ τοξικό: 
Κίνδυνος πολύ 
σοβαρών µόνιµων 
επιδράσεων Τοξικό 
όταν εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R40  
Verdacht auf krebserzeugende 
Wirkung  

Limited evidence of 
a carcinogenic 
effect.  

Ύποπτο 
καρκινογένεσης 

R40/20  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation. 

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται. 

R40/20/21  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen und bei Berόhrung mit der 
Haut.  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation and in 
contact with skin.  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 
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R40/20/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen, Berόhrung mit der Haut 
und durch Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R40/20/22  

durch Einatmen und durch 
Verschlucken Gesundheitsschδdlich: 
Mφglichkeit irreversiblen Schadens  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται. 

R40/21  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens bei 
Berόhrung mit der Haut  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects in contact 
with skin.  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R40/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens bei 
Berόhrung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R40/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects if swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R41  Gefahr ernster Augenschδden  
Risk of serious 
damage to eyes.  

Κίνδυνος σοβαρών 
οφθαλµικών 
βλαβών  

R42  
Sensibilisierung durch Einatmen 
mφglich  

May cause 
sensitisation by 
inhalation.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
ευαισθητοποίηση 
όταν εισπνέεται.  

R42/43  
Sensibilisierung durch Einatmen und 
Hautkontakt mφglich  

May cause 
sensitisation by 
inhalation and skin 
contact.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
ευαισθητοποίηση 
όταν εισπνέεται και 
σε επαφή µε το 
δέρµα.  

R43  
Sensibilisierung durch Hautkontakt 
mφglich  

May cause 
sensitisation by skin 
contact.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
ευαισθητοποίηση 
σε επαφή µε το 
δέρµα 

R44  
Explosionsgefahr bei Erhitzen unter 
Einschluss  

Risk of explosion if 
heated under 
confinement.  

Κίνδυνος έκρηξης 
εάν θερµανθεί υπό 
περιορισµό.  
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R45  Kann Krebs erzeugen  May cause cancer.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
καρκίνο.  

R46  
Kann vererbbare Schδden 
verursachen  

May cause heritable 
genetic damage.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
κληρονοµικές 
γενετικές βλάβες. 

R48  
Gefahr ernster Gesundheitsschδden 
bei lδngerer Exposition  

Danger of serious 
damage to health by 
prolonged exposure.  

Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση.  

R48/20  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Einatmen  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται. 

R48/20/21  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Einatmen 
und durch Berόhrung mit der Haut  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation and in 
contact with skin.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R48/20/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Einatmen, 
Berόhrung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R48/20/22  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Einatmen 
und durch Verschlu-cken  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation and if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R48/21  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Berόhrung 
mit der Haut  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure in contact 
with skin.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση σε επαφή 
µε το δέρµα. 
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R48/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch Berόhrung 
mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση σε επαφή 
µε το δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R48/22  

Gesundheitsschδdlich: Gefahr 
ernster Gesundheitsschδden bei 
lδngerer Exposition durch 
Verschlucken  

Harmful: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure if 
swallowed.  

Επικίνδυνο: 
Κίνδυνος σοβαρής 
βλάβης της υγείας 
ύστερα από 
παρατεταµένη 
έκθεση σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R48/23  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Einatmen  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται. 

R48/23/24  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Einatmen und 
durch Berόhr ung mit der Haut  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation and in 
contact with skin.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R48/23/24/25  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Einatmen, 
Berόhrung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R48/23/25  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Einatmen und 
durch Verschlucken  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure through 
inhalation and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R48/24  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Berόhrung mit der 
Haut  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure in contact 
with skin.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 
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R48/24/25  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Berόhrung mit der 
Haut und durch Verschlu-cken  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R48/25  

Giftig: Gefahr ernster 
Gesundheitsschδden bei lδngerer 
Exposition durch Verschlucken  

Toxic: danger of 
serious damage to 
health by prolonged 
exposure if swa 
llowed.  

Τοξικό: Κίνδυνος 
σοβαρής βλάβης 
της υγείας ύστερα 
από παρατεταµένη 
έκθεση σε 
περίπτωση 
κατάποσης  

R49  
Kann Krebs erzeugen beim 
Einatmen  

May cause cancer 
by inhalation.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
καρκίνο όταν 
εισπνέεται.  

R50  Sehr giftig fόr Wasserorganismen  
Very toxic to aquatic 
organisms.  

Πολύ τοξικό στους 
υδρόβιους 
οργανισµούς.  

R50/53  

Sehr giftig fόr Wasserorganismen, 
kann in Gewδssern lδnger-fristig 
schδdliche Wirkungen haben  

Very toxic to aquatic 
organisms, may 
cause long-term 
adverse effects in 
the aquatic 
environment.  

Πολύ τοξικό στους 
υδρόβιους 
οργανισµούς, 
µπορεί να 
προκαλέσει 
µακροχρόνιες 
δυσµενείς 
επιπτώσεις στο 
περιβάλλον. 

R51  Giftig fόr Wasserorganismen  
Toxic to aquatic 
organisms.  

Τοξικό στους 
υδρόβιους 
οργανισµούς.  

R51/53  

Giftig fόr Wasserorganismen, kann 
in Gewδssern lδngerfristig 
schδdliche Wirkungen haben  

Toxic to aquatic 
organisms, may 
cause long-term 
adverse effects in 
the aquatic 
environment.  

Τοξικό στους 
υδρόβιους 
οργανισµούς 
µπορεί να 
προκαλέσει 
µακροχρόνιες 
δυσµενείς 
επιπτώσεις στο 
περιβάλλον.  

R52  Schδdlich fόr Wasserorganismen  
Harmful to aquatic 
organisms.  

Επιβλαβές για τους 
υδρόβιους 
οργανισµούς  

R52/53  

Schδdlich fόr Wasserorganismen, 
kann in Gewδssern lδnger-fristig 
schδdliche Wirkungen haben  

Harmful to aquatic 
organisms, may 
cause long -term 
adverse effects in 
the aquatic 
environment.  

Επιβλαβές για τους 
υδρόβιους 
οργανισµούς 
µπορεί να 
προκαλέσει 
µακροχρόνιες 
δυσµενείς 
επιπτώσεις στο 
περιβάλλον 
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R53  
Kann in Gewδssern lδngerfristig 
schδdliche Wirkungen haben  

May cause long-term 
adverse effects in 
the aquatic 
environment.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
µακροχρόνιες 
δυσµενείς 
επιπτώσεις στο 
περιβάλλον 

R54  Giftig fόr Pflanzen  Toxic to flora.  
Τοξικό για τη 
χλωρίδα  

R55  Giftig fόr Tiere  Toxic to fauna.  
Τοξικό για την 
πανίδα.  

R56  Giftig fόr Bodenorganismen  
Toxic to soil 
organisms.  

Τοξικό για τους 
οργανισµούς του 
εδάφους.  

R57  Giftig fόr Bienen  Toxic to bees.  
Τοξικό στις 
µέλισσες.  

R58  
Kann lδngerfristig schδdliche 
Wirkungen auf die Umwelt ha-ben  

May cause long-term 
adverse effects in 
the environment.  

Μπορεί να 
προκαλέσει 
µακροχρόνιες 
δυσµενείς 
επιπτώσεις στο 
περιβάλλον.  

R59  Gefδhrlich fόr die Ozonschicht  
Dangerous for the 
ozone layer.  

Επικίνδυνο για τη 
στοιβάδα του 
όζοντος.  

R60  
Kann die Fortpfla nzungsfδhigkeit 
beeintrδchtigen  May impair fertility.  

Μπορεί να 
εξασθενίσει τη 
γονιµότητα.  

R61  
Kann das Kind im Mutterleib 
schδdigen  

May cause harm to 
the unborn child.  

Μπορεί να βλάψει 
το έµβρυο κατά τη 
διάρκεια της 
κύησης.  

R62  

Kann mφglicherweise die 
Fortpflanzungsfδhigkeit beeintrδch-
tigen  

Possible risk of 
impaired fertility.  

Πιθανός κίνδυνος 
για εξασθένιση της 
γονιµότητας.  

R63  
Kann das Kind im Mutterleib 
mφglicherweise schδdigen  

Possible risk of harm 
to the unborn child.  

Πιθανός κίνδυνος 
δυσµενών 
επιδράσεων στο 
έµβρυο κατά τη 
διάρκεια της 
κύησης.  

R64  
Kann Sδuglinge όber die 
Muttermilch schδdigen  

May cause harm to 
breastfed babies.  

Μπορεί να βλάψει 
τα βρέφη που 
τρέφονται µε 
µητρικό γάλα. 

R65  

Gesundheitsschδdlich: kann beim 
Verschlucken Lungenschδ-den 
verursachen  

Harmful: may cause 
lung damage if 
swallowed.  

Επιβλαβές µπορεί 
να προκαλέσει 
βλάβη στους 
πνεύµονες σε 
περίπτωση 
κατάποσης 

R66  
Wiederholter Kontakt kann zu 
sprφder oder rissiger Haut fόh-ren.  

Repeated exposure 
may cause skin 
dryness or cracking.  

Η παρατεταµένη 
έκθεση µπορεί να 
προκαλέσει 
ξηρότητα δέρµατος 
ή σκάσιµο 
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R67  
Dδmpfe kφnnen Schlδfrigkeit und 
Benommenheit verursa-chen.  

Vapours may cause 
drowsiness and 
dizziness.  

Η εισπνοή ατµών 
µπορεί να 
προκαλέσει 
υπνηλία Και ζάλη .  

R68  Irreversibler Schaden mφglich.  
Possible risk of 
irreversible effects.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων.  

R68/20  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R68/20/21  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen und bei Berόhrung mit der 
Haut.  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation and in 
contact with skin.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R68/20/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen, Berόhrung mit der Haut 
und durch Verschlu-cken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation, in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται, σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R68/20/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Einatmen und durch Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects through 
inhalation and if 
swallowed.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων όταν 
εισπνέεται και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R68/21  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens bei 
Berόhrung mit der Haut  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects in contact 
with skin.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα. 

R68/21/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens bei 
Berόhrung mit der Haut und durch 
Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects in contact 
with skin and if 
swallowed.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
επαφής µε το 
δέρµα και σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 

R68/22  

Gesundheitsschδdlich: Mφglichkeit 
irreversiblen Schadens durch 
Verschlucken  

Harmful: possible 
risk of irreversible 
effects if swallowed.  

Πιθανοί κίνδυνοι 
µόνιµων 
επιδράσεων σε 
περίπτωση 
κατάποσης. 
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Φράσεις Ασφαλούς Χρήσης (Φράσεις S). 

Code  DE  EN  GR 

S1  
Unter Verschluss 
aufbewahren.  Keep locked up.  

Να φυλάσσεται καλά 
κλειδωµένο. 

S1/2  

Unter Verschluss und fόr 
Kinder unzugδnglich 
aufbewahren.  

Keep locked up and out of 
reach of children.  

Να φυλάσσεται καλά 
κλειδωµένο µακριά από 
παιδιά. 

S2  
Darf nicht in die Hδnde von 
Kindern gelangen.  

Keep out of the reach of 
children.  Μακριά από παιδιά. 

S3  Kόhl aufbewahren.  Keep in a cool place.  
Να φυλάσσεται σε 
δροσερό µέρος. 

S3/7  

Behδlter dicht geschlossen 
halten und an einem kόhlen 
Ort aufbewahren.  

Keep container tightly closed 
in a cool place.  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία ερµητικά 
κλειστή και σε δροσερό 
µέρος. 

S3/9/14  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
... aufbe-wahren (die Stoffe, 
mit denen Kontakt 
vermieden werden muss, 
sind vom Hersteller 
anzugeben).  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from ... 
(incompatible materials to be 
indicated by the 
manufacturer).  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
(ασύµβατα υλικά θα 
πρέπει να 
υποδεικνύονται από 
τον κατασκευαστή). 

S3/9/14.1  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Sδuren auf-bewahren  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from acids.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από οξέα. 

S3/9/14.2  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Laugen auf-bewahren  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from alkali.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από αλκαλικά 
περιβάλλοντα. 

S3/9/14.3  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Metallen aufbewahren  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from metals.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από µέταλλα. 

S3/9/14.4  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Metallsaaufbewahren lzen  

Keep in a cool, well-ventilated 
p lace away from metal salts.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από άλατα 
µετάλλων. 

S3/9/14.5  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Eisen, Was-ser, 
Laugeaufbewahren  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from iron, water, 
alkali.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από µέταλλα, 
νερό και αλκάλικά 
περιβάλλοντα. 
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S3/9/14.6  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
Cellulose aufbewahren  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from cellulose.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από κυττραρίνη. 

S3/9/14.7  

An einem kόhlen, gut 
gelόfteten Ort, entfernt von 
leichtent-zόndlichen Stoffen 
aufbewahren.  

Keep in a cool, well-ventilated 
place away from highly 
flammable substances.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από εξαιρετικά 
έυφλεκτες ουσίες. 

S3/9/14/49  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von ... 
aufbewahren (die Stoffe, mit 
denen Kontakt vermieden 
werden muss, sind vom 
Hersteller anzugeben).  

Keep only in the original 
container in a cool, well-
ventilated place away from ... 
(incompatible materials to be 
indicated by the 
manufacturer).  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από ... 
(ασύµβατα υλικά θα 
πρέπει να 
υποδεικνύονται από 
τον κατασκευαστή). 

S3/9/14/49.1  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von Sδuren 
aufbewahren  

Keep only in the original 
container in a cool well 
ventilated place away from 
acids.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από οξέα. 

S3/9/14/49.2  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von Laugen 
aufbewahren  

Keep only in the original 
container in a cool well 
ventilated place away from 
alkali.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από αλκαλικά 
περιβάλλοντα. 

S3/9/14/49.3  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von Metallen 
aufbewahren.  

Keep only in the original 
container in a cool well 
ventilated place away from 
metals.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από µέταλλα. 

S3/9/14/49.4  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von 
Metallsalzen aufbewahren.  

Keep only in the original 
container in a cool well 
ventilated place away from 
metal salts.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από άλατα 
µετάλλων. 

S3/9/14/49.5  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von Eisen, 
Wasser, Lauge 
aufbewahren.  

Store only in the original 
container in a cool well-
ventilated place away from 
iron, water and alkaline 
solution.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από µέταλλα, 
νερό και αλκάλικά 
περιβάλλοντα. 

S3/9/14/49.6  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von Cellulose 
aufbewahren.  

Store only in the original 
container in a cool well-
ventilated place away from 
cellulose.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από κυττραρίνη. 
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S3/9/14/49.7  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort, entfernt von 
leichtentzόndlichen Stoffen 
aufbewahren.  

Store only in the original 
container in a cool well-
ventilated place away from 
highly flammable substances.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µακριά από εξαιρετικά 
έυφλεκτες ουσίες. 

S3/9/49  

Nur im Originalbehδlter an 
einem kόhlen, gut gelόfteten 
Ort aufbewahren.  

Keep only in the original 
container in a cool, well-
ventilated place.  

Να φυλάσσεται µόνο 
στη γνήσια 
συσκευασία, σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος. 

S3/14  

An einem kόhlen, von ... 
entfernten Ort aufbewahren 
(die Stof-fe , mit denen 
Kontakt vermieden werden 
muss, sind vom Hersteller 
anzugeben).  

Keep in a cool place away 
from ... (incompatible 
materials to be indicated by 
the manufacturer).  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό µακριά από... 
(ασύµβατα υλικά θα 
πρέπει να 
υποδεικνύονται από 
τον κατασκευαστή). 

S3/14.1  

An einem kόhlen, von 
Sδuren entfernten Ort 
aufbewahren  

Keep in a cool place away 
from acids.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος οξέα. 

S3/14.2  

An einem kόhlen, von 
Laugen entfernten Ort 
aufbewahren  

Keep in a cool place away 
from alkali.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
αλκαλικά 
περιβάλλοντα. 

S3/14.3  

An einem kόhlen, von 
Metallen entfernten Ort 
aufbewahren  

Keep in a cool place away 
from metals.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µέταλλα. 

S3/14.4  

An einem kόhlen, von 
Metallsalzen entfernten Ort 
aufbewah-ren  

Keep in a cool place away 
from metal salts.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
άλατα µετάλλων. 

S3/14.5  

An einem kόhlen, von Eisen, 
Wasser, Lauge entfernten 
Ort aufbewahren  

Keep in a cool place away 
from iron, water, alkali.  

Να φυλάσσεται σε 
δροσερό, καλά 
αεριζόµενο µέρος 
µέταλλα. 

S4  Von Wohnplδtzen fernhalten. 
Keep away from living 
quarters.  

Να φυλάσσεται µακρυά 
από κατοικηµένες 
περιοχές. 

S5  

Unter ... aufbewahren 
(geeignete Flόssigkeit vom 
Hersteller anzugeben)  

Keep contents under... 
(appropriate liquid to be 
specified by the 
manufacturer).  

Να φυλάσσεται υπό... 
(κατάλληλα υγρά θα 
πρέπει να καθορίζονται 
από τον 
κατασκευαστή). 

S6  

Unter ... aufbewahren 
(inertes Gas vom Hersteller 
an-zugeben).  

Keep under ... (inert gas to be 
specified by the 
manufacturer).  

Να φυλάσσεται υπό... 
(το ευγενές αέριο θα 
πρέπει να καθορίζεται 
από τον κατασκευαστή) 

S7  
Behδlter dicht geschlossen 
halten.  Keep container tightly closed.  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία ερµητικά 
κλειστή. 
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S7/8  
Behδlter trocken und dicht 
geschlossen halten.  

Keep container tightly closed 
and dry.  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία στεγνή και 
ερµητικά κλειστή. 

S7/9  

Behδlter dicht geschlossen 
an einem gut gelόfteten Ort 
auf-bewahren.  

Keep container tightly closed 
and in a well-ventilated place.  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία ερµητικά 
κλειστή και σε καλά 
αεριζόµενο µέρος. 

S7/47  

Behδlter dicht geschlossen 
und nicht bei Temperaturen 
όber ...°C aufbewahren (vom 
Hersteller anzugeben).  

Keep container tightly closed 
and at a temperature not 
exceeding ...°C (to be 
specified by the 
manufacturer).  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία ερµητικά 
κλειστή και σε 
θερµοκρασία που δεν 
ξεπερνά τους ...°C 
(ορίζεται από τον 
κατασκευαστή). 

S8  Behδlter trocken halten.  Keep container dry.  
∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία στεγνή. 

S9  
Behδlter an einem gut 
gelόfteten Ort aufbewahren.  

Keep container in a well-
ventilated place.  

∆ιατηρείτε τη 
συσκευασία σε καλά 
αεριζόµενο µέρος. 

S12  
Behδlter nicht gasdicht 
verschlieίen.  

Do not keep the container 
sealed.  

Μη διατηρείτε τη 
συσκευασία 
σφραγισµένη. 

S13  

Von Nahrungsmitteln, 
Getrδnken und Futtermitteln 
fernhaiten.  

Keep away from food, drink 
and animal feedingstuffs.  

Μακριά από τρόφιµα, 
ποτά και ζωοτροφές 

S14  

Von ... fernhalten 
(inkompatible Substanzen 
sind vom Hersteller 
anzugeben).  

Keep away from ... 
(incompatible materials to be 
indicated by the 
manufacturer).  

Να φυλάσσεται µακριά 
από... (ασύµβατα υλικά 
θα πρέπει να 
υποδεικνύονται από 
τον κατασκευαστή). 

S14.1  

Von starken Sδuren, 
Laugen, Schwermetallsalzen 
und redu-zierenden Stoffen 
fernhalten  

Keep away from acids, 
alkalies, heavy metal salts 
and reducing substances.  

Να φυλάσσεται µακριά 
από οξέα, αλκαλικά 
περιβάλλοντα, βαρέα 
µεταλλικά άλατα και 
αναγωγικές ουσίες. 

S14.2  

Von reduzierenden 
Substanzen (z.B. Aminen), 
Sδuren, Alka-lien und 
Schwermetallverbindungen 
(z.B. Beschleuniger, 
Trocknungsmittel, 
Metallseifen) fernhalten 

From reducing substances 
(e.g. amines), acids, alkalies 
and heavy metal compounds 
(e.g. activators, drying 
agents, metallic soaps). 

Να φυλάσσεται µακριά 
από αναγωγικές ουσίες 
(π.χ. αµίνες), οξέα, 
αλκαλικά περιβάλλοντα 
και µίγµατα βαρέων 
µετάλλων (π.χ. 
ενεργοποιητές, 
αποξηραντές και 
λιπαρά µεταλλικά 
άλατα). 

S15  Vor Hitze schόtzen.  Keep away from heat.  
Να φυλάσσεται µακριά 
από πηγές θερµότητας. 

S16  
Von Zόndquellen fernhalten - 
Nicht rauchen.  

Keep away from sources of 
ignition - No smoking.  

Να φυλάσσεται µακριά 
από πηγές ανάφλεξης, 
µην καπνίζετε 

S17  
Von brennbaren Stoffen 
fernhalten.  

Keep away from combustible 
material.  

Να φυλάσσεται µακρυά 
από φλεγόµενα υλικά 

S18  
Behδlter mit Vorsicht φffnen 
und handhaben.  

Handle and open container 
with care.  

Χειριστείτε και ανοίξτε 
τη συσκευασία µε 
προσοχή 
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S20  
Bei der Arbeit nicht essen 
und trinken.  

When using do not eat or 
drink.  

Μην τρώτε ή πίνετε 
όταν το χρησιµοποιείτε 

S20/21  
Bei der Arbeit nicht essen, 
trinken oder rauchen.  

When using do not eat, drink 
or smoke.  

Μη τώτε, πίνετε ή 
καπνίζετε όταν το 
χρησιµοποιείτε 

S21  Bei der Arbeit nicht rauchen.  When using do not smoke.  
Μην καπνίζετε όταν το 
χρησιµοποιείτε 

S22  Staub nicht einatmen.  Do not breathe dust.  
Μην αναπνέετε τη 
σκόνη 

S23  

Gas/Rauch/Dampf/Aerosol 
nicht einatmen (geeignete 
Be-zeichnung(en) vom 
Hersteller anzugeben).  

Do not breathe 
gas/fumes/vapour/spray 
(appropriate wording to be 
specified by the 
manufacturer).  

Μην αναπνέετε τους 
ατµούς 

S23.1  
Dampf/Aerosol nicht 
einatmen  

Do not breathe 
vapour/aerosol.  

Μην αναπνέετε τους 
ατµούς/το αερόλυµµα 

S23.2  Gas/Dampf nicht einatmen  Do not breathe gas/vapour.  
Μην αναπνέετε το 
αέριο/τους ατµούς 

S23.3  
Gas/Dampf/Aerosol nicht 
einatmen  

Do not breathe 
gas/vapour/aerosol.  

Μην αναπνέετε το 
αέριο/τους ατµούς/το 
αερόλυµµα 

S23.4  Dampf nicht einatmen  Do not breathe vapour.  
Μην αναπνέετε τους 
ατµούς 

S23.5  Aerosol nicht einatmen  Do not breathe aerosol.  
Μην αναπνέετε 
τοαερόλυµµα 

S23.6  Gas nicht einatmen  Do not breathe gas.  
Μην αναπνέετε το 
αέριο 

S23.7  Rauch nicht einatmen  Do not breathe smoke.  
Μην αναπνέετε τον 
καπνό 

S24  
Berόhrung mit der Haut 
vermeiden.  Avoid contact with skin.  

Αποφύγετε την επαφή 
µε το δέρµα.  

S24/25  
Berόhrung mit den Augen 
und der Haut vermeiden.  

Avoid contact with skin and 
eyes.  

Αποφύγετε την επαφή 
µε το δέρµα και τα 
µάτια.  

S25  
Berόhrung mit den Augen 
vermeiden.  Avoid contact with eyes.  

Αποφύγετε την επαφή 
µε τα µάτια.  

S26  

Bei Berόhrung mit den 
Augen sofort grόndlich mit 
Wasser ab-spόlen und Arzt 
konsultieren.  

In case of contact with eyes, 
rinse immediately with plenty 
of water and seek medical 
advice.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε τα µάτια πλύνετέ τα 
αµέσως µε άφθονο 
νερό και ζητήστε 
ιατρική συµβουλή 

S27  
Beschmutzte, getrδnkte 
Kleidung sofort ausziehen.  

Take off immediately all 
contaminated clothing.  

Αφαιρέστε αµέσως όλα 
τα ρούχα που έχουν 
µολυνθεί.  

S27/28  

Bei Berόhrung mit der Haut 
beschmutzte, getrδnkte 
Kleidung sofort ausziehen 
und Haut sofort abwaschen 
mit viel ... (vom Hersteller 
anzugeben).  

After contact with skin, take 
off immediately all 
contaminated clothing, and 
wash immediately with plenty 
of ... (to be specified by the 
manufacturer).  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα βγάλετε 
αµέσως τα µολλυσµένα 
ρούχα και πλυθείτε 
αµέσως µε ... (ορίζεται 
από τον κατασκευαστή) 
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S27/28.1  

Bei Berόhrung mit der Haut 
beschmutzte, getrδnkte 
Kleidung sofort ausziehen 
und Haut sofort mit viel 
Wasser abwaschen.  

After contact with skin, take 
off immediately all 
contaminated clothing, and 
wash immediately with plenty 
of water.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα βγάλετε 
αµέσως τα µολλυσµένα 
ρούχα και πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
νερό. 

S27/28.2  

Bei Berόhrung mit der Haut 
beschmutzte, getrδnkte 
Kleidung sofort ausziehen 
und Haut sofort mit viel 
Wasser und Seife 
abwaschen.  

After contact with skin, take 
off immediately all 
contaminated clothing, and 
wash immediately with plenty 
of water and soap.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα βγάλετε 
αµέσως τα µολλυσµένα 
ρούχα και πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
νερό και σαπούνι. 

S28  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel ... 
(vom Hersteller anzugeben).  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of ... 
(to be specified by the 
manufacturer).  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
νερό και σαπούνι  

S28.1  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Wasser  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of 
water.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
νερό. 

S28.2  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Wasser und Seife  

After contact with skin, wash 
immediately with water and 
soap.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
νερό και σαπούνι. 

S28.3  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit 
Essigsδure 3% und 
vielWasser  

After contact with skin, wash 
immediately with acetic acid 3 
% and plenty of water.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε οξικό οξύ 
3% άφθονο νερό. 

S28.4  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit 
Polyethy-lenglykol, 
anschlieίend mit viel Wasser  

After contact with skin, wash 
immediately with polyethylene 
glycol, followed by plenty of 
water.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε 
πολυεθυλενική γλυκόλη 
άφθονο νερό. 

S28.5  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit 
Speiseφl oder 0,5 - 1%iger 
Essigsδure, dann grόndlich 
mit Wasser und Seife 
reinigen.  

After contact with skin, wash 
off immediately with cooking 
oil or acetic acid 0.5---1 %, 
then cleanse thoroughly 
withsoap and water.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε λάδι 
µαγειρικής ή οξικό οξύ 
0.5 - 1 %, και έπειτα 
καθαρίστε µε άφθονο 
σαπούνι και νερό. 

S28.6  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Poly-ethylenglykol/Ethanol 
(1:1)  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of 
poly-ethylene glycol/ethanol 
(1:1).  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
πολυεθυλενική 
γλυκόλη/αιθανόλη (1:1) 

S28.7  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Kupfer-sulfatlφsung 2%  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of 
cuprous sulphate solution 
2%.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονο 
θειικό χαλκό. 

S28.8  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Lutrol  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of 
Lutrol.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονη 
λουτρίνη 
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S28.9  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Po-lypropylenglykol  

After contact with skin, wash 
immediately with plenty of 
pro-pylene glycol.  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονη 
προπυλενική γλυκόλη. 

S28.10  

Bei Berόhrung mit der Haut 
sofort abwaschen mit viel 
Was-ser/Polyethylenglykol 
400 (Roticlean)  

After contact with skin, wash 
immmediatly with plenty of 
propylene glycol 400 
(Roticlean).  

Σε περίπτωση επαφής 
µε το δέρµα πλυθείτε 
αµέσως µε άφθονη 
προπυλενική γλυκόλη. 

S29  
Nicht in die Kanalisation 
gelangen lassen.  Do not empty into drains.  

Μην αδειάζετε το 
περιεχόµενο στην 
αποχέτευση.  

S29/35  

Nicht in die Kanalisation 
gelangen lassen; Abfδlle und 
Behδl-ter mόssen in 
gesicherter Weise beseitigt 
werden.  

Do not empty into drains; 
dispose of this material and 
its container in a safe way.  

Μην αδειάζετε το 
περιεχόµενο στην 
αποχέτευση. 
Απαλλαχθείτε από το 
υλικό και τη 
συσκευασία του µε 
ασφαλή τρόπο. 

S29/56  

Nicht in die Kanalisation 
gelangen lassen; dieses 
Produkt und seinen Behδlter 
der Problemabfallentsorgung 
zufόhren.  

Do not empty into drains; 
dispose of this material and 
its container at hazardous or 
special waste collection point.  

Μην αδειάζετε το 
περιεχόµενο στην 
αποχέτευση. 
Απαλλαχθείτε από το 
υλικό και τη 
συσκευασία του σε 
σηµεία συλλγογής 
επικινδύνων ή ειδικών 
απορριµάτων 

S30  Niemals Wasser hinzugieίen. 
Never add water to this 
product.  

Μη προστείθετε ποτέ 
νερό σε αυτό το προϊόν 

S33  

Maίnahmen gegen 
elektrostatische Aufladungen 
treffen.  

Take precautionary measures 
against static discharges.  

Μεριµνήσετε να µην 
υπάρξει στατικός 
ηλεκτρισµός 

S35  

Abfδlle und Behδlter mόssen 
in gesicherter Weise 
beseitigt werden.  

This material and its 
container must be disposed 
of in a safe way.  

το υλικό και ο περιέκτης 
του πρέπει να διατεθεί 
µε ασφαλή τρόπο  

S36  
Bei der Arbeit geeignete 
Schutzkleidung tragen.  

Wear suitable protective 
clothing.  

Να φοράτε κατάλληλη 
προστατευτική 
ενδυµασία 

S36/37  

Bei der Arbeit geeignete 
Schutzhandschuhe und 
Schutzklei-dung tragen.  

Wear suitable protective 
clothing and gloves.  

Να φοράτε κατάλληλη 
προστατευτική 
ενδυµασία και γάντια 

S36/37/39  

Bei der Arbeit geeignete 
Schutzkleidung, 
Schutzhandschuhe und 
Schutzbrille/Gesichtsschutz 
tragen.  

Wear suitable protective 
clothing, gloves and eye/face 
protection.  

Να φοράτε κατάλληλη 
προστατευτική 
ενδυµασία γάντια και 
µάσκα 

S36/39  

Bei der Arbeit geeignete 
Schutzkleidung und 
Schutzbril-le/Gesichtsschutz 
tragen.  

Wear suitable protective 
clothing and eye/face 
protection.  

Να φοράτε κατάλληλη 
προστατευτική 
ενδυµασία και µάσκα 

S37  
Geeignete 
Schutzhandschuhe tragen.  Wear suitable gloves.  

Να φοράτε κατάλληλα 
γάντια.  
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S37/39  

Bei der Arbeit geeignete 
Schutzhandschuhe und 
Schutzbril-le/Gesichtsschutz 
tragen.  

Wear suitable gloves and 
eye/face protection.  

Να φοράτε κατάλληλα 
γάντια και µάσκα 

S38  

Bei unzureichender 
Belόftung Atemschutzgerδt 
anlegen.  

In case of insufficient 
ventilation, wear suitable 
respiratory equipment.  

Σε περίπτωση 
ανεπαρκούς αερισµού, 
χρησιµοποιείτε 
κατάλληλη 
αναπνευστική συσκευή 

S39  
Schutzbrille/Gesichtsschutz 
tragen.  Wear eye/face protection.  

Χρησιµοποιείτε 
συσκευή προστασίας 
µατιών /προσώπου 

S40  

Fuίboden und verunreinigte 
Gegenstδnde mit ... reinigen 
(Material vom Hersteller 
anzugeben).  

To clean the floor and all 
objects contaminated by this 
material, use ... (to be 
specified by the 
manufacturer).  

Για να καθαρίσετε 
πατώµατα και 
αντικείµενα 
µολλυσµένα από αυτό 
το υλικό 
χρησιµποιήσετε ... 
(ορίζεται από τον 
κατασκευαστή) 

S40.1  

Fuίboden und verunreinigte 
Gegenstδnde mit viel 
Wasser reinigen  

To clean the floor and all 
objects contaminated by this 
material, use plenty of water.  

Για να καθαρίσετε 
πατώµατα και 
αντικείµενα 
µολλυσµένα από αυτό 
το υλικό 
χρησιµποιήσετε 
άφθονο νερό 

S40.2  

Fuίboden und verunreinigte 
Gegenstδnde mit verdόnnter 
Lauge reinigen  

To clean the floor and all 
objects contaminated by this 
material, use diluted alcaline 
solution.  

Για να καθαρίσετε 
πατώµατα και 
αντικείµενα 
µολλυσµένα από αυτό 
το υλικό 
χρησιµποιήσετε 
αραιωµένο αλκαλικό 
διάλυµµα 

S40.3  

Fuίboden und verunreinigte 
Gegenstδnde mit Jodkohle 
reini-gen  

To clean the floor and all 
objects contaminated by this 
material, use iodized active 
carbon.  

Για να καθαρίσετε 
πατώµατα και 
αντικείµενα 
µολλυσµένα από αυτό 
το υλικό 
χρησιµποιήσετε 
ιωδιούχο ενεργό 
άνθρακα 

S41  
Explosions - und Brandgase 
nicht einatmen.  

In case of fire and/or 
explosion do not breathe 
fumes.  

Σε περίπτωση φωτιάς 
και/ή έκρηξης µην 
εισπνεετε τις 
αναθυµιάσεις 

S42  

Beim Rδuchern/Versprόhen 
geeignetes Atemschutzgerδt 
a n-legen (geeignete 
Bezeichnung(en) vom 
Hersteller a n-zugeben).  

During fumigation/spraying 
wear suitable respiratory 
equipment (appropriate 
wording to be specified by the 
manufacturer).  

Κατά τη διάρκεια 
υποκαπνισµού/ψεκασµ
ού χρησιµοποιείστε 
κατάλληλο 
αναπνευστικό 
εξοπλισµό (η 
απαραίτητη διατύπωση 
ορίζεται από τον 
κατασκευαστή) 
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S42.1  
Beim Rδuchern geeignetes 
Atemschutzgerδt anlegen  

During fumigation wear 
suitable respiratory 
equipment.  

Κατά τη διάρκεια 
υποκαπνισµού 
χρησιµοποιείστε 
κατάλληλο 
αναπνευστικό 
εξοπλισµό. 

S42.2  
Beim Versprόhen geeignetes 
Atemschutzgerδt anlegen  

During spraying wear suitable 
respiratory equipment.  

Κατά τη διάρκεια 
ψεκασµού 
χρησιµοποιείστε 
κατάλληλο 
αναπνευστικό 
εξοπλισµό. 

S43  

Zum Lφschen ... (vom 
Hersteller anzugeben) 
verwenden. (Wenn Wasser 
die Gefahr erhφht, anfόgen: 
Kein Wasser verwenden".). " 

In case of fire, use ... 
(indicate in the space the 
precise type of fire-fighting 
equipment. If water increases 
risk, add 'Never use water')  

Σε περίπτωση 
πυρκαϊάς, 
χρησιµοποιείστε ... (να 
υποδεικνύονται το 
κατάλληλος τύπος 
µέσων πυρόσβεσης. 
Εφόσον το νερό 
αυξάνει τον κίνδυνο 
προσθέστε "Ποτέ µη 
χρησιµοποιείτε νερό"). 

S43.1  

Zum Lφschen Sand, Erde, 
Pulver oder Schaum 
verwenden  

For extinguishing, use sand, 
earth, powder or foam.  

Για κατάσβεση 
χρησιµοποιείστε άµµο, 
χώµα ή αφρό. 

S43.2  Kein Wasser verwenden.  Never use water.  
Ποτέ µη χρησιµοποιείτε 
νερό 

S45  

Bei Unfall oder Unwohlsein 
sofort Arzt zuziehen (wenn 
mφg-lich, dieses Etikett 
vorzeigen).  

In case of accident or if you 
feel unwell, seek medical 
advice immediately (show the 
lable where possible).  

Σε περίπτωση 
ατυχήµατος ή αν 
αισθανθείτε αδιαθεσία 
ζητήστε αµέσως ιατρική 
συµβουλή (δείξτε την 
ετικέτα αν είναι 
δυνατόν) 

S46  

Bei Verschlucken sofort 
δrztlichen Rat einholen und 
Verpa-ckung oder Etikett 
vorzeigen.  

If swallowed, seek medical 
advice immediately and show 
this container or lable.  

Σε περίπτωση 
κατάποσης ζητείστε 
αµέσως ιατρική 
συµβουλή και δείξτε 
αυτό το δοχείο ή την 
ετικέτα 

S47  

Nicht bei Temperaturen όber 
...°C aufbewahren (vom 
Herste l-ler anzugeben).  

Keep at temperature not 
exceeding ...°C (to be 
specified by the 
manufacturer).  

∆ιατηρείτε σε 
θερµοκρασία που δεν 
ξεπερνά τους ...°C 
(ορίζεται από τον 
κατασκευαστή). 

S47/49  

Nur im Originalbehδlter bei 
einer Temperatur von nicht 
όber ...°C (vom Hersteller 
anzugeben) aufbewahren.  

Keep only in the original 
container at a temperature 
not exceeding ...°C (to be 
specified by the 
manufacturer).  

∆ιατηρείτε µόνο στη 
γνήσια συσκευασία σε 
θερµοκρασία που δεν 
ξεπερνά τους ...°C 
(ορίζεται από τον 
κατασκευαστή). 

S47/49.1  

Nur im Originalbehδlter 
aufbewahren bei einer 
Temperatur von nicht όber:  

Store only in the original 
container at a temperature 
not exceeding:  

Αποθήκευση µόνο στη 
γνήσια συσκευασία σε 
θερµοκρασία που δεν 
ξεπερνά: 

 125



ΑΓΡΟΧΗΜΙΚΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 

S48  

Feucht halten mit ... 
(geeignetes Mittel vom 
Hersteller a n-zugeben).  

Keep wet with ... (appropriate 
material to be specified by the 
manufacturer).  

∆ιατηρείστε το υγρό µε 
... (το κατάλληλο υλικό 
ορίζεται από τον 
κατασκευαστή). 

S48.1  Feucht halten mit Wasser  Keep wet with water.  
∆ιατηρείστε το υγρό µε 
νερό. 

S49  
Nur im Originalbehδlter 
aufbewahren.  

Keep only in the original 
container.  

∆ιατηρείτε µόνο στη 
γνήσια συσκευασία. 

S50  
Nicht mischen mit ... (vom 
Hersteller anzugeben).  

Do not mix with ... (to be 
specified by the 
manufacturer).  

Να µην αναµιγνύεται µε 
... (ορίζεται από τον 
κατασκευαστή). 

S50.1  

Nicht mischen mit 
Peroxidbeschleunigern und 
Reduktionsmit-teln  

Do not mix with peroxide 
activators and reducing 
agents.  

Μην αναµιγνύετε µε 
ενεργοποιητές 
υπεροξειδίων και 
αναγωγικά µέσα 

S50.2  Nicht mischen mit Sδuren  Do not mix with acids.  
Μην αναµιγνύετε µε 
οξέα 

S50.3  Nicht mischen mit Laugen  Do not mix with alkali.  
Μην αναµιγνύετε µε 
αλκάλια 

S50.4  
Nicht mischen mit anderen 
Chemikalien.  

Do not mix with other 
chemicals.  

Μην αναµιγνύετε µε 
άλλα χηµικά 

S51  
Nur in gut gelόfteten 
Bereichen verwenden.  

Use only in well-ventilated 
areas.  

Χρησιµοποιείται µόνο 
σε καλά αεριζόµενες 
περιοχές 

S52  

Nicht groίflδchig fόr Wohn- 
und Aufenthaltsrδume zu 
ver-wenden.  

Not recommended for interior 
use on large surface areas.  

∆ε συνίσταται για 
εσωτερικούς χώρους ή 
για µεγάλες επιφάνειες 

S53  

Exposition vermeiden - vor 
Gebrauch besondere 
Anweisun-gen einholen.  

Avoid exposure - obtain 
special instructions before 
use.  

Αποφύγετε την έκθεση, 
ζητήστε ιδιαίτερες 
οδηγίες πριν τη χρήση 

S56  

Dieses Produkt und seinen 
Behδlter der 
Problemabfallentsor-gung 
zufόhren.  

Dispose of this material and 
its container to hazardous or 
special waste collection point.  

Απαλλαχθείτε από το 
υλικό και τη 
συσκευασία του σε 
σηµεία συλλογής 
επικινδύνων ή ειδικών 
απορριµµάτων 

S57  

Zur Vermeidung einer 
Kontamination der Umwelt 
geeigneten Behδlter 
verwenden.  

Use appropriate container to 
avoid environmental 
contamina-tion.  

Να χρησιµοποιηθεί ο 
κατάλληλος περιέκτης 
για να αποφευχθεί η 
µόλυνση του 
περιβάλλοντος 

S59  

Informationen zur 
Wiederverwendung/Wiederv
erwertung beim 
Hersteller/Lieferanten 
erfragen.  

Refer to 
manufacturer/supplier for 
information on 
recovery/recycling.  

Συµβουλευθείτε τον 
κατασκευαστή/προµηθε
υτή για πληροφορίες 
σχετικά µε 
ανάρρωση/ανακύκλωσ
η 

S60  

Dieses Produkt und sein 
Behδlter sind als gefδhrlicher 
Abfall zu entsorgen.  

This material and its 
container must be disposed 
of as ha z-ardous waste  

Το υλικό και ο 
περιέκτης του να 
θεωρηθούν κατά τη 
διάθεσή τους 
επικίνδυνα απόβλητα. 
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S61  

Freisetzung in die Umwelt 
vermeiden. Besondere 
Anweisun-gen 
einholen/Sicherheitsdatenbla
tt zu Rate ziehen.  

Avoid release to the 
environment. Refer to special 
instruc-tions/safety data 
sheets.  

Αποφύγετε την διάθεσή 
του στο περιβάλλον. 
Συµβουλευτείτε τις 
ειδικές οδηγίες /το 
δελτίο δεδοµένων 
ασφαλείας 

S62  

Bei Verschlucken kein 
Erbrechen herbeifόhren. 
Sofort δrztli-chen Rat 
einholen und Verpackung 
oder dieses Etikett vor-
zeigen.  

If swallowed, do not induce 
vomiting: seek medical advice 
immediately and show this 
container or label.  

Σε περίπτωση 
κατάποσης να µην 
προκληθεί εµετός 
.Ζητείστε αµέσως 
ιατρική συµβουλή και 
δείξτε αµέσως αυτό το 
δοχείο ή την ετικέτα του 

S63  

Bei Unfall durch Einatmen: 
Verunfallten an die frische 
Luft bringen und ruhigstellen. 

In case of accident by 
inhalation: remove casualty to 
fresh air and keep at rest.  

Σε περίπτωση 
ατυχήµατος λόγο 
εισπνοής: µεταφέρετε 
τον παθόντα σε καθαρή 
ατµόσφαιρα και 
κρατήστε τον σε ηρεµία 

S64  

Bei Verschlucken Mund mit 
Wasser ausspόlen (nur 
wenn Verunfallter bei 
Bewusstsein ist).  

If swallowed, rinse mouth with 
water (only if the person is 
conscious)  

Σε περίπτωση 
κατάποσης, ξεπλύνετε 
το στόµα µε νερό (µόνο 
σε περίπτωση που το 
άτοµο έχει τις αισθήσεις 
του. 
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